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Descrizione scaldabagno (figura 1)

a) Quadro comandi c) Pannello frontale @ Tasto “On/Off” @ Tasto “+”
b) Calotta d) Distanziale calotta ® Tasto “Mode” ® Tasto “-"
®) Tasto “Set”

® | Spia riscaldamento @ | Blocco bambini

@ | Spia antigelo @3 | Modalita timer

Spia mantenimento calore @ | Modalita istantanea

(© | Spia riscaldamento prima volta @ | Modalita notte

@ | Spia riscaldamento seconda volta | @ | Modalita economica

@ | Oora/temperatura

Caratteristiche tecniche

Per le caratteristiche tecniche fate riferimento ai dati di targa.

( N\ s
Modello Capacita
Pressione Data di fabbricazione
massima di | -
T ——— [ e ) )
Potenza assorbita —— — Protezione caldaia
— I
|

Made in ITALY

Tensione di Frequenza di rete
alimentazione \ J/
L Grado diprotezione

Marchi di omologazione

Intensita di corrente

PESO APPARECCHIO SENZA CONTENUTO DI ACQUA
Capacita
Modello
50 80 100
TI-SHAPE PLUS EE 20 26 31

Questo apparecchio e conforme alle prescrizioni della direttiva EMC 89/336/CEE
relativa alla compatibilita elettromagnetica.

Avvertenze generali

Le norme nazionali possono prevedere restrizioni per l'installazione nelle stanze da bagno.
Linstallazione & a carico dell'acquirente. La societa produttrice risponde unicamente dei danni
cagionati da cause consistenti in difetti di fabbricazione, € esclusa pertanto ogni responsabilita
per danni non riconducibili a tali difetti, quali ad esempio danni conseguenti a non corretta
installazione, utilizzo non conforme a norme di sicurezza, installazione o utilizzo non conforme
alle istruzioni contenute in questo libretto; in particolare:

1) Il collegamento elettrico sia conforme a quanto specificato nel relativo paragrafo.

2) Lavalvola di sicurezza, se fornita unitamente all’apparecchio, non sia manomessa.

3) Linstallazione sia effettuata da personale qualificato.

4) Limpianto di terra deve essere realizzato a regola d’arte.

5) In caso di assenze prolungate & consigliabile scollegare elettricamente ed idraulicamente
I'apparecchio dalla rete domestica.

6) Lapparecchio & destinato prevalentemente all’'uso domestico.
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Informazioni di sicurezza A
| |

Linstallazione e la prima accensione dell’apparecchio devono essere eseguite solo
da personale qualificato secondo le indicazioni riportate nel presente manuale.
Evitare di installare 'apparecchio in ambienti in cui si possano raggiungere condizioni
che favoriscano la formazione di ghiaccio all'interno.

Non utilizzare prolunghe elettriche o riduttori.

Non inserire o rimuovere la spina del cavo di alimentazione dalla rete elettrica con
le mani bagnate.

E’ vietato l'uso dell’apparecchio ai bambini senza opportuna sorveglianza.
Lacqua in uscita, se non miscelata, pud raggiungere temperature tali da provocare
scottature. Fare attenzione prima dell’utilizzo dell’acqua

Norme di installazione

Lapparecchio (A fig. 2) va installato quanto piu vicino ai punti di utilizzazione per limitare
le dispersioni di calore lungo le tubazioni.

Per rendere piu agevoli le varie manutenzioni, prevedere uno spazio di 50 cm. per
accedere alle parti elettriche.

Fissaggio a parete

| ganci di attacco a muro devono essere tali da sostenere un carico triplo di quello dello
scaldacqua pieno d'acqua. Si consigliano ganci con diametro min. di 10 mm. ed
appropriati al tipo di parete nel quale vengono fissati.

Installazione verticale:

Appendere l'apparecchio sui ganci (fig.3-4), nei modelli fino al 100 litri (dotati di una
sola staffa) I'allineamento in verticale € possibile agendo sul dispositivo regolabile "X"
(fig.3), i modelli 120 e 150 litri sono invece dotati di doppia staffa (fig.4).

Installazione orizzontale:
Appendere I'apparecchio inserendo i ganci nell’apposita asola della staffa (fig.5).

N.B. a fine installazione verificare la stabilita dell’apparecchio tirandolo verso il
basso.

Collegamento idraulico

Collegare l'ingresso e l'uscita dello scaldacqua con tubi o raccordi resistenti, oltre che
alla pressione di esercizio, alla temperatura dell’acqua calda che normalmente pud
raggiungere e anche superare gli 80°C. Sono pertanto sconsigliati i materiali che non
resistono a tali temperature.

Avvitare al tubo di ingresso acqua dell’apparecchio, contraddistinto dal collarino di
colore blu, un raccordo a “T” (H fig.6). Su tale raccordo avvitare, da una parte un rubinetto
per lo svuotamento dello scaldabagno (B fig.6) manovrabile solo con 'uso di un utensile,
dall'altro la valvola di sicurezza (D fig.6). Collegare quest’ultima al tubo dellacqua fredda
di rete.

Prevedere inoltre, in caso di apertura del rubinetto di svuotamente un tubo di scarico
acqua applicato all'uscita C fig. 6.

Nell’avvitare la valvola di sicurezza non forzarla a fine corsa e non manomettere la
stessa.
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Un leggero gocciolamento dall’orifizio di scarico della valvola di sicurezza € normale
nella fase di riscaldamento. Per questo motivo si consiglia di collegare tale scarico,
lasciato comunque sempre aperto all'atmosfera, con un tubo di drenaggio installato in
pendenza continua verso il basso ed in un luogo privo di condensa.

Nel caso esistesse una pressione di rete vicina al valore di pressione massima riportato
nei dati di targa, € necessario applicare un riduttore di pressione il pit lontano possibile
dall'apparecchio.Nell’'eventualita che si decida per I'installazione dei gruppi miscelatori
(rubinetteria o doccia), provvedere a spurgare le tubazioni da eventuali impurita che
potrebbero dannneggiarli.

Collegamento elettrico

L'apparecchio deve essere collegato alla rete elettrica tramite un interruttore bipolare
magnetotermico differenziale (30 mA) rispondente alle vigenti norme CEI-EN (apertura
contatti di almeno 3 mm, meglio se provvisti di fusibili), oppure tramite spina.

Questo interruttore deve essere utilizzato tutte le volte che occorre scollegare I'apparecchio
dalla rete elettrica. Lapparecchio € equipaggiato con un cavo tipo HO5VV-F di sezione
3x1,5mm2 diametro 8,5mm. Il conduttore di terra giallo-verde deve essere leggermente
pit lungo dei conduttori di fase. Prima della messa in funzione controllate che la tensione
di rete sia conforme al valore di targa degli apparecchi.

Messa in funzione e collaudo

Prima di dare tensione effettuare il riempimento della caldaia con I'acqua di rete. Tale
riempimento si effettua alimentando l'ingresso dell’'acqua all'apparecchio tramite apertura
del rubinetto centrale dell'impianto domestico ed apertura di un rubinetto dell’acqua
calda fino alla fuoriuscita dell’acqua dall’apparecchio.

Verificare visivamente 'esistenza di eventuali perdite di acqua anche dalla flangia
(Ffig.11), eventualmente serrare con moderazione i relativi dadi di serraggio (Cfig.10).
Dare tensione agendo sullinterruttore.

Regolazione della temperatura di esercizio

Per i modelli non muniti di regolazione esterna il termostato si trova regolato nella
posizione di massimo; qualora si desiderasse diminuire la temperatura, per un
contenimento dei consumi, occorre disinserire I'apparecchio dalla rete elettrica, togliere
la calottina e ruotare delicatamente con un cacciavite in senso orario il pomello (V fig.
7) del termostato. Sul pomello sono indicati con il segno + e - i riferimenti per la
regolazione.

Norme di manutenzione

Tutti gli interventi e le operazioni di manutenzione debbono essere effettuati da
personale qualificato.

Prima di chiedere comunque l'intervento dell’Assistenza Tecnica per un sospetto guasto,
verificare che il mancato funzionamento non dipenda da altre cause quali, ad esempio,
temporanea mancanza di acqua o di energia elettrica.

Eventuali sostituzione di particolari

Disinserire I'apparecchio dalla rete elettrica. Rimuovendo la calottina si puo intervenire
sulle parti elettriche (fig. 8). Per agire su termostato e scheda (fig. 9), scollegarli dal
cavo di alimentazione e rimuoverli dall'alloggiamento. Per qualsiasi intervento sull'elemento
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riscaldante e sull'anodo bisogna prima svuotare I'apparecchio seguendo la seguente
procedura:

attendere il raffreddamento dell'acqua all'interno, chiudere il rubinetto centrale e
far fuoriuscire I'acqua dall'apparecchio attraverso il tubo di entrata dopo aver aperto il
rubinetto di scarico ed un rubinetto dell'acqua calda.

Svitare i 5 bulloni (C fig. 10) e togliere la flangia (F fig. 11). Alla flangia sono accoppiate
I'elemento riscaldante e I'anodo. Durante la fase di rimontaggio fare attenzione affinché
la posizione della guarnizione della flangia, del termostato e dell'elemento riscaldante
siano quelle originali (fig. 10). Dopo ogni rimozione € consigliabile la sostituzione della
guarnizione flangia (Z fig. 12).

Rispettare le polarita dei collegamenti elettrici come in (fig. 10) e (fig. 13).

Manutenzioni periodiche

Per ottenere il buon rendimento dell’apparecchio € opportuno procedere alla
disincrostazione dell’elemento riscaldante (R fig. 12) ogni due anni circa.Loperazione
si effettua sulla resistenza smontata e, se non si vogliono adoperare acidi adatti allo
scopo, puo essere effettuata sbriciolando la crosta di calcare facendo attenzione a non
danneggiare la corazza dell'elemento riscaldante. Per garantire la durata dell'apparecchio
I'anodo di magnesio (N fig. 12) deve essere sostituito ogni due anni. Per toglierlo
bisogna smontare I'elemento riscaldante e svitarlo dalla staffa di sostegno.

Sicurezza bipolare

In caso di surriscaldamento anormale dell'acqua, un interruttore termico di sicurezza,
conforme alle norme CEI-EN, interrompe il circuito elettrico su ambedue le fasi di
alimentazione alla elemento riscaldante; in tal caso chiedere I'intervento dell’Assistenza
Tecnica.

Valvola di sicurezza

Nei modelli provvisti di valvola di sicurezza con leva, essa pud essere utilizzata,
sollevandola, per:

- svuotare I'apparecchio, se necessario,

- verificare periodicamente (ogni mese), il corretto funzionamento della valvola.

Notizie utili

In fase di riscaldamento € possibile che all'interno dello scaldabagno si producano dei
normali rumori dovuti allo scambio di calore tra I'elemento riscaldante e I'acqua a
contatto con esso. Se dai rubinetti di utilizzo non esce acqua calda controllare che gli
allacci idrico ed elettrico siano come specificato nei relativi paragrafi, o controllare sul
termostato, dopo averlo smontato, la continuita delle fasi tra i morsetti ed i relativi faston.
In caso negativo & presumibile che sia intervenuta la sicurezza bipolare (v. paragrafo
manutenzioni periodiche). Per un buon funzionamento del sistema di protezione galvanico
dello scaldacqua, la durezza permanente dell’acqua non deve essere inferiore a 12°fr.
Durante il normale funzionamento dell’apparecchio le connessioni idrauliche possono
diventare calde.
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Istruzioni d’uso (utente)
1. Tasti

« Tasto On/Off ()
Avvia/Arresta la macchina.

* Tasto Mode

Questo tasto ha due funzioni. La prima consiste nel selezionare la modalita desiderata:
premere il tasto brevemente e selezionare le modalita riscaldamento istantaneo,
riscaldamento notturno, riscaldamento economico e timer. La seconda funzione € la
chiusura/apertura del blocco per i bambini. Tenere premuto questo tasto per aprire il
blocco. Premerlo nuovamente per sbloccarlo.

e Tasto di impostazione Set

Sono disponibili tre funzioni. Per avviare la prima funzione, premere brevemente il tasto
nella modalita definita e poi iniziare la procedura di impostazione. Ora & possibile
modificare i parametri di questa modalita. La seconda funzione & confermare ogni
impostazione durante la procedura di impostazione premendo il tasto brevemente. La
terza consiste nel tenere premuto il tasto nella modalita definita, per poi iniziare a
cambiare I'ora locale.

e Tasto “+/-"

Nella condizione di impostazione, aggiunge o sottrae tempo o temperatura. Selezionarlo
per attivare la funzione di mantenimento del calore durante la procedura di impostazione
in modalita timer intelligente.

2. Funzioni

 Protezione riscaldamento a secco intelligente

Il sistema attiva automaticamente la protezione di sicurezza in caso di riscaldamento
a secco per la sicurezza dello scaldabagno. Intanto il sistema visualizza il codice di
errore E1. In questo caso, contattare I'agenzia che fornisce assistenza a livello locale.

 Protezione surriscaldamento intelligente

Il sistema attiva automaticamente la protezione di sicurezza in caso di temperatura di
applicazione eccessiva. Lo scopo € salvaguardare la sicurezza dello scaldabagno.
Intanto il sistema visualizza il codice di errore E2. Contattare il centro che si occupa
dei problemi di surriscaldamento a livello locale.

* Autodiagnosi intelligente

Il sistema controlla continuamente il sensore di temperatura in fase di funzionamento.
Quando viene individuato un errore nel sensore della temperatura, il sistema avvia
automaticamente la protezione di sicurezza per salvaguardare la sicurezza dello
scaldabagno. Intanto il sistema visualizza il codice di errore E3 per avvisare I'utente.
In questo caso, contattare il centro che fornisce assistenza a livello locale.

*« Memoria intelligente al momento dello spegnimento

Al momento dello spegnimento il sistema registra automaticamente la modalita di
riscaldamento e le impostazioni presenti prima dello spegnimento.

Quando viene alimentato nuovamente, il sistema inizia automaticamente a funzionare
con le stesse condizioni che aveva prima dello spegnimento. Pertanto non € necessario
che l'utente imposti nuovamente i parametri. Tuttavia, il sistema non € in grado di
memorizzare I'ora locale. Lutente deve quindi impostarla svolgendo le operazioni
seguenti, una volta rialimentato il sistema. Quando il sistema viene rialimentato, tutte
le diciture sullo schermo sono luminose e il sistema avvia I'impostazione dell’'ora locale
automaticamente. La prima operazione € I'impostazione delle ore. Lindicazione delle
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ore lampeggia: cambiare la cifra con il tasto +/-. Premere il tasto +/- una volta brevemente
per aggiungere o sottrarre 1 ora. Se il tasto +/- viene tenuto premuto, Si aggiungono o
sottraggono ore automaticamente fino al rilascio del tasto stesso. Una volta definita
I'ora, premere il tasto di impostazione per confermare. Quindi impostare i minuti
(lindicazione dei minuti lampeggia) nel modo sopra descritto. Questa operazione &
necessaria, altrimenti I'ora locale viene impostata per default alle 12:00.

« Sicurezza antigelo intelligente

Quando lo scaldabagno viene alimentato e la temperatura di applicazione € inferiore
a 5°C, il sistema riscalda I'acqua automaticamente fino al raggiungimento di una
temperatura di 15°C. Lo scopo & impedire che lo scaldabagno sia danneggiato dal gelo.

* Blocco bambini

Indipendentemente dal fatto che la condizione dello scaldabagno sia aperta o chiusa,
tenere premuto il tasto Mode per aprire il blocco bambini. Dopo I'impostazione, tutte
le azioni non sono valide tranne quella per lo sblocco. Tenere premuto il tasto Mode per
eseguire lo sblocco.

«Timer per I'uso intelligente dell’acqua

Se l'utente seleziona il riscaldamento con timer intelligente, il sistema calcola
automaticamente il tempo di riscaldamento in modo che l'utente possa utilizzare I'acqua
calda vantaggiosamente all'ora definita.

* Mantenimento del calore intelligente

Quando lo scaldabagno funziona in modalita timer intelligente e se I'utente seleziona
il mantenimento del calore intelligente, il sistema riscalda I'acqua automaticamente fino
al raggiungimento di una temperatura di 50°C. In questo caso lo scaldabagno non
funziona e la temperatura di applicazione & inferiore a 45°C. Questa funzione garantisce
all'utente acqua calda e risparmio di elettricita in maniera ottimale.

3. Istruzioni per la messa in opera

3.1 Accensione preliminare/recupero energia dopo un’interruzione

Per il collegamento preliminare, il sistema funziona nella condizione di collegamento
preliminare e tutte le diciture sullo schermo sono luminose. Iniziare ad impostare I'ora
locale. La procedura di impostazione fa riferimento alla funzione di memoria intelligente
al momento dello spegnimento. Quando 'utente ha impostato I'ora locale, il sistema
funziona in condizione di attesa. Sullo schermo ¢ visibile soltanto I'ora locale. Dopo che
I'utente ha premuto il tasto On/Off, il sistema funziona in condizione di accensione
preliminare e la modalita di riscaldamento predefinita & la modalita istantanea. Inoltre,
la temperatura di riscaldamento predefinita &€ di 70°C. Lo schermo visualizza a turno
I'ora locale, I'impostazione e la temperatura corrente. Una volta alimentato nuovamente,
il sistema funziona in condizione di recupero di energia. Tutte le diciture sullo schermo
sono illuminate. Impostare quindi I'ora locale. La procedura di impostazione fa riferimento
alla funzione di memoria intelligente dopo un’interruzione. Quando l'utente ha impostato
I'ora reale, il sistema funziona in condizione di attesa. Sullo schermo & visibile soltanto
I'ora reale.Quando I'utente preme il tasto On/Off, il sistema funziona in condizione di
recupero di energia e attiva i parametri e la modalita memorizzati. Ad esempio, la
modalita in occasione dell'ultimo spegnimento e: timer e temperatura di 60°C. Inoltre,
I'ora della prima applicazione d’acqua & definita alle 22:00 e della seconda alle 7:00.
Dopo il recupero di energia, il sistema continua a seguire i parametri e la modalita
indicati.

3.2Variazione della modalita di riscaldamento e relativaimpostazione dei parametri
Premere brevemente il tasto Mode per variare la modalita. Il sistema segue il ciclo di
variazione, dalla modalita istantanea alla modalita notte alla modalita economica fino
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alla modalita con timer intelligente per poi tornare alla modalita istantanea. Il sistema
fornisce all'utente indicazioni sul'impostazione dei parametri specifici per ogni modalita.
Lutente pud eseguire le impostazioni in base alle indicazioni.

3.2.1 Impostazione parametri modalita riscaldamento istantaneo

Premere il tasto Mode e passare dalla modalita con timer intelligente alla modalita
riscaldamento istantaneo. Sullo schermo sara visibile I'impostazione della temperatura
presente l'ultima volta, che lampeggia. Limpostazione predefinita delle temperatura
preliminare e di 70°C. Limpostazione lampeggia per ricordare all’'utente I'eventuale
necessita di modificare la temperatura di riscaldamento in questa modalita. Se questa
operazione € necessaria, premere il tasto +/-. Premere brevemente il tasto +/- una volta
per aggiungere o sottrarre 1°C. Se il tasto +/- viene tenuto premuto, si aumenta o
diminuisce la temperatura di riscaldamento automaticamente fino al rilascio del tasto
stesso. Lintervallo di regolazione della temperatura € di 40-75°C. Una volta modificata
la temperatura, premere il tasto di impostazione oppure non eseguire alcuna operazione
per 10 secondi per confermare I'impostazione. Se non occorre modificare la temperatura
di riscaldamento, I'utente non compie alcuna operazione e il sistema avvia la modalita
di riscaldamento istantaneo entro 10 secondi. Per modificare I'impostazione della
temperatura in modalita di riscaldamento istantaneo, & sufficiente premere il tasto di
impostazione e avviare la procedura di modifica della temperatura. Modificare la
temperatura secondo la descrizione precedente.

3.2.2 Impostazione parametri modalita riscaldamento notturno

Premere il tasto Mode e passare dalla modalita di riscaldamento istantaneo alla modalita
di riscaldamento notturno. Sullo schermo sara visibile 'impostazione della temperatura
presente l'ultima volta, che lampeggia. Limpostazione predefinita della temperatura
preliminare e di 70°C. Limpostazione lampeggia per ricordare all’'utente I'eventuale
necessita di modificare la temperatura di riscaldamento in questa modalita. Se questa
operazione e necessaria, I'utente pud modificare la temperatura come per la modalita
di riscaldamento istantaneo. Lintervallo di regolazione della temperatura € di 40-75°C.
Una volta modificata la temperatura, premere il tasto di impostazione oppure non
eseguire alcuna operazione per 10 secondi per confermare I'impostazione. Se non &
necessario modificare la temperatura di riscaldamento, 'utente non compie alcuna
operazione e il sistema avvia la modalita di riscaldamento notturno entro 10 secondi.
Per modificare I'impostazione della temperatura in modalita di riscaldamento notturno,
e sufficiente premere il tasto di impostazione e avviare la procedura di modifica della
temperatura. Modificare la temperatura secondo la descrizione precedente.

3.2.3 Modalita riscaldamento economico

Se l'utente seleziona la modalita di riscaldamento economico, non deve impostare alcun
parametro. Il sistema riscaldera I'acqua a 60°C come nel riscaldamento istantaneo e
manterra questa temperatura.

3.2.4 Modalita riscaldamento con timer intelligente

Premere il tasto Mode e passare dalla modalita riscaldamento economico alla modalita
di riscaldamento con timer intelligente. Sullo schermo sara visibile 'impostazione dell'ora
presente l'ultima volta, che lampeggia. (Valore preliminare predefinito 7:00). Intanto
lampeggia l'indicazione temporale "1", che fornisce suggerimenti all’'utente
sull’impostazione dell’ ora della prima applicazione d’acqua. Premere brevemente il
tasto +/- una volta per aumentare/diminuire I'ora dell'applicazione d’acqua di mezz'ora.
Una volta terminata I'impostazione dell'ora della prima applicazione d’acqua, premere
il tasto di impostazione per confermare. Il sistema memorizza I'impostazione, quindi
passa al parametro successivo, ad es. 'impostazione della temperatura della prima
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applicazione. Sullo schermo sara visibile la temperatura di applicazione presente I'ultima
volta, che lampeggia. (Valore preliminare predefinito 70°C.) Impostare la temperatura
di applicazione come per la modalita di riscaldamento immediato. Premere il tasto di
impostazione per confermare, una volta portata a termine I'impostazione. Il sistema
memorizza I'impostazione, quindi passa al parametro successivo, ad es. I'impostazione
della temperatura della seconda applicazione. Sullo schermo sara visibile I'impostazione
dell'ora presente I'ultima volta, che lampeggia. (Valore preliminare predefinito 21.00).
Intanto lampeggia I'indicazione temporale "2". Impostare il tempo secondo la descrizione
fornita. Una volta terminata I'impostazione della seconda ora dell'applicazione d’acqua,
premere il tasto di impostazione per confermare. Il sistema memorizza I'impostazione,
quindi passa al parametro successivo, ad es. I'impostazione della temperatura della
seconda applicazione. (Valore preliminare predefinito 70°C.) Viene visualizzata la stessa
immagine. Impostare la temperatura secondo la descrizione fornita in precedenza. Una
volta terminata I'impostazione della seconda temperatura dell’applicazione, premere
il tasto di impostazione per confermare. Il sistema seleziona la conservazione intelligente
dell’energia. Sullo schermo sara visibile la selezione presente I'ultima volta, che
lampeggia. (La condizione predefinita e I'abilitazione.) Premere il tasto "+" per abilitare
la conservazione intelligente dell’energia. Premere il tasto "-" per disabilitare la
conservazione intelligente dell’energia. Dopo I'impostazione, premere il tasto Set affinché
il sistema memorizzi I'impostazione. Quindi si esce dalla procedura di impostazione.
Nota: a. Per qualsiasi impostazione, se I'utente non effettua alcuna operazione entro
10 secondi, il sistema mantiene I'impostazione precedente. Quindi si esce dalla procedura
di impostazione. Il sistema entra nella modalita con timer intelligente.

b. Esistono due timer e I'utente puo annullare quello che vuole. Premere i tasti +/-
contemporaneamente per 3 secondi per impostare una determinata ora di applicazione
dell’acqua. Lutente ora puo annullare il timer corrispondente. Non occorre impostare
la relativa temperatura di applicazione. Oppure I'utente pud impostare la stessa ora per
due applicazioni d’acqua per annullare una delle due.

4. Modifica dell’ora locale

Per modificare I'ora locale tenere premuto il tasto di impostazione. Il sistema rende
possibile modificare I'ora locale. Modificare I'ora locale come per la funzione di memoria
intelligente dopo un’interruzione.

Pulizia

Per la pulizia dell'apparecchio impiegare acqua calda e detersivi liquidi privi di ammoniaca
0 sostanze alcoliche, in modo da non danneggiare le superfici.

Attenzione: I'uso di detersivi in polvere puo causare graffi alle superfici
dell’apparecchio.

ASSISTENZA TECNICA
199.111.222

NUMEero unico

| dati e le caratteristiche indicate, non impegnano la Ditta costruttrice, che si
riserva il diritto di apportare tutte le modifiche ritenute opportune senza obbligo
di preavviso o di sostituzione.
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Water heater description (figure 1)

a) Control panel c) Front panel @ ron/off'button @ “+” button
b) Cap d) Cap spacer @ “mode” button ~ ® “ button
® “set” button

® | heating indicator @ | children-lock

@ | anti-freezing indicator @3 | timing mode

keep warm indicator @ | instant mode

@ | first time heating indicator @ | night mode

@ | second time heating indicator @® | economic mode

@ | time/temperature

Technical characteristics

For technical characteristics, please refer to the appliance data plate.

( ) .
Model Capacity
Maximum Date of manufacture
pressure | -
L 1 [ ce )
Power absorbed —1— — Heater protection
— I
| = 1
Supply voltage (ﬂem [TALY J/ Power frequency
) ) L Grade of protection
Current intensity

Approved marks

APPLIANCE WEIGHT WITHOUT WATER CONTENT
Capacity
Model
50 80 100
TI-SHAPE PLUS EE 20 26 31

This appliance conforms to the provisions of the EMC 89/336/CEE regulation for
electromagnetic compatibility.

General instructions

National regulations could provide for restrictions as to the installation in bathrooms. The installation
is the responsibility of the buyer. The manufacturer is only liable for damage caused by manufacturing
defects. Therefore any responsibility for damages that cannot be attributed to such defects is
excluded, such as for example damages caused by incorrect installation, usage not conforming
to the safety regulations, installation or use not conforming to the instructions contained within
this booklet; in particular:

1) The electrical connection must be carried out in conformance with the instructions given in
the relative paragraph.

2) The safety valve, if supplied together with the appliance, must not be tampered with.

3) A qualified professional must perform the installation.

4) The earthing must be carried out according to good practice.

5) Should the user be absent for a considerable amount of time, we recommend that the
appliance's electricity and water supply to be disconnected from the mains supply.

6) The appliance is first and foremost for domestic use.
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Safety precautions A

B The appliance should only be installed and switched on for the first time by a qualified
professional according to the instructions given in this manual.

Avoid installing the appliance in rooms where the conditions could favour the formation
of ice inside.

Do not use electrical extensions or reduction gears.
Do not plug in or unplug the electricity supply cable with wet hands.
It is strictly forbidden for children to use the appliance without suitable supervision.

The outlet water, if not mixed, can reach temperatures which could cause scalding.
Take care before using the water

Installation instructions

The appliance (A fig. 2) should be installed as close as possible to the points of use
so as to limit the loss of heat along the piping.

To make maintenance operations easier, allow for 50 cm of free space to access the
electrical parts.

Wall assembly

The hooks for fastening the appliance to the wall must be capable of bearing three times
the load of the water heater filled with water. We recommend you use 10 mm diameter
hooks that are suitable for the type of wall onto which they are fixed.

Vertical installation:

Hang the appliance up onto the hooks (fig. 3-4); for models that go up to 100 litres
(equipped with just one bracket) vertical alignment is possible by acting on the adjustable
device "X" (fig.3), whereas 120 and 150 litre models come with two brackets (fig.4).

Horizontal installation:
Hang the appliance up by inserting the hooks into the special slot of the bracket (fig.5).

N.B. once the appliance has been installed, check the stability of the appliance
by pulling it downwards.

Plumbing connection

Connect the water heater’s inlet and outlet with pipes or fittings that are resistant to the
working pressure as well as to the temperature of the hot water that can usually reach
and exceed 80°C. We therefore advise against the use of materials that do not resist
such high temperatures.

Screw a tee union (H fig.6) to the water inlet pipe of the appliance, marked by a small
blue collar. On the one side of this fitting (tee union), screw a valve for draining the water
heater (B fig.6) that can only be operated with the use of a tool, and on the other the
safety valve (D fig.6). Connect the latter to the cold water mains supply pipe.
Also, should the drain tap be opened, allow for a water drain pipe to be attached to the
outlet C fig. 6.

When screwing the safety valve tight, do not force it too much and do not tamper with
it.

Some dripping from the safety valve drain aperture is completely normal during heating.

10



@)

For this very reason, we recommend you connect this drain, leaving it always open, to

a drain pipe installed inclined continuously downwards and in a place without condensation.

Should the mains supply pressure be close to the maximum pressure value indicated

on the data plate, then a pressure reducing valve should be fitted as far away from the

appliance as possible. Should you decide to install the mixer assemblies (taps and

Eilttings or shower), make sure the piping is cleared of any impurities that could cause
amage.

Electrical connection

The appliance must be connected to the mains electricity supply by means of a differential
bipolar thermo-magnetic switch (30 mA) complying with the CEI-EN regulations in force
(contact break of at least 3 mm, even better if they are provided with fuses), or by means
of a plug.

Whenever the appliance needs to be disconnected from the mains electricity supply,
then use this switch to do so. The appliance is equipped with a HO5VV-F cable with a
3x1,5mmz2 cross-section, 8.5mm in diameter. The yellow-green earth wire must be
slightly longer than the phase wires. Before putting the appliance into operation, check
that the mains voltage conforms to the value on the appliance's data plate.

Putting into operation and testing

Before connecting the appliance to the electricity supply, fill the boiler up with water
from the mains supply. To do this, allow water to enter the appliance by opening the
main tap of your home system while at the same time turning a hot water tap on until
water comes out from it.

Check to see whether there are any water leaks from the flange (F fig.11). If there are
any, then tighten in moderation the corresponding fixing nuts (C fig. 10). Turn the
appliance on by pressing the switch.

Maintenance instructions

A qualified professional must perform all maintenance and servicing operations.
Before calling on our Technical Assistance for a suspected failure, make sure that the
malfunction is not due to other causes such as, for example, the temporary lack of water
or of electricity.

The replacement of any spare parts

Disconnect the appliance from the mains electricity supply. Remove the cap to have
access to the electrical parts (fig. 8).

To act on the thermostat and power PCB (fig. 9), disconnect them from the supply cable
and remove them from their housing.

For any servicing of the heating element and anode, first of all empty the appliance of
its contents as follows:

11
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wait for the water within it to cool down, close the main tap and let the water flow
out of the appliance through the inlet pipe after having opened the drain tap as well
as a hot water tap.

Unscrew the 5 bolts (C fig.10) and remove the flange (F fig.11). The heating element

and the anode are connected to the flange. When reassembling, make sure that the
position of the flange gasket, of the thermostat and of the heating element are the
original ones (fig. 10). After each removal, we advise you to replace the flange gasket
(Z fig.12).

Make sure you respect the polarity of the electrical connections as in (fig.10) and

(fig.13).

Periodical maintenance

For a good and efficient output of your appliance, you should remove the limescale built
up on the heating element (R fig.12) about every two years. This operation should be
carried out on the dismounted heating element and, if you do not want to use purpose-
made acids, this can be done by breaking up the calcareous incrustation, taking care
not to damage the protective layer of the heating element. To guarantee the long life
of your appliance, the magnesium anode (N fig.12) must be replaced every other
year. To remove it, take out the heating element and unscrew it from the supporting
bracket.

Bipolar safety device

In the event of abnormal overheating of the water, a thermal safety switch, complying
with CEI-EN regulations, shuts off the electric circuit on both the phases supplying the
heating element; in this case, call for Technical Assistance.

Safety valve

In those models equipped with a safety valve with a lever, the latter can be used, by
lifting it up, to:

- empty out the appliance, if necessary,

- check on a regular basis (every month) that the valve is operating correctly.

Handy tips

Upon heating, you may hear some normal sounds within the water heater that are due
to the heat exchange between the heating element and the water touching it. If hot
water does not come out of the utilisation taps, check that the water and electricity
connections have been carried out as specified in the corresponding paragraphs, or
after having dismounted the thermostat, check the continuity of the phases between
the terminals and the relative fastons. If this is not the case, the bipolar safety device
could have come into operation (see the paragraph on periodical maintenance). For the
water heater's galvanic protection system to function properly, the permanent hardness
of the water should not be less than 12° French hardness degrees. During the normal
functioning of the appliance, the water connections could become hot.

12
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Instructions for use (user)

1. Buttons

« On/Off button (1))
Turn on/turn off the machine.

* Mode button

This button affords two functions. One is to select the required mode. Press this button
for short term and select immediate heating mode, night heating mode, economic mode
and timing mode. The second function is to open and close childrenlock. Press this
button for long term just to open children-lock. Re-press this button to release children-
lock.

 Set button

Three functions are available. One is to press this button for short term at definite mode.
Then setting process starts. Now you can change parameters under this mode. The
second is to confirm each setting during setting process by pressing this button for short
term. The third is to press this button for long term at definite mode. Then start modifying
local time.

«“+/-" button
In the setting condition, add or deduct time or temperature. Select it to work keep warm
function during setting process at the intelligent timing mode.

2. Functions

« Intelligent dry heating protection

System automatically works the safety protection upon occurrence of dry heating to for
safety of water heater. Meanwhile system will show E1 error code. If it exists, please
contact local service agency.

« Intelligent over heating protection

System automatically works the safety protection upon occurrence of excess application
temperature. The purpose is to protect safety of water heater. Meanwhile system will
show E2 error code. Please contact local over heating sections.

« Intelligent self-check

System makes unintermitted check on the temperature sensor in the working situation.
As temperature sensor is founded error, system automatically works the safety protection
to protect safety of water heater. Meanwhile system will show E3 error code to give
user hint. If it exists, please contact local after-sales sections.

« Intelligent power-off memory

As power off, system automatically records heating mode and settings prior to power
off. When it is re-energized, system works on conditions same as that prior to power
off automatically. Therefore it is no need for user to set parameters once more. However
system cannot memorize local time. It is necessary for user to define local time in
following order after system is re-energized. As system is re-energized, all marks on
the screen are bright and system works local time setting automatically. First step is
to set hour. Hour indication blinks then change hour figure with +/- button. Press +/-
button once for short term thereafter add or deduct one hour. If press +/- button for long
term, add or deduct hour figures automatically till the button is released. After user
finishes defining hour figure, press down set button to confirm. Then set minute and
minute indication blinks. Set minute in the manner same as mentioned. This operation
is necessary otherwise default local time is 12:00.
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« Intelligent anti-freezing safety

As water heater is energized and application temperature is lower than 5°C, system
heats water automatically till temperature reaches to 15°C. The purpose is to prevent
heater from freezing damage.

* Children-lock

No matter heater is in Open or Close situation, press the mode button for long term to
open children-lock. After setting, all actions are invalid except for releasing childrenlock.
Re-press the mode button for long term for unlocking.

* Intelligent water-application timing
If user selects intelligent timing heating, system automatically calculates heating time
so that user can apply favorably hot water at defined water-application time.

« Intelligent keep warm

As water heater works at intelligent timing mode and if user selects intelligent keep
warm, system automatically heats water till temperature reaches to 50°C in that case
water heater does not run and application temperature is lower than 45°C. The function
can guarantee user favorably hot water and save electricity to the extreme extent.

3. Handling introduction

3.1 Preliminary power on / power recovery after failure

For preliminary plug in, system works at the preliminary plug in status and all marks
on the screen are bright. Then start setting local time. Setting method refers to intelligent
power-off memory function. As user finishes local time setting, system works at the
waiting status. Screen only displays local time. After user presses down On/ Off button,
system works at the preliminary power on status and default heating mode is instant
mode. In addition default heating temperature is 70°C. Screen displays local time, setting
and current temperature by turns. After it is re-energized, system works at the power
recovery status. All marks on the screen are bright. Thereafter work local time setting.
Setting method refers to intelligent power-failure memory function. As user finishes real
time setting, system works at the waiting status. Screen only displays real time. As user
presses down On/ Off button, system works at the power-recovery status and runs
memorized mode and parameters. For example, mode for last power-off is timing and
temperature is 60°C. In addition first water-application time is defined 10:00pm and
second time is 7:00am. After power recovery, system still follows mentioned mode and
parameters.

3.2 Shift of heating mode and relative parameters setting

Press down the mode button for short term just for mode shift. System follows the shift
cycle, instant heating mode to night mode to economic mode to intelligent timing mode
back to instant mode. And system gives user hint to set parameters special to each
mode. User can implement setting as per hints.

3.2.1 Set parameters of instant heating mode

Press down mode button and change from intelligent timing mode to instant heating
mode. Screen shows temperature setting for last time by blinking. Preliminary default
temperature setting is 70°C. Blinking reminds user whether it is necessary to change
heating temperature on this mode. If it is required, user can press down +/- button.
Press +/- button once for short term thereafter add or deduct 1°C. If press +/- button
for long term, add or deduct heating temperature automatically till the button is released.
Temperature regulating range is 40-75°C. After user finishes temperature change, press
down set button, or carry on no action within 10seconds, for confirming setting. If it is
not necessary to change heating temperature, user does not act and system enters
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into instant heating mode in 10seconds. If user needs to change temperature setting
under instant heating mode, simply press down set button and enter into temperature
change process. Change the temperature as mentioned.

3.2.2 Set parameters of night heating mode

Press down the mode button and change from instant heating mode to night heating
mode. Screen shows temperature setting for last time by blinking. Preliminary default
temperature setting is 70 C. Blinking reminds user whether it is necessary to change
heating temperature on this mode. If it is required, user can change the temperature
as per instant heating mode. Temperature regulating range is 40-75 C. After user finishes
temperature change, press down set button, or carry on no action within 10seconds,
for confirming setting. If it is not necessary to change heating temperature, user does
not act and system enters into night heating mode in 10seconds. If user needs to change
temperature setting at the night heating mode, simply press down set button and enter
into temperature change process. Change the temperature as mentioned.

3.2.3 Economic heating mode
If user selects economic heating mode, it is not required to set any parameter. System
heats water to 60 C in the manner of instant heating and maintain the temperature.

3.2.4 Intelligent timing heating mode

Press down mode button and change from economic heating mode to intelligent timing
heating mode. Screen shows time setting for last time by blinking. (Preliminary default
value is 7:00.) Meanwhile timing indication "1" blinks, giving user hint to set first
waterapplication time. Press down +/- button once for short term and water-application
time increases/ reduces 0.5hour.Press down set button for confirmation when user
finishes setting first water-application time. And system memorizes the setting thereafter
enters into successive parameter, i.e. setting first application temperature. Screen shows
application temperature for last time by blinking. (Preliminary default value is 70 C.)
Set application temperature as per immediate heating mode. Press down set button for
confirmation when user finishes setting. And system memorizes the setting thereafter
enters into successive parameter, i.e. setting second water-application time. Screen
shows time setting for last time by blinking. (Preliminary default value is 21:00.) Meanwhile
timing indication "2" blinks. Set time as mentioned. Press down set button for confirmation
when user finishes setting second water-application time. And system memorizes the
setting thereafter enters into successive parameter, i.e. setting second application
temperature. (Preliminary default value is 70 C.) Screen shows same as mentioned.
And set temperature as before.

Press down set button for confirmation when user finishes setting second application
temperature. And system selects intelligent keep warm. Screen shows selection for last
time by blinking. (Default status is open.) Press down "+" button to open intelligent keep
warm. Press down "-" button to close intelligent keep warm. After setting, press down
set button and system memorizes setting. Then setting process exits.

Note: a. For any setting, if user does not act within 10seconds, system still maintains
prior setting. Setting process exists. System enters into intelligent timing mode.

b. There are two timing, user can cancel any one. Press down +/- button at the same
time for 3seconds when to set certain water-application time. Then user can cancel
corresponding timing. And it is not required to set relevant application temperature. Or
user can set the same time for two water applications to cancel one timing.
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4. Change local time

If user demands to change local time, press down set button for long term. System
works to change of local time. Change the local time in the manner same as intelligent
power-failure memory.

Cleaning
To clean the appliance, use hot water and liquid detergents that do not contain ammonia
or alcoholic substances, so as not to damage the surfaces.

Warning: theuse of powder detergents could cause the surfaces of the appliance
to become scratched.

The data and characteristics indicated herein do not commit the Manufacturer,
who reserves the right to make all alterations and modifications deemed necessary
without having to give prior notice or to make replacements.
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Descrizione du chauffe-bain (figure 1)

a) Tableau de commande c) Panneau frontal @ Touche “On/Off” @ Touche “+"

b) Calotte d) Entretoise calotte (2 Touche “Mode” & Touche “-”
® Touche “Set”

Voyant chauffage deuxieme fois Mode économie

Heure/Température

® | Voyant chauffage @ | Verrouillage enfants
@ | Vvoyant hors gel @3 | Mode Timer

Voyant maintien chaleur @ | Mode instantané
@ | Voyant chauffage premiére fois @ | Mode nuit

@ @

@

Caractéristiques techniques
Pour les caractéristiques techniques veuillez consulter les données figurant sur la

plaquette. Modeéle ( A Capacité
Pression Date de fabrication
maximale | - — | |
Ny [ ce
Puissance absorbée —— —] Protection de la cuve
Made in ITALY I I

Tension Fréquence de réseau
d'alimentation \ J/
Degré de protection

Marques d’homologation

Intensité de courant

POIDS DE L'APPAREIL NON REMPLI D’EAU
R Capacité
Modéle
50 80 100
TI-SHAPE PLUS EE 20 26 31

Cet appareil est conforme aux prescriptions de la directive EMC 89/336/CEE en
matiere de compatibilité électromagnétique.

Informations générales

Les normes nationales peuvent prévoir des restrictions pour l'installation dans les salles
de bain. L'installation est a la charge de I'acheteur. Le constructeur ne répond que des
dommages provoqués par des défauts de fabrication et ne peut en aucun cas étre considéré
responsable des dommages d'autre nature, tels que, par exemple, les dommages dus a
une installation non correcte, a une utilisation non conforme aux normes de sécurité, a
une installation ou & un emploi non conformes aux instructions du présent livret. A savoir:

1) Pour le branchement électrique, suivez les instructions du paragraphe "branchement
électrique” que vous trouverez plus bas.

2) Vérifiez que la soupape de sireté, si elle est fourni avec I'appareil, n'a pas été
endommagée.

3) L'installation doit étre effectuée par un personnel qualifié.

4) L'installation de mise a la terre doit étre réalisée en conformité avec les regles de I'art.

5) En cas d'absence prolongée, il est conseillé de débrancher les raccordements électriques
et hydrauliques de I'appareil.

6) Cet appareil est destiné essentiellement a un usage domestique.
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Informations de sécurité A

L'installation et la mise en service de I'appareil doivent étre réalisées par un personnel
qualifié, suivant les instructions figurant sur cette notice.

L'appareil doit étre installé dans une piéce a I'abri du gel.

Evitez d'utiliser des rallonges ou des adaptateurs.

Ne touchez jamais la fiche du cordon d'alimentation avec les mains mouillées pour
la brancher ou la débrancher du réseau électrique.

Ne laissez pas utiliser I'appareil par des enfants sans surveillance.

Attention! L'eau prélevée, si elle n'est pas mitigée, peut atteindre des températures
pouvant provoquer des brdlures.

Installation

L'appareil (A fig. 2) doit étre installé aussi prés que possible des points de puisage,
pour limiter les déperditions de chaleur tout au long des tuyauteries.

Afin de simplifier les opérations d'entretien, laissez un espace libre de 50 cm pour
pouvoir acceéder aux parties électriques.

Fixation au mur

Les encrages pour la fixation murale doivent étre de nature a supporter un poids triple
par rapport au poids du chauffe-eau rempli d'eau. Il est donc conseillé d'utiliser des
encrages d'au moins 10 mm de diametre, appropriés au type de mur ou ils sont fixés.

Installation verticale:

Accrochez I'appareils aux vis (fig.3-4). Pour les modeles jusqu'a 100 litres (munis d'une
seule patte) l'alignement vertical peut s'effectuer en agissant sur le dispositif de réglage
"X" (fig.3). Les modeles de 120 et a 150 litres, par contre, sont munis de deux pattes
(fig.4).

Installation horizontale:

Accrochez I'appareil en introduisant les crochets dans les fentes prévues a cet effet
(fig.5) ) dans la patte d'accrochage.

N.B.: a la fin de l'installation, vérifiez la stabilité de I'appareil en le tirant vers le
bas.

Raccordement hydraulique

Raccorder I'entrée et la sortie du chauffe-eau avec des tubes ou des raccords résistant
aussi bien a la pression d'exercice qu'a la température de I'eau chaude, qui normalement
peut atteindre ou dépasser 80°C. Il faut donc éviter tout matériau qui ne résiste pas a
ces températures.

Vissez un raccord a T (H fig.6) au tuyau d'entrée d’eau de I'appareil, marqué par le
collier bleu. A une extrémité du raccord vissez un robinet pour la vidange du chauffe-
eau, ne pouvant étre manceuvré qu'a l'aide d'un outil (B fig.6). Vissez la soupape de
sreté a l'autre extrémité (D fig.6). Raccordez cette soupape au tuyau de I'eau froide
du réseau. De plus, en vue de I'ouverture du robinet de vidange, appliquez un tube
d'évacuation a la sortie C fig. 6.

Prenez soin de visser la soupape de sireté sans la forcer jusqu'a sa fin de course et
sans |'abimer.
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Un Iéger égouttement au niveau de l'orifice de vidange de la soupape de sireté est
normal pendant la montée en température. C'est pourquoi nous conseillons de raccorder
cette vidange, tout en la laissant toujours ouverte, a un tube de drainage installé en
pente continue vers le bas, dans un endroit sans condensation.

Si la pression d'alimentation est proche de la valeur de pression maximale indiquée
sur la plaquette, il faut installer un réducteur de pression le plus loin possible de I'appareil.
Si vous décidez d'installer des mélangeurs (robinetterie ou douche), vidangez les
tuyauteries de toutes impuretés qui pourraient les endommager.

Branchement électrique

L'appareil doit étre branché au réseau électrique a l'aide d'un interrupteur bipolaire
magnéto-thermique différentiel (30 mA) conforme aux réglementations CEI-EN en
vigueur (3 mm d'ouverture entre les contacts, de préférence avec fusibles).

Cet interrupteur doit étre utilisé chaque fois qu'il faut déconnecter I'appareil du réseau
électrique. L'appareil est équipé d'un cable type HO5VV-F, section 3x1,5 mmz, diamétre
8,5 mm. Le conducteur de terre vert/jaune doit étre un peu plus long que les conducteurs
de phase. Avant de mettre en service l'appareil, vérifiez si la tension de réseau correspond
bien aux caractéristiques figurant sur la plaquette de I'appareil.

Mise en service et essai

Avant de brancher I'appareil, remplissez la cuve avec l'eau du réseau. Le remplissage
s'effectue en approvisionnant I'entrée de I'eau de I'appareil par I'ouverture du robinet
central de l'installation domestique et en ouvrant un robinet d'eau chaude jusqu'a la
sortie de l'eau de l'appareil.

Vérifiez visuellement s'il y a des fuites d'eau, notamment au niveau de la bride (F fig.
11) et, au besoin, serrez un peu les écrous de serrage (C fig. 10). Mettez I'appareil sous
tension en agissant sur l'interrupteur.

Réglage de la température d'exercice

Pour les modeéles dépourvus de réglage extérieur, le thermostat est fourni réglé au
maximum; pour baisser la température, afin de réduire les consommations, déconnectez
I'appareil, retirez la calotte et, a I'aide d'un tournevis, tourner délicatement le bouton
(Vfig.7) du thermostat dans le sens des aiguilles d'une montre. Les signes + et -
figurant sur le bouton servent de référence pour le réglage.

Entretien
Toutes les opérations d'entretien doivent étre effectuées par un professionnel.

Avant d'appeler un technicien du service apres-vente pour une panne probable, vérifiez
si le mauvais fonctionnement ne dépend pas d'autre causes, telles que, par exemple,
une panne temporaire de courant ou d'eau.
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Remplacement de piéces détachées

Débranchez I'appareil du réseau électrique. Enlevez le capot pour intervenir sur les
parties électriques (fig. 8). Pour agir sur le thermostat et la carte (fig. 9), déconnectez-
les du céble d'alimentation et enlevez-les du logement. Avant toute opération sur
I'élément chauffant et sur I'anode, il faut d'abord vidanger I'appareil, comme suit:
attendez le refroidissement de I'eau contenue dans I'appareil, fermez le robinet central
et faites sortir I'eau par le tuyau d'entrée, aprés avoir ouvert le robinet de vidange et
un robinet d'eau chaude.

Dévissez les 5 boulons (C fig. 10) et enlevez la bride (F fig. 11), a laquelle sont accouplés
I'élément chauffant et I'anode. Lors de la repose, ayez soin de remettre le joint de la
bride, le thermostat et I'élément chauffant a leurs positions d'origine (fig. 10). Apres
chaque démontage, le joint de la bride devrait étre remplacé (Z fig. 12).

Respectez la polarité des connexions électriques, comme indiqué aux figures 10
et 13.

Entretien régulier

Pour assurer les meilleures performances de I'appareil il est recommandé de procéder
au détartrage de I'élément chauffant (R fig. 12) au moins tous les deux ans. Cette
opération doit étre effectuée sur la résistance (retirée de I'appareil), a l'aide d'acides
spécialement prévus a cet effet, ou bien en effritant I'incrustation calcaire en prenant
soin de ne pas abimer le revétement de I'élément chauffant. Pour assurer la meilleure
durée de vie de l'appareil, I'anode au magnésium (N fig. 12) doit étre remplacée tous
les deux ans. Pour I'enlever, dévissez-la da la patte de support aprés avoir démonté
I'élément chauffant.

Sécurité bipolaire

En cas de surchauffe anormale de I'eau, un disjoncteur thermique de sdreté, conforme
aux normes CEI-EN, interrompt le circuit électrique sur les deux phases d'alimentation
de I'élément chauffant ; dans ce cas, adressez-vous au Service Apres Vente.

Clapet de sireté

Vous pouvez soulever le clapet de siireté a levier monté sur certains appareils et I'utiliser pour:
- vider I'appareil, si nécessaire, ) )
- vérifier periodiguement (tous les mois), le bon fonctionnement du clapet.

Informations utiles

Pendant la montée en température, des bruits peuvent se produire normalement a
I'intérieur du chauffe-eau, du fait de I'échange de chaleur entre I'élément chauffant et
I'eau en contact avec celui-ci. S'il n'y a pas d'eau chaude aux points de puisage, vérifiez
si les raccordements électrique et hydrauligue sont conformes aux indications des
paragraphes correspondants, ou bien contrdlez sur le thermostat, apres l'avoir retiré,
la continuité des phases entre les bornes et les fastons correspondants. En cas
d'interruption, il est probable que la sécurité bipolaire est entrée en action (consultez
le paragraphe " Entretien régulier "). Pour le fonctionnement correct du systeme de
protection galvanique du chauffe-eau, la dureté permanente de I'eau ne doit pas étre
inférieure a 12° fr. Pendant le fonctionnement normal de I'appareil, les raccordements
hydrauliques peuvent atteindre des températures élevées.
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Mode d’emploi (utilisateur)
1.Touches

« Touches On/Off ((1))
Mise en marche/Arrét de la machine.

*Touche Mode

Cette touche a deux fonctions. La premiére consiste a sélectionner le mode souhaité.
Appuyer brievement sur la touche et sélectionner les modes chauffage instantané,
chauffage de nuit, chauffage économique et Timer. La deuxiéme fonction est celle de
fermeture/ouverture du verrouillage pour les enfants. Garder cette touche enfoncée
pour ouvrir le verrouillage. Appuyer de nouveau sur la touche pour le débloquer.

*Touche de sélection SET

Trois fonctions sont disponibles.

Pour démarrer la premiéere fonction, appuyer brievement sur la touche dans le mode
choisi et ensuite commencer la procédure de programmation. Il est maintenant possible
de modifier les paramétres de ce mode. La deuxieéme fonction est celle qui permet de
confirmer chaque sélection pendant la procédure de programmation en appuyant
brievement sur la touche. La troisieme consiste a garder la touche enfoncée dans le
mode choisi, pour commencer ensuite & modifier I'heure locale.

e Touche “+/-"

En mode programmation, elle augmente ou diminue I'heure ou la température. La
sélectionner pour activer la fonction de maintien de la chaleur pendant la procédure
de programmation en mode Timer intelligent.

2. Fonctions

« Protection intelligente chauffage a sec

Le systeme active automatiquement le dispositif de sécurité en cas de chauffage a sec
pour la garantir la sécurité du chauffe-bain. Entre temps le systéme affiche le code
d’'erreur E1. Dans ce cas, contacter l'agence qui fournit I'assistance au niveau local.

 Protection intelligente contre la surchauffe

Le systéme active automatiquement le dispositif de sécurité en cas de température de
distribution excessive. Le but est celui de sauvegarder la sécurité du chauffe-bain.
Entre temps le systéme affiche le code d'erreur E2. Contactez le service qui s'occupe
des problemes de surchauffe au niveau local.

» Auto diagnostic intelligent

Le systeme contrbéle continuellement le capteur de température en phase de
fonctionnement. Quand une erreur est repérée dans le capteur de la température, le
systeme démarre automatiquement le dispositif de sécurité afin de sauvegarder la
sécurité du chauffe-bain. Entre temps le systeme affiche le code d’erreur E3 pour
prévenir I'utilisateur. Dans ce cas, contactez le service apres-vente local.

* Mémoire intelligente au moment de I'arrét

Au moment de l'arrét le systéeme enregistre automatiquement le mode chauffage et les
sélections présents avant 'arrét. Quand il est alimenté de nouveau, le systeme commence
automatiquement a fonctionner aux mémes conditions précédant 'arrét.

Il n'est donc pas nécessaire que l'utilisateur configure de nouveau les parametres.
Cependant, le systéme n'est pas en mesure de mémoriser I'heure locale.

L'utilisateur doit donc la programmer en effectuant les opérations suivantes, aprés que
le systéme aura été réalimenté. Quand le systéme est réalimenté, toutes les légendes
sur I'écran sont allumées et le systéeme démarre automatiqguement la programmation
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de I'heure locale. La premiére opération consiste a programmer les heures. L'indication
des heures clignote : changer le chiffre a I'aide de la touche +/-. Appuyer une fois
brievement sur la touche + / - pour ajouter ou soustraire 1 heure. Si on garde la touche
+ / - enfoncée, les heures sont automatiquement ajoutées ou soustraites jusqu'au
relachement de la touche. Une fois que I'heure est définie, appuyez sur la touche de
programmation pour confirmer. Ensuite programmez les minutes (I'indication des minutes
clignote) de la maniere décrite plus haut. Cette opération est nécessaire, autrement
I'heure locale est définie par défaut sur 12:00.

e Sécurité hors gel intelligente

Quand le chauffe-bain est alimenté et la température de distribution est inférieure a
5°C, le systéeme chauffe automatiqguement I'eau jusqu'a ce qu’elle atteigne une température
de 15°C. Le but est celui d’empécher que le chauffe-bain soit endommagé par le gel.

«Verrouillage enfants

Indépendamment du fait que la condition du chauffe-bain soit ouverte ou fermée, gardez
la touche Mode enfoncée pour ouvrir le verrouillage enfants. Aprés la programmation,
toutes les actions sont invalidées sauf celle pour le déverrouillage. Gardez la touche
Mode enfoncée pour exécuter le déverrouillage.

«Timer pour l'utilisation intelligente de I'eau

Si l'utilisateur sélectionne le chauffage avec le Timer intelligent, le systeme calcule
automatiquement le temps de chauffage de sorte que I'utilisateur puisse utiliser I'eau
chaude de maniéere avantageuse a I'heure définie.

* Maintien intelligent de la chaleur

Quand le chauffe-bain fonctionne en mode Timer intelligent et si l'utilisateur sélectionne
le maintien intelligent de la chaleur, le systéme chauffe automatiquement I'eau jusqu'a
ce gu’elle atteigne la température de 50°C. Dans ce cas le chauffe-bain ne fonctionne
pas et la température de distribution est inférieure a 45°C. Cette fonction garantit &
I'utilisateur de I'eau chaude et une économie d'électricité de maniere optimale.

3. Instructions pour la mise en service

3.1 Allumage préalable/récupération de I'énergie aprés une coupure de courant
Pour le branchement préalable, le systeme fonctionne dans la condition de branchement
préalable et toutes les légendes sur I'écran sont allumées. Commencer a programmer
I'heure locale. La procédure de programmation se réfere a la fonction de mémoire
intelligente au moment de l'arrét. Dés que l'utilisateur a programmeé I'heure locale, le
systéme fonctionne en condition d'attente. Sur I'écran est visible uniqguement I'heure
locale. Apres que l'utilisateur a appuyé sur la touche On/Off, le systeme fonctionne en
condition de préallumage et le mode chauffage préétabli est le mode instantané. De
plus, la température de chauffage préétablie est de 70°C. L'écran affiche tour a tour
I'neure locale, la sélection et la température courante. Une fois qu'il est réalimenté, le
systeme fonctionne en condition de récupération d'énergie. Toutes les légendes sur
I'écran sont allumées. Maintenant programmez I'heure locale. La procédure de
programmation se référe a la fonction de mémoire intelligente aprés un arrét. Dés que
l'utilisateur a programmé I'heure réelle, le systéme fonctionne en condition d'attente.
Sur I'écran est visible uniqguement I'heure réelle. Quand I'utilisateur appuie sur la touche
On/Off, le systéeme fonctionne en condition de récupération d'énergie et il active les
parameétres et le mode mémorisés. Par exemple, le mode a I'occasion du dernier arrét
est : Timer et température a 60°C. En outre, I'heure de la premiére distribution d'eau
est définie sur 22:00 et celle de la deuxiéme sur 7:00. Aprées la récupération d'énergie,
le systéme continue a suivre les parameétres et le mode indiqués.
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3.2 Variation du mode chauffage et configuration des paramétres relative
Appuyer brievement sur la touche Mode pour changer le mode. Le systeme suit le cycle
de variation, du mode instantané au mode nuit au mode économique jusqu'au mode
avec Timer intelligent pour revenir ensuite au mode instantané. Le systéme fournit a
I'utilisateur des indications relativement a la configuration des paramétres spécifiques
pour chaque mode. L'utilisateur peut exécuter les programmations en se basant sur les
indications.

3.2.1 Configuration des parametres du mode chauffage instantané

Appuyer sur la touche Mode et passer du mode avec Timer intelligent au mode chauffage
instantané. Sur I'écran apparaitra la derniére température sélectionnée, clignotante. Le
réglage par défaut de la température préalable est de 70°C. La sélection clignote pour
rappeler a l'utilisateur qu’il peut éventuellement modifier la température de chauffage
dans ce mode. Si cette opération s’avére nécessaire, appuyez sur la touche +/-. Appuyer
une fois brievement sur la touche + / - pour ajouter ou soustraire 1°C. Si on garde la
touche + / - enfoncée, on augmente ou on diminue automatiquement la température
de chauffage jusqu'au relachement de la touche. La plage de réglage de la température
est de 40-75°C. Une fois la température modifiée, appuyez sur la touche de programmation
ou bien n’exécutez aucune opération pendant 10 secondes pour confirmer la
programmation. S'il ne s’avere pas nécessaire de modifier la température de chauffage,
il suffit que I'utilisateur n‘accomplisse aucune opération pour que le systeme démarre
le mode chauffage instantané dans les 10 secondes. Pour modifier la sélection de la
température en mode chauffage instantané, il suffit d’appuyer sur la touche de
programmation et de démarrer la procédure de modification de la température. Modifiez
la température en suivant la procédure décrite plus haut.

3.2.1 Configuration des parameétres du mode chauffage de nuit

Appuyer sur la touche Mode et passer du mode chauffage instantané au mode chauffage
de nuit. Sur I'écran apparaitra la derniere température sélectionnée, clignotante. Le
réglage par défaut de la température préalable est de 70°C. La programmation clignote
pour rappeler a l'utilisateur qu'il peut éventuellement modifier la température de chauffage
dans ce mode. Si cette opération s’'avére nécessaire, I'utilisateur peut modifier la
température comme pour le mode chauffage instantané. La plage de réglage de la
température est de 40-75°C. Une fois la température modifiée, appuyez sur la touche
de programmation ou bien n’exécutez aucune opération pendant 10 secondes pour
confirmer la sélection. S'il ne s’avére pas nécessaire de modifier la température de
chauffage, il suffit que I'utilisateur n'accomplisse aucune opération pour que le systeme
démarre le mode chauffage de nuit dans les 10 secondes. Pour modifier la sélection
de la température en mode chauffage de nuit, il suffit d’appuyer sur la touche de
programmation et de démarrer la procédure de modification de la température. Modifiez
la température en suivant la procédure décrite plus haut.

3.2.3 Mode chauffage économique

Si l'utilisateur sélectionne le mode chauffage économique, il ne devra programmer
aucun parametre. Le systeme chauffera I'eau a 60°C comme dans le chauffage instantané
et il maintiendra cette température.

3.2.4 Mode chauffage avec Timer intelligent

Appuyer sur la touche Mode et passer du mode chauffage économique au mode
chauffage avec Timer intelligent. Sur I'écran apparaitra la derniére heure sélectionnée,
clignotante. (Valeur préalable préétablie 7:00.). Entre temps l'indication du temps "1"
clignote, en suggérant a l'utilisateur la programmation de I'heure de la premiére distribution
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d'eau. Appuyer une fois brievement sur la touche + / - pour augmenter/diminuer d'une
demi-heure I'heure de distribution d'eau. Une fois terminée la programmation de I'heure
de la premiere distribution d'eau, appuyer sur la touche de programmation pour confirmer.
Le systéme mémorise la programmation, puis il passe au paramétre suivant, par ex.
la programmation de la température de la premiere distribution. Sur I'écran apparaitra
la derniere température de distribution sélectionnée, clignotante. (Valeur préalable
préétablie 70°C). Programmer la température de distribution comme pour le mode
chauffage immédiat. Appuyer sur la touche de programmation pour confirmer, une fois
la programmation terminée. Le systéme mémorise la programmation, puis il passe au
parametre suivant, par ex. la programmation de la température de la deuxieme distribution.
Sur I'écran apparaitra la derniere heure sélectionnée, clignotante. (Valeur préalable
préétablie 21:00). Entre temps l'indication du temps "2" clignote. Programmer I'horaire
en suivant la procédure décrite. Une fois terminée la deuxieme programmation horaire
de distribution d'eau, appuyer sur la touche de programmation pour confirmer. Le
systéeme mémorise la programmation, puis il passe au parametre suivant, par ex. la
programmation de la température de la deuxieme distribution. (Valeur préalable préétablie
70°C). La méme image est affichée. Programmer la température en suivant la procédure
décrite plus haut. Une fois terminée la programmation de la deuxiéme température de
distribution, appuyer sur la touche de programmation pour confirmer. Le systéme
sélectionne la conservation intelligente de I'énergie. Sur I'écran apparaitra la derniére
sélection programmée, clignotante. (La condition préétablie est I'activation.). Appuyez
sur la touche "+" pour activer la conservation intelligente de I'énergie. Appuyez sur la
touche "-" pour désactiver la conservation intelligente de I'énergie. Apres la programmation,
appuyez sur la touche Set pour que le systéme mémorise la programmation. On sort
ensuite de la procédure de programmation.

Remarque: a. Pour toute programmation, si l'utilisateur n'effectue aucune opération
dans les 10 secondes, le systeme maintient la programmation précédente. On sort
enshlite de la procédure de programmation. Le systeme entre dans le mode avec Timer
intelligent.

b. Deux Timers sont présents et l'utilisateur peut annuler I'un ou l'autre. Appuyez
simultanément sur les touches + / - pendant 3 secondes pour programmer une heure
déterminée de distribution de I'eau. Maintenant I'utilisateur peut annuler le Timer
correspondant. Il n’est pas nécessaire de programmer la température de distribution
relative. Ou bien l'utilisateur peut programmer la méme heure pour deux distributions
d'eau pour annuler I'une d’entre elles.

4. Modification de I'heure locale

Pour modifier I'neure locale garder la touche de programmation enfoncée. Le systeme
permet de modifier I'neure locale. Pour modifier I'heure locale procéder de la méme
maniére que pour la fonction de mémoire intelligente apres un arrét.

Nettoyage

Pour le nettoyage de I'appareil, utilisez de I'eau chaude et des détergents liquides sans
ammoniaque et sans alcool, pour ne pas endommager les surfaces.
Attention: I'emploi de poudres abrasives peut rayer les surfaces de I'appareil.

Les données et les caractéristiques mentionnées dans cette notice n'‘engagent
pas le Fabricant, qui se réserve le droit d'introduire des modifications sans préavis
et sans aucune obligation de remplacement.
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Descripcién del calentador de agua (figura 1)

a) Tablero de mandos c) Panel frontal @ Boton “On/Off” @ Botén “+”
b) Tapa d) Distanciador tapa ® Boton “Mode”  ® Botén “-”
® Boton “Set”

® | Indicador de calefaccion @ | Bloqueo para nifios

@ | Indicador de anticongelante @3 | Modalidad temporizador

Indicador de mantenimiento de calor | @@ | Modalidad instantanea

(@ | Indicador de calefaccién primera vez | @9 | Modalidad nocturna

@0 | Indicador de calefaccion segundavez | ® | Modalidad econémica

@ | Hora/Temperatura

Caracteristicas técnicas
Para las caracteristicas técnicas consulte los datos de la placa.

Modelo ( ) Capacidad
Presion de Fecha de fabricacion
méaxima | - — |
S r— T [ e
Potencia absorbida —— — Proteccion de la caldera
Made in ITALY I I

Tension de Frecuencia de la red

alimentacion \ J/

L Grado de proteccién
Marcas de homologacion

Intensidad de corriente

PESO DEL APARATO SIN AGUA
Capacidad
Modelo
50 80 100
TI-SHAPE PLUS EE 20 26 31

Este aparato es conforme a las disposiciones de la norma EMC 89/336/CEE
relativa a la compatibilidad electromagnética.

Advertencias generales

Las normas nacionales pueden prever restricciones para la instalacion en los cuartos
de bafio. La instalacion esta a cargo del comprador. La empresa fabricante responde
Unicamente por los dafios producidos por causas consistentes en defectos de fabricacion,
por lo tanto, se excluye toda responsabilidad por dafios no relacionados con dichos
defectos, como por ejemplo, dafios derivados de una instalacion incorrecta, uso no
conforme a las normas de seguridad, instalacién o uso no conforme a las instrucciones
contenidas en este manual; en particular que:

1) La conexion eléctrica sea conforme a lo especificado en el parrafo correspondiente.

2) Lavélvula de seguridad, si se suministra con el aparato, no sea dafiada.

3) Lainstalacién sea efectuada por personal calificado.

4) Lainstalacién a tierra se debe realizar con sumo cuidado.

5) En caso de ausencia prolongada, es aconsejable desconectar eléctricamente e
hidraulicamente el aparato de la red domiciliaria.

6) El aparato esta destinado preferentemente al uso domiciliario.
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Informacion sobre la seguridad A

B Lainstalacidn y el primer encendido del aparato se deben realizar sélo por personal
calificado segun las indicaciones contenidas en el presente manual.

Evite instalar el aparato en ambientes en los cuales se puedan alcanzar condiciones
que favorezcan la formacién de hielo en su interior.

No utilice prolongaciones eléctricas o reductores.

No introduzca o extraiga el enchufe de la red eléctrica con las manos mojadas.
Estéa prohibido a los nifios, usar el aparato sin oportuna vigilancia.

El agua, a la salida, si no esta mezclada, puede alcanzar temperaturas tales que
pueden provocar quemaduras. Tenga cuidado al utilizar el agua.

Normas de instalacion

El aparato (A fig. 2) se instala lo mas cerca posible de los puntos de utilizacion para
limitar las dispersiones de calor a lo largo de las tuberias.

Para facilitar las operaciones de mantenimiento, prever un espacio de 50 cm. para
acceder a las partes eléctricas.

Fijacion a la pared

Los ganchos de fijacion a la pared deben ser tales como para sostener una carga igual
al triple de la del calentador lleno de agua. Se aconsejan ganchos con un diametro
min. de 10 mm. y adecuados para el tipo de pared a la cual se van a fijar.

Instalacidn vertical:

Colgar el aparato en los ganchos (fig.3-4); en los modelos de hasta 100 litros (dotados
de un solo colgador) la alineacion vertical es posible accionando el dispositivo regulable
“X” (fig.3), en cambio, los modelos de 120 y 150 litros estan dotados de dos colgadores
(fig.4).

Instalacién horizontal:

Colgar el aparato introduciendo los ganchos en la ranura correspondiente del colgador
(fig.5).
Nota: al finalizar la instalacion verifique la estabilidad del aparato tirandolo hacia
abajo.

Conexion hidraulica

Conecte la entrada y la salida del calentador de agua con tubos o uniones resistentes,
no solo a la presion de funcionamiento normal, sino también a la temperatura del agua
caliente que normalmente puede alcanzar y también superar los 80°C. Por lo tanto, no
son aconsejables los materiales que no resisten dichas temperaturas.

Enrosque en el tubo de entrada de agua del aparato, identificado por el collarin de
color azul, una unién en “T” (H fig.6). En dicha unién enrosque, por una parte un grifo
para vaciar el calentador de agua (B fig.6) accionable sdlo utilizando una herramienta,
y por otra, la vélvula de seguridad (D fig.6). Conecte esta ultima al tubo de agua fria
de la red.

Ademas prever, en caso de apertura del grifo de vaciado, un tubo de descarga de agua
aplicado en la salida C fig. 6.

Al enroscar la vélvula de seguridad, no forzarla hasta el final de recorrido y no danarla.
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Un ligero goteo en el orificio de descarga de la valvula de seguridad es normal en la
fase de calentamiento. Por este motivo se aconseja conectar dicho desaglie, aunque
dejado siempre abierto a la atmdsfera, con un tubo de drenaje instalado en pendiente
continua hacia abajo y en un lugar en el que no haya condensacion.

Si se tuviera una presion de la red cercana al valor de presién maxima indicado en la
placa, es necesario aplicar un reductor de presion lo mas lejano posible del aparato.
Si eventualmente se decidiera la instalacion de grupos mezcladores (griferia o ducha),
proceda a purgar las tuberias de eventuales impurezas que podrian dafiarlos.

Conexion eléctrica

El aparato debe estar conectado a la red eléctrica mediante un interruptor bipolar
magnetotérmico diferencial (30 mA) que responda a las normas vigentes CEI-EN
(distancia entre los contactos de al menos 3 mm, mejor si poseen fusibles), o mediante
un enchufe. Este interruptor se debe utilizar todas las veces que sea necesario
desconectar el aparato de la red eléctrica. El aparato esta equipado con un cable tipo
HO5VV-F de seccién 3x1,5mm2y de 8,5mm. de diametro. El conductor de puesta a
tierra amarillo-verde debe ser ligermente mas largo que los conductores de fase. Antes
de ponerlo en funcionamiento, controle que la tensién de red sea conforme al valor de
la placa de los aparatos.

Puesta en funcionamiento y prueba

Antes de alimentar eléctricamente, efectle el llenado de la caldera con el agua de la
red. Dicho llenado se realiza alimentando la entrada de agua al aparato abriendo el
grifo central de la instalacion domiciliaria y abriendo un grifo de agua caliente hasta
la salida de agua del aparato. Verifique visualmente también, la existencia de pérdidas
de agua de la brida (Ffig.11), eventualmente ajuste con moderacion las correspondientes
tuercas de sujecion (Cfig.10). Encienda el aparato accionando el interruptor.

Regulacion de la temperatura de trabajo

Para los modelos que no posean regulacién externa, el termostato se regula en la
posicion méaxima; si se deseara disminuir la temperatura, para una limitacion del
consumo, es necesario desconectar el aparato de la red eléctrica, extraer la tapa y
girar delicadamente con un destornillador en sentido horario la perilla (V fig. 7) del
termostato. En la perilla se indican con el signo + y — las referencias para la regulacion.

Normas de mantenimiento

Todas las intervenciones y las operaciones de mantenimiento deben ser efectuadas
por personal calificado.

De todos modos, antes de solicitar la intervencion de la Asistencia Técnica por una
averia dudosa, verifique que el problema de funcionamiento no dependa de otras
causas como, por ejemplo, momentanea falta de agua o de energia eléctrica.

Eventual sustitucion de piezas

Desconecte el aparato de la red eléctrica. Al extraer la tapa se puede intervenir sobre
las partes eléctricas (fig. 8). Para trabajar sobre el termostato o la placa (fig. 9)
desconéctelos del cable de alimentacién y extraigalos. Para cualquier tipo de intervencion
sobre el elemento calentador y sobre el &nodo es necesario primero vaciar el aparato
de acuerdo al siguiente procedimiento:
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esperar el enfriamiento del agua en el interior del aparato, cerrar el grifo central y
hacer salir el agua del aparato a través del tubo de entrada después de haber abierto
el grifo de descarga y un grifo de agua caliente.

Desenroscar los 5 pernos (C fig. 10) y extraer la brida (F fig. 11). El elemento calentador
y el anodo estan acoplados a la brida. Cuando se vuelve a realizar el montaje, cuidar
que la posicion de la junta de la brida, del termostato y del elemento calentador sea
la misma que antes del desmontaje (fig. 10). Después de cada remocién es aconsejable
la sustitucion de la junta de la brida (Z fig. 12).

Respete las polaridades de las conexiones eléctricas como en la (fig.10) y (fig.13).

Mantenimientos periédicos

Para obtener un buen rendimiento del aparato es aconsejable proceder a la
desincrustacion del elemento calentador (R fig. 12) cada dos afios aproximadamente.
La operacion se efectla con la resistencia desmontada y, si no se desea utilizar acidos
adecuados para tal fin, se puede realizar desmenuzando la costra de caliza teniendo
cuidado de no dafiar la coraza del elemento calentador. Para garantizar la duracién del
aparato, el anodo de magnesio (N fig. 12) se debe sustituir cada dos afios. Para
extraerlo hay que desmontar el elemento calentador y desenroscarlo de la abrazadera
de base.

Dispositivo de seguridad bipolar

En caso de sobrecalentamiento anormal del agua, un interruptor térmico de seguridad,
conforme a las normas CEI-EN, interrumpe el circuito eléctrico en ambas fases de
alimentacion al elemento calentador; en ese caso solicite la intervencion de la Asistencia
Técnica.

Véalvula de seguridad

En los modelos provistos de valvula de seguridad con palanca, la misma puede ser
utilizada, levantandola, para:

- vaciar el aparato, se es necesario,

- verificar periddicamente (todos los meses), el correcto funcionamiento de la valvula.

Noticias utiles

Durante el calentamiento, es posible que en el interior del calentador de agua se
produzcan ruidos normales debidos al intercambio de calor entre el elemento calentador
y el agua que estd en contacto con el mismo. Si de los grifos de uso no sale agua
caliente controle que las conexiones hidrica y eléctrica sean como se especifica en los
parrafos correspondientes, o controle en el termostato, después de haberlo desmontado,
la continuidad de las fases entre los bornes y los faston correspondientes. En caso
negativo es probable que haya intervenido el dispositivo de seguridad bipolar (ver
parrafo mantenimientos periddicos). Para un buen funcionamiento del sistema de
proteccion galvanica del calentador, la dureza permanente del agua no debe ser inferior
a 12°fr. Durante el normal funcionamiento del aparato, las conexiones hidraulicas
pueden calentarse.
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Instrucciones para el uso (usuario)

1. Botones

« Botén On/Off (1))
Pone en marcha/Para la maquina.

* Botén Mode

Este boton posee dos funciones. La primera consiste en seleccionar la modalidad
deseada: presione el botén brevemente y seleccione las modalidades calefaccion
instantanea, calefaccion nocturna, calefaccion econémica o temporizador. La segunda
funcién consiste en la activacién o desactivacién del bloqueo para nifios. Mantenga
presionado este botdn para activar el bloqueo. Presiénelo nuevamente para desactivarlo.

* Botdn Set

Hay tres funciones disponibles. Para activar la primera funcién, presione brevemente
el botén en la modalidad definida y luego comience el procedimiento de configuracion.
Ahora es posible modificar los pardmetros de esta modalidad. La segunda funcion
consiste en confirmar cada seleccion durante el procedimiento de configuracion
presionando el boton brevemente. La tercera consiste en mantener presionado el boton
en la modalidad definida, para luego comenzar a cambiar la hora local.

* Boton “+/-”

En la condiciéon de configuracion, aumenta o disminuye el tiempo o la temperatura.
Presidnelo para activar la funcién de mantenimiento del calor durante el procedimiento
de configuracion en modalidad temporizador inteligente.

2. Funciones

« Proteccion inteligente calefaccién en seco

En el caso de calefaccion en seco, el sistema activa automaticamente el dispositivo
de proteccion para la seguridad del calentador de agua. Mientras tanto, el sistema
visualiza el cédigo de error E1. En ese caso, llame al servicio de asistencia técnica
local.

« Proteccion inteligente sobrecalentamiento

Cuando la temperatura es excesiva, el sistema activa automaticamente el dispositivo
de proteccion. La finalidad es proteger al calentador de agua. Mientras tanto, el sistema
visualiza el cédigo de error E2. Llame al centro que se encarga de los problemas de
sobrecalentamiento a nivel local.

« Autodiagndstico inteligente

Durante el funcionamiento, el sistema controla continuamente el detector de temperatura.
Cuando se individualiza un error en el detector de temperatura, el sistema
automaticamente activa el dispositivo de proteccion del calentador de agua. Mientras
tanto, el sistema visualiza el cédigo de error E3 para avisar al usuario. En ese caso,
llame al servicio de asistencia técnica local.

« Memoria inteligente en el momento del apagado

En el momento del apagado, el sistema graba automaticamente la modalidad de
calefaccion y las configuraciones existentes antes del apagado. Cuando se enciende
nuevamente, el sistema comienza a funcionar automaticamente en las mismas
condiciones existentes antes del apagado. Por lo tanto, no es necesario que el usuario
fije nuevamente los parametros. Sin embargo, el sistema no es capaz de memorizar
la hora local. Por lo tanto, cuando se vuelve a encender, el usuario debe fijarla realizando
las siguientes operaciones. Después que se ha vuelto a encender, todos los mensajes
en la pantalla estan iluminados y el sistema automaticamente permite la modificacion
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de la hora local. La primera operacion es la modificacion de las horas. La indicacion
de las horas centellea: cambie la cifra con el botén +/-. Presione el botén +/- una vez
para agregar o quitar 1 hora. Si el botén +/- se mantiene presionado, se agregan o se
quitan horas automaticamente hasta que el botén se suelta. Una vez definida la hora,
presione el botén de configuracion para confirmar. Luego, cambie los minutos (la
indicacion de los minutos centellea) de la misma forma mencionada. Esta operacion
es necesaria porque de lo contrario la hora local se fija por defecto a las 12:00.

 Dispositivo de seguridad anticongelante inteligente

Cuando el calentador de agua esta encendido y la temperatura es menor que 5°C, el
sistema calienta el agua automaticamente hasta que se alcanza una temperatura de
15°C. La finalidad es impedir que el calentador de agua sea dafiado por el hielo.

* Bloqueo para nifios

Independientemente de que la condicién del calentador de agua sea activado o
desactivado, mantenga presionado el boton Mode para activar el bloqueo para nifios.
Posteriormente, ninguna accion es valida salvo la que permita el desbloqueo. Mantenga
presionado el botén Mode para producir el desbloqueo.

e Temporizador para el uso inteligente del agua
Si el usuario selecciona la calefaccion con temporizador inteligente, el sistema calcula
automaticamente el tiempo de calefaccion necesario para que el usuario pueda utilizar
favorablemente el agua caliente a la hora definida.

* Mantenimiento inteligente del calor

Cuando el calentador de agua funciona en la modalidad temporizador inteligente y si
el usuario selecciona el mantenimiento inteligente del calor, el sistema calienta el agua
automaticamente hasta que se alcance una temperatura de 50°C. En ese caso, el
calentador de agua no funciona y la temperatura de aplicacion es menor que 45°C.
Esta funcion garantiza al usuario agua caliente y ahorro de electricidad de manera
optima.

3. Instrucciones para la puesta en funcionamiento

3.1 Encendido preliminar / recuperacion de energia después de una interrupcion
Para la conexion preliminar, el sistema funciona en la condicion de conexion preliminar
y todos los mensajes en la pantalla estan iluminados. Comience a modificar la hora
local. El procedimiento de configuracién se basa en la funcién de memoria inteligente
en el momento del apagado. Después que el usuario ha fijado la hora local, el sistema
funciona en estado de espera. En la pantalla se visualiza sélo la hora local.

Después que el usuario ha presionado el botén On/Off, el sistema funciona en condicion
de encendido preliminar y la modalidad de calefaccién predefinida es la instantanea.
Ademas, la temperatura de calefaccion predefinida es de 70°C. La pantalla visualiza,
por turno, la hora local, la temperatura configurada y la temperatura corriente. Una vez
encendido nuevamente, el sistema funciona en estado de recuperacion de energia.
Todos los mensajes en la pantalla estan iluminados. Fije la hora local. El procedimiento
de configuracién se basa en la funcion de memoria inteligente después de una
interrupcion. Cuando el usuario ha fijado la hora real, el sistema funciona en estado
de espera. En la pantalla se visualiza sélo la hora real. Cuando el usuario presiona el
boton On/Off, el sistema funciona en estado de recuperacion de energia y activa los
parametros y la modalidad memorizados. Por ejemplo, la modalidad en el momento
del dltimo apagado es: temporizador y temperatura de 60°C. Ademas, la hora de la
primera aplicacién de agua esta definida a las 22:00 y la de la segunda a las 7:00.
Después de la recuperacion de energia, el sistema continla con los parametros y la
modalidad indicados.

30



®

3.2 Variacion de la modalidad de calefaccién y la correspondiente fijacion de los
parametros

Presione brevemente el botén Mode para variar la modalidad. El sistema ejecuta el
ciclo de variacion, de la modalidad instantanea a la modalidad noche, de la modalidad
econdmica a la modalidad con temporizador inteligente para luego volver a la modalidad
instantanea. El sistema brinda al usuario indicaciones sobre la configuracién de los
parametros especificos para cada modalidad. El usuario puede realizar las configuraciones
en base a las indicaciones.

3.2.1 Configuracién de parametros en modalidad calefacciéon instantanea
Presione el boton Mode y pase de la modalidad con temporizador inteligente a la
modalidad calefaccién instantanea. En la pantalla se visualizara el valor de temperatura
existente la Gltima vez, que centellea. El valor predefinido de la temperatura preliminar
es de 70°C. El valor centellea para recordar al usuario la posibilidad de modificar la
temperatura de calefaccion en esta modalidad. Si esta operacion es necesaria, presione
el botén +/-. Presione el botén +/- una vez para agregar o quitar 1°C. Si el boton +/-
se mantiene presionado, se aumenta o se disminuye la temperatura de calefaccion
automaticamente hasta que el botdn se suelta. El intervalo de modificacién de la
temperatura es de 40-75°C. Una vez modificada la temperatura, presione el boton de
configuracion o no realice ninguna operacion durante 10 segundos para confirmar la
modificacion. Si no es necesario modificar la temperatura de calefaccion, el usuario
no realiza ninguna operacion y el sistema pone en funcionamiento la modalidad de
calefaccion instantanea en 10 segundos. Para modificar el valor de temperatura en la
modalidad de calefaccion instantanea, es suficiente presionar el botén de configuracion
y comenzar el procedimiento de modificacion de la temperatura. Modifique la temperatura
segun el procedimiento mencionado.

3.2.2 Configuracion de pardmetros en modalidad calefaccion nocturna
Presione el botén Mode y pase de la modalidad de calefaccion instantdnea a la
modalidad de calefaccion nocturna. En la pantalla se visualizara el valor de temperatura
existente la Ultima vez, que centellea. El valor predefinido de la temperatura preliminar
es de 70°C. El valor centellea para recordar al usuario la posibilidad de modificar la
temperatura de calefaccién en esta modalidad. Si esta operacién es necesaria, el
usuario puede modificar la temperatura igual que para la modalidad de calefaccion
instantanea. El intervalo de modificacion de la temperatura es de 40-75°C. Una vez
modificada la temperatura, presione el botén de configuracidn o no realice ninguna
operacion durante 10 segundos para confirmar la modificacion. Si no es necesario
modificar la temperatura de calefaccion, el usuario no debe realizar ninguna operacion
y el sistema pone en funcionamiento la modalidad de calefaccién nocturna en 10
segundos. Para modificar el valor de temperatura en la modalidad de calefaccion
nocturna, es suficiente presionar el boton de configuracién y comenzar el procedimiento
de modificacién de la temperatura. Modifique la temperatura segun la descripcion
mencionada.

3.2.3 Modalidad de calefaccion econémica

Si el usuario selecciona la modalidad de calefaccion econémica, no debe fijar ningin
parametro. El sistema calentara el agua a 60°C como en la calefaccidn instantanea y
mantendra esta temperatura.

3.2.4 Modalidad de calefaccion con temporizador inteligente
Presione el bot6n Mode y pase de la modalidad de calefaccion econdémica a la modalidad
de calefaccion con temporizador inteligente. En la pantalla se visualizara el valor de la
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hora existente la Ultima vez, que centellea. (Valor preliminar predefinido 7:00) Mientras
tanto, centellea la indicacion temporal "1", que brinda sugerencias al usuario sobre la hora
de la primera aplicacién de agua. Presione nuevamente el botén +/- una vez para aumentar
o disminuir, en media hora, la hora de la aplicacion de agua. Una vez terminada la
modificacion de la hora de la primera aplicacion de agua, presione el botén de configuracion
para confirmar. El sistema memoriza la configuracion, luego pasa al parametro sucesivo,
por ej. la fijacion de la temperatura de la primera aplicacién. En la pantalla se visualizara
la temperatura de aplicacion existente la Gltima vez, que centellea. (Valor preliminar
predefinido 70°C). Fije la temperatura de aplicaciéon como para la modalidad de calefaccion
inmediata. Una vez finalizada la configuracién, presione el botén de configuracién para
confirmar. El sistema memoriza la configuracion, luego pasa al parametro sucesivo, por
€j. la fijacion de la temperatura de la segunda aplicacién. En la pantalla se visualizara el
valor de la hora existente la dltima vez, que centellea. (Valor preliminar predefinido 21:00).
Mientras tanto, centellea la indicacién temporal “2”. Fije el tiempo segn el procedimiento
mencionado. Una vez terminada la modificacién de la segunda hora de la aplicacion de
agua, presione el boton de configuracion para confirmar. El sistema memoriza la
configuracién, luego pasa al parametro sucesivo, por ej. la fijacion de la temperatura de
la segunda aplicacion. (Valor preliminar predefinido 70°C). Se visualiza la misma imagen.
Fije la temperatura segun el procedimiento mencionado precedentemente. Una vez
terminada la modificacion de la segunda temperatura de la aplicacién de agua, presione
el botdn de configuracién para confirmar. El sistema selecciona la conservacion inteligente
de la energia. En la pantalla se visualizara la seleccion existente la Ultima vez, que
centellea. (La condicién predefinida es la habilitacién.) Presione el boton “+” para habilitar
la conservacion inteligente de energia. Presione el boton “-” para deshabilitar la conservacién
inteligente de energia. Después de la configuracién, presione el botén Set para que el
sistema la memorice. Luego, se sale del procedimiento de configuracion.

Nota: a. Para cualquier configuracion, si el usuario no realiza ninguna operacién durante
10 segundos, el sistema mantiene la configuracién precedente. Luego, se sale del
procedimiento de configuracion. El sistema entra en la modalidad con temporizador
inteligente.

b. Existen dos temporizadores y el usuario puede anular cualquiera de los dos. Presione
los botones +/- simultaneamente durante 3 segundos para fijar una hora determinada de
aplicacion del agua. Ahora, el usuario puede anular el temporizador correspondiente. No
es necesario fijar la temperatura de aplicacion correspondiente. El usuario también puede
fijar la misma hora para dos aplicaciones de agua, logrando anular una de las dos.

4. Modificacion de la hora local

Para modificar la hora local mantenga presionado el boton de configuracion. El sistema
permite modificar la hora local. Modifique la hora local igual que para la funcion de
memoria inteligente después de una interrupcion.

Limpieza

Para la limpieza del aparato utilice agua caliente y detergentes liquidos sin amoniaco
0 sustancias alcohdlicas, para no dafiar las superficies. o
Atencion: el uso de detergentes en polvo puede rayar las superficies del aparato.

Los datos y las caracteristicas indicados, no comprometen al fabricante, que se
reserva el derecho de aportar todas las modificaciones que considere oportunas
sin la obligacién de preaviso o de sustitucién.
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Descricdo aquecedor de agua (figura 1)

a) Painel de controlo  ¢) Painel frontal @ Botdo “On/Off” @ Botdo “+"
b) Tampa d) Esticador tampa @ Botdo “Mode” & Botédo “-"
® Botso “Set”
@ Indicador de aquecimento @ Blogueio de seguranga para crianga
@ Indicador anticongelante @ Modalidade temporizador
Indicador de mantimento calor @ | Modalidade instanténea
@ | Indicador de aquecimento inicial @ | Modalidade nocturna
@0 | Indicador de aquecimento sucessivo | @® | Modalidade econémica
@ | Hora/Temperatura
Modelo ( ) Capacidade
Pressdo maxima de I_ Data de fabricagéo
funcionamento | - — | |
T —— [Ce
Poténcia absorvida —1— : Protecgdo do aquecedor
I -
a.:-i(ra\?:r?gggo Made in ITALY J/ Frequéncila de rede

Intensidad de corrente

L Graude protecio

Marcas de homologac¢ao

PESO DO APARELHO SEM CONTEUDO DE AGUA

Capacidade
Modelo
50 80 100
TI-SHAPE PLUS EE 20 26 31

Adverténcias gerais

As normas nacionais podem conter restricdes para a instalacdo nas casas de banho.
A instalacdo é a cargo do comprador. O fabricante responde unicamente pelos danos
imputados as causas constituidas por defeitos de fabricagéo, portanto é excluida
qualquer responsabilidade por danos nao atribuiveis a estes defeitos, como por exemplo
danos em consequéncia de uma incorrecta instalagao, utilizagdo ndo em conformidade
com as normas de seguranga, instalacdo ou utilizagdo ndo em conformidade com as
instrucdes contidas neste livreto; especialmente:

1
2)

A ligacgao eléctrica deve estar em conformidade com o especificado no respectivo

paragrafo.

A valvula de seguranca, se tiver sido fornecida juntamente com o aparelho, ndo

deve ser alterada.

A instalacdo deve ser efectuada por pessoal qualificado.
A ligacéo a terra deve ser realizada de maneira correcta.
Em caso de auséncia prolongada é aconselhavel desligar a electricidade e o sistema
hidraulico do aparelho da rede doméstica.
Este aparelho é destinado principalmente para utilizagdo doméstica.

33



<

Informacoes de seguranca A

B As operagdes de instalagédo e a primeira posta do aparelho em funcionamento,
devem ser efectuadas somente por pessoal qualificado, segundo as indicacées
apresentadas no presente manual.

B Evite instalar este aparelho em ambientes em que seja possivel encontrar condicdes
que favoregcam formacao de gelo no interior.

B N&o utilize extensdes eléctricas ou redutores.

B Nao coloque nem tire o conector de alimentacdo eléctrica da tomada da parede

com as maos molhadas.

E proibido o uso do aparelho por criancas sem adequada vigilancia.

A agua na saida, se nao for misturada, pode chegar a temperaturas que provocam

queimaduras. Preste atencao antes de utilizar a agua.

Normas de instalacao

Este aparelho (A fig. 2) deve ser instalado o mais perto possivel dos pontos de utilizaco,
para limitar a dispersao de calor ao longo da tubagem.

Para facilitar as varias operacbes de manutencao, deixe um espaco de 50 cm. de
acesso aos componentes eléctricos.

Fixacao na parede

Os ganchos para prender o aparelho na parede devem ser capazes de suportar o triplo
da carga do termoacumulador cheio de dgua. Sdo aconselhados ganchos com um
di@metro min. de 10 mm. e apropriados para o tipo de parede na qual forem presos.

Instalacao vertical:

Pendure o aparelho nos ganchos (fig. 3-4), nos modelos de até 100 litros (dotados de
somente um suporte) o alinhamento na vertical é possivel mediante o dispositivo
regulavel “X” (fig. 3), por outro lado os modelos de 120 e 150 litros s&o equipados com
suporte duplo (fig. 4).

Instalacao horizontal:

Para pendurar o aparelho, introduza os ganchos nas apropriadas aberturas do suporte
(fig. 5).

Obs.: no final da instalacao, para verificar a estabilidade do aparelho, puxe-o para
baixo.

Ligacao hidraulica

Ligue a entrada e a saida do termoacumulador com tubos e unibes resistentes, ndo
somente a pressao de funcionamento, mas também a temperatura da agua quente,
que normalmente pode chegar e mesmo ultrapassar 80°C. Portanto nao séo
aconselhaveis materiais que nao resistem a estas temperaturas.

Atarraxe ao tubo de entrada de dgua do aparelho, distinguivel pela argola de cor azul,
uma uniao em “T” (H fig. 6). Nesta unido, atarraxe de um lado uma torneira para esvaziar
0 aquecedor (B fig. 6) que pode ser manobrada somente mediante o emprego de uma
ferramenta, do outro lado a véalvula de seguranca (D fig. 6). Ligue esta ultima ao tubo
de agua fria da rede. Também providencie, para quando for abrir a torneira de esvaziar,
um tubo de escoamento colocado na saida C fig. 6.

34



P

Ao atarraxar a valvula de seguranca, néo force-a até o final de curso nem altere-a.
Um ligeiro gotear do orificio de escoamento da valvula de seguranca é normal na fase
de aquecimento. Por este motivo é aconselhavel ligar este escoamento e deixa-lo em
todo o caso sempre aberto a atmosfera, com um tubo de drenagem instalado em
pendéncia continua para baixo e num lugar isento de condensacao.

Se houver presséo de rede proxima ao valor de pressdo maximo indicado na placa de
identificagdo, é necessario aplicar um redutor de pressédo o mais longe possivel do
aparelho. Se decidir utilizar uma instalagdo de grupos misturadores (torneira ou duche),
providencie a expurga do encanamento das eventuais impurezas presentes que poderao
danifica-los.

Ligacéo eléctrica

Este aparelho deve ser ligado a rede eléctrica mediante um interruptor bipolar
termomagnético diferencial (30 mA) correspondente as normas CEI-EN em vigor
(abertura de contactos de pelo menos 3 mm., é melhor também possuirem fusiveis),
ou mediante um conector.

Este interruptor deve ser utilizado todas as vezes que desligar o aparelho da rede
eléctrica. Este aparelho é equipado com um cabo tipo HO5VV-F de seccdo de 3 x 1,5
mm,2e 8,5 mm. de didmetro. O condutor a terra amarelo/verde deve ser ligeiramente
mais comprido dos condutores de fase. Antes de colocar em funcionamento, controle
que a tensao de rede seja em conformidade com o valor da placa de identificacdo dos
aparelhos.

Colocagédo em funcionamento e teste

Antes de colocar sob tenséo, encha o aquecedor com agua da rede. Para abastecer
o aparelho de agua, abra a torneira central do sistema doméstico e abra uma torneira
de agua quente até sair agua do aparelho.

Verifique visualmente se ha vazamentos de agua inclusive na flange (Ffig.11),
eventualmente atarraxe com moderagédo as respectivas porcas de aperto (Cfig.10).
Coloque sob tens@o mediante o interruptor.

Regulagéo da temperatura de funcionamento

Para os modelos ndo dotados de regulagdo externa, o termostato encontra-se regulado
na posicdo maxima; se desejar diminuir a temperatura, para conter 0s consumos, sera
necessario desligar o aparelho da rede eléctrica, tirar a tampa de protecao e rodar
delicadamente o selector (V fig. 7) do termostato, com uma chave de fenda, na direcgédo
horéaria. No selector estdo indicados com as marcas + e — as referéncias para a
regulacgéo.

Normas de manutencéo

Todas as intervencgbes e operagdes de manutencdo devem ser efectuadas por
pessoal qualificado.

Entretanto, antes de pedir a intervengéo da Assisténcia Tecnica por causa de uma
suspeita de defeito, verifique se 0 mau funcionamento néo depende de outras causas,
tais como por exemplo, uma temporaria falta agua ou de energia eléctrica.

Eventuais trocas de pecas
Desligue o aparelho da rede eléctrica. Se a tampa de protecao for tirada, sera possivel
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intervir nos componentes eléctricos (fig. 8). Para actuar no termoéstato e na ficha (fig.
9), desconectar os mesmos do cabo de alimentagéo removendo-os do prdprio alojamento
Para quaisquer intervencdes no elemento aquecedor e no dnodo, € necessario
previamente esvaziar o aparelho da seguinte maneira:

aguarde o esfriamento da agua no interior, feche a torneira central e deixe sair a
agua do aparelho através do tubo de entrada, depois de ter aberto a torneira de
escoamento e uma torneira de agua quente. R

Desatarraxe os 5 parafusos (C fig. 10) e tire a flange (F fig. 11). A flange estéo acoplados
o elemento aquecedor e o anodo. Durante a fase de nova montagem, preste atencao
para que a posi¢do da guarni¢do da flange, do termostato e do elemento aguecedor
sejam as originais (fig. 10). Depois de cada troca, é aconselhavel trocar também a
guarnicado da flange (Z fig. 12).

Respeite as polaridades das ligagdes eléctricas indicadas em (fig. 10) e (fig. 13).

Manutenc¢des periddicas

Para obter um bom desempenho do aparelho é oportuno proceder a remocao de
crostas do elemento aquecedor (R fig. 12) aproximadamente de dois em dois anos.
Esta operacdo efectua-se na resisténcia desmontada e, se ndo desejar empregar
acidos adequados para este fim, pode ser efectuada ao esmigalhar a crosta de calcario,
neste caso preste atencao para nao danificar a armadura do elemento aquecedor. Para
garantir a duracéo do aparelho, o &nodo de magnésio (N fig. 12) deve ser trocado de
dois em dois anos. Para tird-lo é necessario desmontar o elemento aquecedor e
desatarraxa-lo do suporte.

Segurancga bipolar

No caso de superaquecimento anormal da dgua, um interruptor térmico de seguranca,
em conformidade com as normas CEI-EN, interrompe o circuito eléctrico em ambas
as fases de alimentacdo ao elemento aquecedor; neste caso pega a intervencéo da
Assisténcia Técnica.

Vélvula de seguranca

Nos modelos dotados de véalvula de seguridad con palanca, la misma puede ser
utilizada, levantandola, para:

- esvaziar o aparelho, se for necessario,

- verificar periodicamente (todos os meses), se a valvula esta a funcionar correctamente.

Informacgdes uteis

Na fase de aquecimento é possivel que no interior do aquecedor produzam-se normais
ruidos, por causa da permuta de calor entre o elemento aquecedor e a 4gua em
contacto com o mesmo. Se das torneiras de distribuicdo ndo sair 4gua quente, controle
se as unides hidricas e eléctricas estdo da maneira especificada nos respectivos
paragrafos, ou controle no termostato, depois de té-lo desmontado, a continuidade das
fases entre os bornes e os respectivos fastons. Em caso negativo é presumivel que
tenha intervindo a seguranca bipolar (veja o paragrafo manutencgdes periédicas). Para
um bom funcionamento do sistema de protec¢do galvanico do termoacumulador, a
dureza permanente da agua ndo deve ser inferior a 12° fr. Durante o normal funcionamento
do aparelho, as conexdes hidraulicas podem tornarem-se quentes.
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Instrucdes de uso (usuario)
1.Teclas

« Tecla On/Off ()
Arrancar/Parar a maquina.

* Modalidade Mode

Esta tecla tem duas funges. A primeira consiste em seleccionar a modalidade desejada:
carregar brevemente no botéo e seleccionar a modalidade de aquecimento instantaneo,
aguecimento nocturno, aquecimento econémico e temporizador. A segunda funcéo é
o fecho/abertura do bloqueio de seguranca para crian¢a. Manter carregado este botdo
para abrir o blogueio. Carregar novamente dito botéo para desbloquea-lo .

* Botdo de ajuste Set

S&o disponiveis trés fungbes. Para arrancar a primeira funcdo, carregar brevemente
no botao relativo a modalidade escolhida e a seguir iniciar o processo de ajuste. Agora
€ possivel modificar os parametros relativos a esta modalidade. A segunda funcao
confirma cada ajuste durante o processo de ajuste carregando brevemente no botéo.
A terceira consiste em manter carregado botdo na modalidade desejada, para iniciar
a modificar a hora local.

* Botdo “+/-"

Na condigdo de ajuste, adiciona ou subtrai tempo ou temperatura. Selecciona-lo para
activar a funcéo de mantimento de calor durante o processo de ajuste em modalidade
de temporizador inteligente.

2. Funcbes

* Protec¢do do aquecimento a seco inteligente

O sistema activa de modo automatico a protecgao de seguranga no caso de aquecimento
a seco para a seguranca do aquecedor de dgua. No entanto, o sistema visualiza o
cadigo de erros E1. Neste caso, contactar a empresa que fornece a assisténcia a nivel
local.

* Proteccéo de sobreaquecimento inteligente

O sistema activa de modo automatico a proteccéo de seguranca no caso de excessiva
temperatura de aplicagdo. O objectivo é o de preservar a seguranca do aquecedor de
agua. No entanto o sistema visualiza o cédigo de erros E2. Contactar o centro que
cuida dos problemas de sobreaquecimento a nivel local.

* Auto-diagnostico inteligente

O sistema controla de modo continuo o sensor da temperatura em fase de funcionamento.
Quando se localiza um erro no sensor da temperatura o sistema activa automaticamente
a segurancga para preservar a seguranca do aquecedor de dgua. No entanto o sistema
visualiza o codigo de erros E3 para avisar o usuario. Neste caso, contactar o centro
que fornece a assisténcia a nivel local.

* Memoria inteligente a desconexao

No momento da desconexdo o sistema regista automaticamente a modalidade de
aguecimento bem como o0s ajustes presentes antes da desconexdo. Quando alimentado
novamente, o sistema inicia a funcionar de modo automatico das mesmas condi¢es
activas antes da desconexdo. Ndo sera portanto necessario que o usuario ajuste
novamente os parametros. Todavia, o sistema ndo é capaz de memorizar a hora local.
O usuério tera entdo de ajustar a hora local de acordo com as operagdes descritas a
seguir depois de ter conectado novamente a alimentagéo do sistema. Quando o sistema
serd novamente conectado a alimentacéo, todas as informag8es que aparecem no
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ecrd encontram-se acesas e 0 sistema activa o ajuste da hora local de modo automatico.
A primeira operacéo € o ajuste das horas. A indicagdo das horas pisca: mudar o digito
mediante a tecla +/-. Carregar na tecla +/- uma vez brevemente para adicionar ou
subtrair 1 hora. Se a tecla +/- € mantida carregada, adicionam ou subtraem horas de
modo automatico até libertar a propria tecla. Depois de ter escolhido a hora, carregar
no botao de ajuste para confirmar. Agora sera possivel ajustar os minutos (a indicagao
dos minutos pisca) da forma descrita acima. Dita operagao € necessaria pois de outra
forma a hora local sera ajustada de modo predefinido as 12:00.

e Seguranca anticongelante inteligente

Quando o aquecedor de agua € alimentado e a temperatura de aplicagao resulta ser
inferior a 5°C, o sistema aquece a agua de modo automatico até alcancar a temperatura
de 15°C. O objectivo € o de preservar o aquecedor de agua contra os danos provocados
pelo gelo.

* Bloqueio de seguranca para crianca

Sem considerar o facto de a condicdo do aquecedor de agua ser aberta ou fechada,
manter o botdo Mode carregado para abrir o bloqueio de seguranga crianga.

Apos ter efectuado dito ajuste, todas as acc¢des sao validas feita excepgao pelo bloqueio.
Manter o botdo Mode carregado para efectuar o bloqueio.

* Temporizador para o uso inteligente da agua

Caso o usuario seleccione o aquecimento por temporizador inteligente, o sistema
calcula automaticamente o tempo de aquecimento para que o usuario possa utilizar
agua quente de forma vantajosa na hora preestabelecida.

* Mantimento do calor inteligente

Quando o aquecedor de agua funciona de modalidade com temporizador e no caso
de o usuério seleccionar o mantimento do calor inteligente, o sistema aguece a agua
automaticamente até alcangar a temperatura de 50°C. Neste caso o aquecedor nao
funciona e a temperatura de aplicagdo resultara inferior a 45°C. Esta fun¢éo assegura
ao usuario agua quente e poupanca de electricidade da melhor forma.

3. Instru¢cdes de montagem

3.1 Arranque inicial/recuperacéo de energia apds o corte

Para a conexdo inicial, o sistema funciona na condi¢éo de conexao inicial e todas as
informagdes que aparecem no ecréd encontram-se acesas. Iniciar o ajuste da hora local.
O processo de ajuste refere-se a fungcdo da memaria inteligente no momento da
desconexao. Depois de o usuario ter ajustado a hora local, o sistema funciona na
condicdo de espera. No ecra aparece somente a hora local. Depois de usuario ter
carregado na tecla On/Off, o sistema funciona na condicao de arranque inicial e a
modalidade de aquecimento preestabelecida serd a modalidade instantanea.

Além disso, a temperatura de aquecimento preestabelecida sera de 70°C.

O ecra visualiza sucessivamente a hora local, o ajuste e a temperatura corrente.
Depois de ter conectado novamente a alimentacao, o sistema funciona na condigéo
de recuperacdo de energia. Todas as informagdes presentes no ecrd encontram-se
acesas. Agora é possivel ajustar a hora local. O processo de ajuste refere-se a funcao
de memoria inteligente apos o corte. Depois de o usudrio ter ajustado a hora efectiva,
o sistema funciona na condicdo de espera. No ecrd aparece somente a hora efectiva.
Depois de o usuario ter carregado na tecla On/Off, os sistema funciona na condicéo
de recuperacgdo de energia e activa os parametros e a modalidade memorizados.

Por exemplo, a modalidade registada durante a Ultima desconexao é: timer e temperatura
di 60°C. Além disso, a hora da primeira aplicacdo de agua é ajustada as 22:00 e a
segunda as 7:00. Apds ter recuperado energia, 0 sistema continua a seguir os parametros
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3.2 Alteracdo da modalidade de aquecimento e relativo ajuste dos parametros
Carregar brevemente o botdo Mode para alterar a modalidade. O sistema segue o ciclo
de alteracdo da modalidade instantanea para a modalidade nocturna, modalidade
econdmica até a modalidade com temporizador inteligente para voltar novamente em
modalidade instantanea. O sistema fornece ao usuario indicagdes relativas ao ajuste
dos parametros especificos para cada modalidade. O usuario pode efectuar os ajustes
de acordo com as indicagdes.

e a modalidade indicados.

3.2.1 Ajuste dos parametros em modalidade de aquecimento instantaneo
Carregar no botdo Mode e passar da modalidade com temporizador inteligente para
a modalidade de aquecimento instantaneo. No ecra aparecera o ajuste da temperatura
relativa a ultima vez que comeca a piscar. O ajuste preestabelecido da temperatura
inicial é de 70°C. O ajuste pisca para lembrar ao usuario relativamente a necessidade
de alterar a temperatura de aguecimento desta modalidade. Caso dita operacao for
necessaria, carregar na tecla +/-. Carregar brevemente na tecla +/- por uma vez para
aumentar ou diminuir de 1°C. Caso a tecla +/- ser mantida carregada, aumenta-se ou
diminui-se a temperatura de aquecimento de modo automatico até libertar a préopria
tecla. A regulacéo da temperatura é de 40-75°C. Depois de ter modificado a temperatura,
carregar no botéo de ajuste ou ndo efectuar nenhuma operagao durante nos proximos
10 segundos para confirmar o ajuste. Caso nao for necessario alterar a temperatura
de aquecimento, o usuario ndo efectua nenhuma operacao e o sistema activa a
modalidade de aquecimento instantdneo dentro de 10 segundos. Para modificar o
ajuste da temperatura em modalidade de aquecimento instantaneo, sera suficiente
carregar no botéo de ajuste e activar o processo de alteracao da temperatura. Alterar
a temperatura de acordo com a descrigdo anterior.

3.2.2 Ajuste dos parametros de modalidade de aquecimento nocturno

Carregar no botdo Mode e passar da modalidade de aquecimento instantaneo para
a modalidade de aquecimento nocturno. No ecrd aparecera o ajuste da temperatura
relativa a Ultima vez que comegara a piscar. O ajuste preestabelecido da temperatura
inicial &€ de 70°C. O ajuste pisca para lembrar ao usuario relativamente a eventual
necessidade de alterar a temperatura de aquecimento nesta modalidade. Caso dita
operagao for necessaria, o usuario pode alterar a temperatura exactamente como para
a modalidade de aquecimento instantaneo. A regulagdo da temperatura é de 40-75°C.
Depois de ter alterado a temperatura, carregar no botdo de ajuste ou ndo efectuar
nenhuma operacao nos proximos 10 segundos para confirmar o ajuste. Caso nao for
necessario alterar a temperatura de aguecimento, o usuario ndo efectua nenhuma
operacao e o sistema activa a modalidade de aquecimento nocturno dentro de 10
segundos. Para alterar o ajuste da temperatura em modalidade de aquecimento nocturno,
sera suficiente carregar no botdo de ajuste e activar o processo de alteragdo da
temperatura. Alterar a temperatura de acordo com a descri¢do anterior.

3.2.3 Modalidade de aquecimento econémico

Se 0 usuario seleccionar a modalidade de aquecimento econdémico, ndo tera de ajustar
nenhum parametro. O sistema aquecera a &gua a 60°C como no aquecimento instantaneo
mantendo esta temperatura.

3.2.4 Modalidade de aquecimento com temporizador inteligente

Carregar no botdo Mode e passar da modalidade de aquecimento econémico para a
modalidade de aquecimento com temporizador inteligente. No ecra aparecera o ajuste
da hora relativa a Ultima vez que comecara a piscar. (Valor inicial preestabelecido 7:00.)
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No entanto pisca a indicagao relativa ao tempo “1" que fornece sugestdes ao usuario
relativamente ao ajuste da hora da primeira aplicacao da agua. Carregar brevemente
na tecla +/- por uma vez para aumentar/diminuir de meia hora a hora de aplicacéo da
agua. Depois de ter acabado o ajuste da hora da primeira aplicagédo da agua, carregar
no botdo de ajuste para confirmar. O sistema memoriza o ajuste passando para o
paradmetro a seguir, por exemplo o ajuste da temperatura da primeira aplica¢cdo. No
ecra aparecera a temperatura de aplicacéo relativa a Gltima vez que comecara a piscar.
(Valor inicial preestabelecido 70°C.) Ajustar a temperatura de aplicacdo como para a
modalidade de aquecimento imediato. Carregar no botdo de ajuste para confirmar
depois de ter concluido dito ajuste. O sistema memoriza o ajuste passando para
parametro a seguir, por exemplo o ajuste da temperatura da segunda aplica¢éo. No
ecrd aparecera o ajuste relativo a hora da dltima vez que comecara a piscar. (Valor
inicial preestabelecido 21:00.) No entanto a indicagdo “2” comega a piscar. Ajustar o
tempo de acordo com a descrigdo fornecida. Depois de ter concluido o ajuste da
segunda hora de aplicacdo da agua, carregar no botdo de ajuste para confirmar. O
sistema memoriza o ajuste passando para o parametro a seguir, por exemplo o ajuste
da temperatura de segunda aplicagdo. (Valor inicial preestabelecido 70°C.) Aparece
a mesma imagem. Ajustar a temperatura de acordo com a descrigdo previamente
fornecida. Depois de ter concluido o ajuste da segunda temperatura da aplicacao,
carregar no botdo de ajuste para confirmar. O sistema selecciona a conservagao
inteligente da energia. No ecra aparecera a selecgao relativa a Ultima vez que comecgara
a piscar. (A condicdo preestabelecida é a habilitagdo.) Carregar na tecla “+" para habilitar
a conservacao inteligente da energia. Carregar na tecla “-" para inibir a conservacao
inteligente da energia. Depois do ajuste, carregar no botdo Set para que o sistema
memorize o ajuste. Agora € possivel sair do processo de ajuste.

Nota: a. Para qualquer ajuste, se o usuario nao efectuar nenhuma operacao dentro de
10 segundos, o sistema mantém o ajuste anterior. Agora é possivel sair do processo
de ajuste. O sistema entra ha modalidade com temporizador inteligente.

b. Existem dois temporizadores e o usuario pode cancelar um qualquer dos dois.
Carregar nas teclas +/- ao mesmo tempo durante 3 segundos para ajustar uma
determinada hora de aplicagdo da adgua. O usuario pode agora cancelar o relativo
temporizador. Nao sera preciso ajustar a relativa temperatura de aplicagédo. Ou o usuario
pode ajustar a mesma hora para as duas aplicagfes de agua para cancelar uma das
duas.

4. Alteracdo da hora local

Para alterar a hora local manter carregado o bot&o relativo ao ajuste. O sistema permite
a alteracéo da hora local. Alterar a hora local como para a funcéo de memodria inteligente
apos o corte.

Limpeza

Para a limpeza do aparelho, utilize agua quente e detergentes liguidos isentos de
amoniaco e de substancias alcodlicas, para ndo danificar as superficies.

Atencdo: o emprego de detergentes em p6 pode causar arranhaduras nas
superficies do aparelho.

Os dados e as caracteristicas indicadas, ndo comprometem a Empresa fabricante,
que se reserva o direito de realizar todas as modificagfes consideradas oportunas,
sem obrigacédo de prévio aviso ou de substitui¢gdes.
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Beschreibung Warmwasserspeicher (Bild 1)

a) Steuertafel c) Frontpaneel @ Taste “EinfAus” @ Taste “+”
b) Abdeckung d) Distanzstiick Abdeckung (@ Taste “Mode” & Taste “-”
® Taste “Set”

® | Kontrollleuchte Heizung @ | Kindersperre

@ | Kontrollleuchte Frostschutz @ | Timer-Funktion

Kontrollleuchte Temperaturhaltung | @ | Instant-Heizfunktion

(© | Kontrollleuchte erstes Heizen @5 | Sleep-Funktion

@0 | Kontrollleuchte zweites Heizen @® | Sparfunktion

@ | Stunde/Temperatur

Technische Eigenschaften
Die technischen Eigenschaften entnehmen Sie bitte dem Typenschild.

Modell ( A Kapazitat
Maximaler Herstellungsdatum
Druck | - — | |
L 1 [ e
Leistungsaufnahme —1— —— Kesselschutz
— I
| - |
Made in ITALY
Anschluf3pannung \ J/ Netzfrequenz
« I Schutzart
Stromstarke )
Zulassungszeichen
GERATEGEWICHT OHNE WASSER
Kapazitat
Modell
50 80 100
TI-SHAPE PLUS EE 20 26 31

Dieses Geréat entspricht den Vorschriften der EMC-Norm 89/336/EWG in Bezug
auf die elektromagnetische Vertraglichkeit.

Allgemeine Hinweise

Die inldndischen Bestimmungen kénnen Beschrédnkungen hinsichtlich der Installation in
Badezimmern vorsehen. Die Installation geht zu Lasten des Kaufers. Der Hersteller haftet nur
fur Schaden, die durch Fabrikationsfehler verursacht werden; jegliche Haftung fur Schéaden, die
nicht auf solche zuriickzufiihren sind, wie z.B. Schéden infolge unsachgemafier Installation, eines
den SicherheitsmaRnahmen nicht konformen Gebrauchs, Nichteinhaltung der Gebrauchs- und
Installationsanleitungen dieses Handbuchs, werden ausgeschlossen. Besonders zu beachten
ist, dass:

1) der Elektroanschluss geméf den Anleitungen des entsprechenden Abschnitts angelegt wird;

2) das Sicherheitsventil, wenn dieses mit dem Gerat geliefert wird, nicht beschadigt wurde;

3) die Installation durch Fachpersonal durchgefiihrt werden muss;

4) eine ordnungsgemaélie Erdung vorhanden ist;

5) das Gerat bei langerer Abwesenheit und dementsprechend langem Stillstand vom Strom-
und Wassernetz getrennt wird;

6) das Gerat zum privaten Gebrauch in Haushalten bestimmt ist.
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Sicherheitsrichtlinien A

® Die Installation und die erste Inbetriebnahme darf nur durch Fachpersonal und unter
Einhaltung der in diesem Handbuch enthaltenen Hinweise durchgefuhrt werden.
Es ist absolut zu vermeiden, das Gerét unter rdumlichen Bedingungen zu installieren,
durch die eine Eisbildung im Geréateinnern geférdert werden kénnte.

Bitte verwenden Sie keine Verlangerungen oder Zwischenstecker.

Ziehen Sie den Stecker nicht mit nassen Handen aus der Steckdose.

Kindern ist der Gebrauch des Gerates ohne angemessene Aufsicht untersagt.
Das gelieferte Wasser kann sehr hei3 werden und demnach zu Verbrennungen
fihren, wenn es nicht ordnungsgeman gemischt wird. Beachten Sie dies bitte vor
Gebrauch des Wassers.

Installationsanleitungen

Um Wérmeverluste durch zu lange Rohrleitungen zu vermeiden, ist das Geréat (A Abb.
2) so nah wie méglich an den Zapfstellen zu installieren.

Zur Erleichterung der Wartungsarbeiten, ist ein Freiraum von 50 cm vorzusehen, um
den Zugang zu den elektrischen Teilen zu gewéhrleisten.

Befestigung an der Wand

Die zur Befestigung an der Wand bestimmten Haken missen so beschaffen sein, dass
sie einer Last standhalten kénnen, die der dreifachen Last des mit Wasser geflillten
Boilers entspricht. Wir empfehlen den Einsatz von Haken, die der jeweiligen Beschaffenheit
der Wand, an die der Boiler installiert wird, entsprechen und einen Mindestdurchmesser
von 10 mm aufweisen.

Vertikale Installation:

Hangen Sie das Geréat in die Haken ein (Abb.3-4). Das vertikale Ausrichten der Modelle
bis zu 100 Liter (mit nur einem Bligel) erfolgt durch Verstellen der Regelvorrichtung ,X“
(Abb.3), die 120- und 150-Liter-Modelle dagegen sind mit zwei Bligeln bestuckt. (Abb.4).

Horizontale Installation:

Hangen Sie das Geréat durch Einhdngen der Haken in die entsprechenden Blgelschlitze
auf. (Abb.5).

NB.: Uberpriifen Sie abschlieBend die Stabilitit des Gerites, indem Sie es mit
Kraft nach unten ziehen.

Wasseranschliisse

SchlieBen Sie den Wassereingang und -ausgang des Boilers mittels geeigneten Rohren
und Anschlussstutzen an, die nicht nur dem Betriebsdruck standhalten, sondern auch
hitzebestandig sein mussen, da das Wasser in der Regel eine Temperatur von 80°C
und héher erreichen kann. Demnach ist der Einsatz von Materialien, die einer solchen
Temperatur nicht standhalten, nicht ratsam.

Schrauben Sie ein T-Stiick (H Abb.6) an das mit einer blauen Manschette gekennzeichnete
Wassereingangsrohr des Boilers. Schrauben Sie an dieses T-Stiick, an eine der Seiten,
einen Hahn, der zur Entleerung des Boilers dient (B Abb.6), und nur mittels Einsatz
eines Werkzeugs betatigt werden kann, und das Sicherheitsventil (D Abb.6) an die
andere Seite. SchlieBen Sie letzteres an die Kaltwasserleitung an.
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Bei Offnen des Entleerungshahns muss an seinem Ausgang C Abb. 6 auRerdem ein
Schlauch zum Ableiten des Wassers angebracht werden.

Schrauben Sie das Sicherheitsventil nicht zu fest an und achten Sie darauf, es nicht
zu beschadigen. )

Ein leichtes Tropfen aus der Offnung des Sicherheitsventils wéhrend der Aufheizphase
ist normal. Aus diesem Grunde empfehlen wir, diese Ablauféffnung, deren Ablauf jedoch
immer offen d.h. frei bleiben muss, an ein durchgehend nach unten verlaufendes und
an einer Stelle, an der keine Kondensbildung besteht, installiertes Drainrohr anzuschlie3en.
Sollte sich der Leitungsdruck Ihrer Anlage dem auf dem Typenschild angegebenen
Héchstdruck sehr ndhern, muss, so weit wie mdglich vom Gerat entfernt, ein
Druckminderer installiert werden. Ist die Installation von Einhandbatterien (Waschtisch-
oder Brausearmaturen) vorgesehen, miissen die Rohre grundlich durchspiilt werden,
um sie von sdmtlichen Unreinheiten, durch die diese Armaturen beschéadigt wirden,
zu befreien.

Elektroanschluss

Das Gerét ist mittels eines den einschlagigen CEI-EN-Richtlinien entsprechenden
(Kontaktoéffnungsweite von mindestens 3 mm, mdoglichst mit Sicherung ausgestatteten)
zweipoligen thermomagnetischen Differentialschalters (30 mA), oder mittels Stecker
an das Stromnetz anzuschlieRRen.

Jedesmal dann, wenn das Gerat vom Stromnetz getrennt werden soll, ist dieser Schalter
zu verwenden. Das Geréat ist mit einem Kabel des Typs HO5VV-F mit Querschnitt
3x1,5mm2, Durchmesser 8,5mm, ausgestattet. Der gelb/griine Erdleiter muss etwas
langer als die Phasenleiter sein. Vor der Inbetriebsetzung ist sicherzustellen, dass die
Netzspannung dem auf dem Typenschild des Gerétes angegebenen Wert entspricht.

Inbetriebnahme und Kontrolle

Bevor Sie das Gerat elektrisch einschalten, muss der Kessel mit Wasser geftillt werden.
Gehen Sie hierzu wie folgt vor: Offnen Sie den Haupthahn lhrer Wasserleitungs-
Hausanlage und 6ffnen Sie gleichzeitig einen Warmwasserhahn, bis Wasser aus diesem
Hahn austritt.

Uberpriifen Sie samtliche Anschliisse auf ihre Dichtheit (Sichtkontrolle) auch die des
Flansches (F Abb. 11), gegebenenfalls sind die entsprechenden Befestigungsmuttern
etwas anzuziehen. (C Abb.10). Gerat einschalten.

Einstellen der Betriebstemperatur

Bei den Modellen ohne &uRere Reglervorrichtung befindet sich der Thermostat auf
maximaler Einstellung. Soll die Temperatur zur Stromersparnis etwas herabgesetzt
werden, muss das Gerat vom Stromnetz getrennt, die Kuppel abgenommen und der
Knauf (V Abb. 7) des Thermostaten vorsichtig mit einem Schraubenzieher im Uhrzeigersinn
drehend verstellt werden. Auf dem Knauf sind die entsprechenden Einstellungen durch
die Zeichen + und — gekennzeichnet.

Wartungsvorschriften

Samtliche Eingriffe und Wartungsarbeiten durfen nur durch Fachpersonal
durchgefiihrt werden.
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Bevor Sie jedoch wegen eines vermutlichen Schadens bzw. einer vermutlichen Betriebsstérung
den Kundendienst anfordern, Uberpriifen Sie bitte, ob die Betriebsstérung eventuell anderen
Griinden zuzuschreiben ist, wie z.B. einem voriibergehenden Stromausfall oder einer
zeitweiligen Unterbrechung der Wasserzufuhr.

Eventueller Austausch von Teilen

Schalten Sie das Gerat vom Stromnetz ab. Durch Abnehmen der Kuppel erhalten Sie Zugriff
auf die elektrischen Teile des Boilers (Abb. 8). Fir Eingriffe an Thermostat und Platine (Bild
9) diese vom Kabel trennen und aus dem Sitz herausnehmen. Betrifft der Eingriff das
Heizelement und die Anode, muss der Boilerkessel gemaR nachfolgender Anleitungen
geleert werden.

Warten Sie bitte, bis das im Gerét befindliche Wasser abkdihlt, schlieRen Sie daraufhin
den Haupthahn und lassen Sie das Wasser, nach Offnen des Ablaufhahnes und eines der
Warmwasserhé&hne uber das Zuleitungsrohr aus dem Gerét ablaufen.

Schrauben Sie die 5 Mutterschrauben (C Abb. 10) aus und nehmen Sie den Flansch (FAbb.
11) ab. Am Flansch ist das Heizelement und die Anode gekoppelt. Bei der erneuten Montage
ist darauf zu achten, dass sich die Dichtungen des Flansches, des Thermostaten und des
Heizelementes ordnungsgemaf in ihren urspriinglichen Sitzen befinden. (Abb. 10) Nach
jeder Abnahme des Flansches empfiehlt sich ein Auswechseln der Flanschdichtung (Z Abb.
12).

Die Polung der elektrischen Anschliisse gemaf (Abb. 10) und (Abb. 13) muss eingehalten
werden.

RegelmaRige Wartung

Um optimale Leistungen des Boilers zu erreichen, muss das Heizelement (R Abb. 12)
ungefahr alle zwei Jahre von Wasserstein befreit werden. Bei start kalkhaltigen Wasser kann
die Entkalkung der Heizelemente friiher notwendig werden. Das Heizelement ist hierzu
herauszunehmen und, falls man keine geeigneten Sauren verwenden mdchte, kann dieses
durch Zerbrdckeln des Wassersteins bewirkt werden, wobei jedoch darauf geachtet werden
muss, dass die Schutzhiille des Heizelements nicht beschadigt wird. Um eine lange
Lebensdauer des Gerates zu gewahrleisten, muss die Magnesiumanode (NAbb.12) je
nach Wasserbeschaffenheit kontrolliert und ggf. ausgetauscht werden, jedoch mindestens
alle zwei Jahre. Nehmen Sie hierzu das Heizelement heraus und schrauben Sie dann die
Anode aus ihrem Halterungsbiigel heraus.

Bipolare Sicherheit

Bei unnormaler Uberhitzung des Wassers unterbricht ein den CEI-EN-Normen entsprechender
Sicherheitsschalter den Stromkreis beider Versorgungsphasen zum Heizelement; in einem
solchen Falle ist der Kundendienst anzufordern.

Sicherheitsventil

Bei den Modellen, die mit einem mit Hebel versehenen Sicherheitsventil ausgestattet sind,
kann durch Anheben desselben:

- das Gerat entleert werden, falls erforderlich;

- in regelméfiigen Abstanden (monatlich) die korrekte Betriebsweise des Ventils Uberpruft
werden.

Praktische Hinweise

Wahrend der Aufheizphase ist eine eventuelle Gerduschbildung im Innern des Boilers ganz
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normal. Diese ist auf den Warmeaustausch zwischen dem Heizelement und dem damit in
Bertihrung kommenden Wasser zurlickzufiihren. Sollte aus den Warmwasserhahnen kein
warmes Wasser austreten, ist sicherzustellen, dass sowohl die Wasser- als auch die
Elektroanschliisse ordnungsgemafd und den Hinweisen der jeweiligen Abschnitte entsprechend
durchgefuhrt wurden, oder an den (ausmontierten) Thermostaten der Phasendurchgang
zwischen Klemmen und entsprechenden Fastons zu kontrollieren. Im negativen Falle ist es
maoglich, dass der bipolare Sicherheitsschalter angesprochen hat (siehe Abschnitt
-RegelmaRige Wartung“). Um eine optimale Betriebsweise des galvanischen Schutzsystems
des Boilers zu gewébhrleisten, darf die bleibende Harte des Wasser 12°fH nicht unterschreiten.
Wahrend des normalen Betriebs des Gerates kdnnen die Wasseranschllisse warm werden.

Gebrauchsanleitung (Anwender)

1. Tasten
* ON/OFF Taste ()
Gerat starten/stop}&:'ﬁ.

* MODE-Taste

Diese Taste ist mit zwei Funktionen belegt. Mit der ersten Funktion kann der gewiinschte
Mode ausgewahlt werden: die Taste kurz driicken und die Betriebsart Instantheizung,
Nachtheizung, Sparheizung und Timer aufrufen. Mit der zweiten Funktion kann die Kindersperre
ein- bzw. abgeschaltet werden. Diese Taste gedriickt halten, um die Sperre einzuschalten.
Die Taste erneut driicken, um die Sperre zu entriegeln.

* Set-Taste

Hier sind drei Funktionen méglich. Zum Start der ersten Funktion, die Taste kurz in der
definierten Betriebsart driicken und dann mit dem Eingabevorgang beginnen. Jetzt kénnen
die Parameter dieser Betriebsart gedndert werden. Mit der zweiten Funktion kann jede
Einstellung wéhrend des Einstellungsvorgangs durch kurzes Driicken der Taste bestatigt
werden. In der dritten Funktion wird die Taste in der definierten Betriebsart gedriickt gehalten.
Dann kann die Eingabe der Uhrzeit erfolgen.

» Taste “+/-"

Im Einstellungsmodus kann die Zeit/Temperatur erhoht oder gesenkt werden. Hiermit wird
die Funktion zur Temperaturhaltung wahrend des Eingabevorgangs in der Betriebsart
Intelligenter Timer aktiviert.

2. Funktionen

* Intelligenter Trockenheizungsschutz

Das System l6st bei Trockenlaufen der Heizung automatisch die Schutzfunktion aus, um
den Warmwasserspeicher zu schiitzen. Das System zeigt den Fehlercode E1 an. In diesem
Fall missen Sie sich an den Kundendienst vor Ort wenden.

« Intelligenter Uberhitzungsschutz

Das System lost bei zu hoher Betriebstemperatur automatisch die Schutzfunktion aus. Auf
diese Weise wird die Sicherheit des Warmwasserspeichers gewahrleistet. Das System zeigt
den Fehlercode E2 an. Setzen Sie sich mit dem Kundendienst vor Ort in Verbindung.

* Intelligente Selbstdiagnose

Wahrend des Betriebs tberpriift das System standig den Temperaturfiihler. Wird ein Fehler
des Temperaturfiihlers festgestellt, startet das System automatisch die Schutzfunktion, um
die Sicherheit des Warmwasserspeichers zu gewahrleisten. Gleichzeitig wird der Fehlercode
E3 angezeigt, um den Anwender auf das Problem hinzuweisen. In diesem Fall mussen Sie
sich an den Kundendienst vor Ort wenden.
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« Intelligenter Speicher

Beim Ausschalten speichert das System automatisch die aktive Heizbetriebsart und die
vorhandenen Einstellungen. Sobald das Gerat erneut eingeschaltet wird, werden automatisch
alle Einstellungen geladen, die beim letzten Ausschalten aktiv waren. Es ist also nicht
notwendig, die Parameter neu einzugeben. Aber das System ist nicht in der Lage, die aktuelle
Uhrzeit zu speichern. Der Anwender muss diese also wie im Folgenden beschrieben neu
einstellen, sobald das System wieder eingeschaltet wird. Sobald das System neu eingeschaltet
wird, leuchten alle Anzeigen auf dem Display auf und das System startet automatisch die
Eingabefunktion fur die Uhrzeit. Zunachst miissen die Stunden eingegeben werden. Die
Stundenanzeige blinkt: die angezeigte Zahl kann mit der Taste +/- gedndert werden. Driicken
Sie die Taste +/- einmal kurz um eine Stunde hinzuzufligen oder abzuziehen. Wird die Taste
+/- gedruckt gehalten, dann werden automatisch Stunden hinzugefiigt oder abgezogen, bis
die Taste wieder losgelassen wird. Sobald die Stunden eingestellt sind, die Einstellungstaste
zur Bestatigung driicken. Jetzt kénnen die Minuten eingestellt werden (die Minutenanzeige
blinkt). Die Vorgehensweise ist die gleiche. Dieser Arbeitsschritt ist notwendig, da sonst die
voreingestellte Uhrzeit, also 12:00 Uhr, verwendet wird.

* Intelligenter Frostschutz

Wird das Warmwassergerat gespeist und die Einsatztemperatur liegt unter 5°C, heizt das
System das Wasser automatisch, bis eine Temperatur von 15°C erreicht wird. Auf diese
Weise werden Frostschaden vermieden.

 Kindersperre

Unabhéngig davon, ob das Warmwassergerat ein- oder ausgeschaltet ist, kann die Kindersperre
durch gedriickt halten MODE-Taste eingeschaltet werden. Nach der Einschaltung kann
keine Einstellung mehr vorgenommen werden, mit Ausnahme das Abschalten der Kindersperre.
Auch zum Abschalten der Kindersperre die MODE-Taste gedriickt halten.

» Timer fur die intelligente Wassernutzung

Wahlt der Anwender die Heizfunktion mit intelligentem Timer, dann berechnet das System
automatisch die Heizzeit. So kann der Anwender das warme Wasser ginstig zum
voreingestellten Zeitraum nutzen.

« Intelligente Temperaturhaltung

Lauft das Warmwassergerét im intelligenten Timermodus und hat der Anwender zuséatzlich
die Funktion der intelligenten Temperaturhaltung gewabhlt, dann heizt das System automatisch
das Wasser, bis eine Temperatur von 50°C erreicht ist. In diesem Fall funktioniert das
Warmwassergerat nicht und die Betriebstemperatur liegt unter 45°C. Diese Funktion
gewahrleistet dem Anwender immer verfligbares warmes Wasser und optimale
Energieersparnis.

3. Betriebsanweisung

3.1 Erstes Einschalten/Neu Einschalten nach Stromausfall

Beim ersten Anschluss ist das System im Default-Modus und alle Anzeigen auf dem Display
sind beleuchtet. Zunachst muss die lokale Uhrzeit eingegeben werden. Die Einstellung
bezieht sich auf die Funktion des intelligenten Speichers beim Abschalten.

Hat der Anwender die lokale Uhrzeit eingeben, funktioniert das System im Wartezustand.
Auf dem Display wird nur die lokale Uhrzeit angezeigt. Nachdem der Anwender die ON/OFF-
Taste gedrickt hat, stellt sich das System in den Einschalt-Modus. Der voreingestellte Modus
ist die Instantheizung. Die voreingestellte Temperatur ist 70°C.

Das Display zeigt im Wechsel die Uhrzeit, die Einstellung und die aktuelle Temperatur an.
Wird das System wieder gespeist, funktioniert es im Energieriickgewinnungsmodus.

Alle Anzeigen auf dem Display sind beleuchtet. Jetzt muss die lokale Uhrzeit eingestellt
werden. Die Einstellung bezieht sich auf die Funktion des intelligenten Speichers nach einem
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Stromausfall. Hat der Kunde die lokale Uhrzeit eingeben, funktioniert das System im
Wartezustand. Auf dem Display wird nur die lokale Uhrzeit angezeigt. Durch Driicken der
ON/OFF-Taste funktioniert das System im Energiertickgewinnungsmodus und aktiviert die
gespeicherten Funktionen und Parameter. Zum Beispiel: beim letzten Abschalten waren der
Timer und eine Temperatur von 60°C eingestellt.

Als erste Nutzungszeit fir das warme Wasser war 22:00 Uhr eingeben und als Zweite 7:00
Uhr. Nachdem der Stromausfall behoben ist, stellt sich das System automatisch auf die
oben genannten Parameter und Betriebsarten ein.

3.2 Anderung des Heizbetriebs und entsprechende Einstellung der Parameter

Zum Andern der Betriebsart kurz die MODE-Taste driicken. Das System zeigt in Folge die
Betriebsarten Instantheizung, Nachtheizung, Sparheizung, Intelligenter Timer an. Dann
beginnt der Zyklus von neuem. Der Anwender erhalt Hinweise zur Einstellung der spezifischen
Parameter fur jede Betriebsart. Der Anwender kann auf Grund dieser Hinweise die
Einstellungen vornehmen.

3.2.1 Einstellung der Parameter in der Betriebsart Instantheizung

Die MODE-Taste driicken und von der Betriebsart Intelligenter Timer zur Betriebsart
Instantheizung wechseln. Auf dem Display erscheint blinkend die zuletzt eingestellte
Temperatur. Die Voreinstellung ist 70°C. Die Einstellung blinkt, um den Anwender darauf
aufmerksam zu machen, dass die Temperatur in dieser Betriebsart eventuell gedndert
werden sollte. Ist das der Fall, dann die Taste +/- driicken. Durch kurzes Driicken der Taste
+/- wird jeweils 1°C hinzugezahlt oder abgezogen. Wird die Taste +/- gedriickt gehalten,
dann steigt oder sinkt die Temperatur automatisch bis zum Loslassen der Taste. Der
Einstellungsintervall der Temperatur liegt bei 40-75°C. Nach der Einstellung der Temperatur
die Einstellungstaste driicken oder aber 10 Sekunden lang gar keine Taste driicken. Somit
wird die Einstellung bestétigt. Ist eine Einstellung der Temperatur nicht notwendig, braucht
der Anwender einfach gar keine Taste zu driicken. Das System startet dann innerhalb von
10 Sekunden die Betriebsart Instantheizung.

Zur Anderung der Temperatureinstellungen in der Betriebsart Instantheizung braucht nur
die Einstellungstaste gedriickt zu werden, der Vorgang der Temperaturanderung &ffnet sich
dann automatisch. Jetzt kann die Temperatur wie oben beschrieben geéndert werden.

3.2.2 Einstellung der Parameter in der Betriebsart Nachtheizung

Die MODE-Taste driicken und von der Betriebsart Instantheizung zur Betriebsart Nachtheizung
wechseln. Auf dem Display erscheint blinkend die zuletzt eingestellte Temperatur. Die
Voreinstellung ist 70°C. Die Einstellung blinkt, um den Anwender darauf aufmerksam zu
machen, dass die Temperatur in dieser Betriebsart eventuell gedndert werden sollte. Ist das
der Fall, kann der Anwender die Temperatur auf die gleiche Weise

wie in der Betriebsart Instantheizung einstellen. Der Einstellungsintervall der Temperatur
liegt bei 40-75°C. Nach der Einstellung der Temperatur die Einstellungstaste driicken oder
aber 10 Sekunden lang gar keine Taste driicken. Somit wird die Einstellung bestatigt.

Ist eine Einstellung der Temperatur nicht notwendig, braucht der Anwender einfach gar keine
Taste zu driicken. Das System startet dann innerhalb von 10 Sekunden die Betriebsart
Nachtheizung. Zur Anderung der Temperatureinstellungen in der Betriebsart Nachtheizung
braucht nur die Einstellungstaste gedrlckt zu werden, der Vorgang der Temperaturdnderung
offnet sich dann automatisch. Jetzt kann die Temperatur wie oben beschrieben gedndert
werden.

3.2.3 Betriebsart Sparheizung

Wabhlt der Anwender die Betriebsart Sparheizung, braucht kein Parameter eingestellt zu
werden. Das System heizt das Wasser auf 60°C wie bei der Instantheizung und halt diese
Temperatur.
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3.2.4 Betriebsart Heizung mit intelligentem Timer

Die MODE-Taste driicken und von der Betriebsart Sparheizung zur Betriebsart Heizung mit
intelligentem Timer wechseln. Auf dem Display erscheint blinkend die zuletzt eingestellte
Uhrzeit. (Voreingestellter Wert 7:00 Uhr) Es blinkt die Zeiteinstellung "1", mit der der Anwender
die erste Einschaltzeit fiir die Warmwassernutzung eingibt.

Durch kurzes Driicken der Taste +/- wird die Startzeit um eine halbe Stunde vor- oder
zuriickgestellt. Ist die erste Einschaltzeit eingestellt, wird die Einstellungstaste gedriickt, um
den Wert zu bestatigen. Das System speichert die Einstellung und geht zum folgenden
Parameter weiter, z. B. die Einstellung der Temperatur der ersten Wassernutzung.

Auf dem Display wird die zuletzt eingestellte Temperatur blinkend angezeigt. (Voreingestellter
Wert 70°C) Die Betriebstemperatur wie in der Betriebsart Instantheizung einstellen. Nach
Beendigung der Einstellung mit der Taste Einstellung bestatigen.

Das System speichert die Einstellung und geht zum folgenden Parameter weiter, z. B. die
Einstellung der Temperatur der zweiten Wassernutzung. Auf dem Display erscheint blinkend
die zuletzt eingestellte Uhrzeit. (Voreingestellter Wert 21:00 Uhr)

Es blinkt die Zeiteinstellung "2". Die Zeit auf die beschriebene Weise einstellen.

Ist die zweite Einschaltzeit eingestellt, wird die Einstellungstaste gedriickt, um den Wert zu
bestétigen. Das System speichert die Einstellung und geht zum folgenden Parameter weiter,
z. B. die Einstellung der Temperatur der zweiten Wassernutzung. (Voreingestellter Wert
70°C) Es wird das gleiche Bild angezeigt. Die Temperatur auf die zuvor beschriebene Weise
einstellen. Ist die zweite Temperatur eingestellt, wird die Einstellungstaste gedriickt, um den
Wert zu bestétigen. Das System wahlt die intelligente Energieerhaltung. Auf dem Display
wird die letzte Einstellung blinkend angezeigt. (Voreingestellter Wert: Eingeschaltet) Mit der
Taste "+" die intelligente Energieerhaltung wéhlen. Mit der Taste "-" die intelligente
Energieerhaltung abschalten. Nach der Einstellung die Taste Set driicken, damit das System
die Einstellung abspeichert. Dann den Einstellungsmodus verlassen.

Bemerkung: a. Bei allen Einstellungen: wird innerhalb von 10 Sekunden keine Taste gedriickt,
speichert das System die vorherige Einstellung. Dann den Einstellungsmodus verlassen.
Das System startet die Betriebsart mit intelligentem Timer.

b. Es gibt zwei Timer und der Anwender kann sie beliebig ausschalten.

Die Tasten +/- gleichzeitig 3 Sekunden gedriickt halten, um eine bestimmte Nutzungsuhrzeit
des Wassers einzustellen. Jetzt kann der Anwender den zugehdrigen Timer ausschalten.
Es ist nicht notwendig, die entsprechende Betriebstemperatur einzustellen. Der Anwender
k%nnhatljch die gleiche Uhrzeit fir zwei Nutzungsuhrzeiten eingeben und so eine der beiden
abschalten.

4. Anderung der lokalen Uhrzeit

Zur Anderung der lokalen Uhrzeit, die Einstellungstaste gedriickt halten. Jetzt kann die
Uhrzeit gedndert werden. Die Uhrzeit wie in der Betriebsart Intelligenter Speicher nach einer
Stromunterbrechung beschrieben, andern.

Reinigung

Verwenden Sie zur Reinigung des Gerétes warmes Wasser und flissige Reinigungsmittel,
die weder Ammoniak noch alkoholische Stoffe enthalten dirfen, damit die Oberflache
nicht beschadigt wird.

Achtung: Pulverférmige Reinigungsmittel kdnnen die Geréteoberflachen verkratzen.

Die angegebenen Daten und Eigenschaften sind unverbindlich; die Herstellerfirma
behalt sich das Recht vor, eventuell fur notig erachtete Anderungen ohne
Vorankindigung oder Austausch vorzunehmen.
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Opis bojlera (rys. 1)

a) Panel sterowania c¢) Panel przedni @ Przycisk “On/Off"” @ Przycisk “+”
b) Pokrywa d) Przekiadka pokrywy (@ Przycisk “Mode” ® Przycisk “-”
® Przycisk “Set”

® | Wskaznik podgrzewania @ | Blokada przed dzie¢mi

@ | Wskaznik zabezpieczenia przed zamarzaniem @ | Tryb czasowy

Wskaznik utrzymania ciepta @ | Tryb natychmiastowy

@ | Wskaznik pierwszego podgrzania @ | Tryb nocny

@0 | Wskaznik powtérnego podgrzania @® | Tryb ekonomiczny

@ | Czas/Temperatura

Dane techniczne
W celu zapoznania si¢ z danymi technicznymi, nalezy zapozna¢ si¢ z danymi na
tabliczce znamionowej urzgdzenia.

( ) . s
Model Pojemnos¢
Wartoéci maksymalnego Data produkcji
ci$nienia
e [ ce . o
Pobierana moc —— Zabezpieczenie zbiornika
— I
| 1
Napiecie & in ITALY J/ Czestotliwos¢ pradu zasilania

zasilania Poziom zabezpieczenia

elektrycznego

I

Pobér pradu ?
Dopuszczenia
CIEZAR URZADZENIA NIE ZAWIERAJACEGO WODY
Pojemnosé¢
Model
50 80 100
TI-SHAPE PLUS EE 20 26 31

Urzadzenie to spetnia wymagania dyrektywy unijnej EMC 89/336/CEE dotyczacej
przystosowania do istniejgcego systemu w zakresie charakterystyki
elektromagnetycznej.

UWAGI OGOLNE

W przypadku instalacji podgrzewacza nalezy dostosowac sie do odnosnych polskich
norm. Instalacja musi by¢ wykonana na koszt i odpowiedzialno$¢ nabywcy urzadzenia.
Firma produkujaca odpowiada jedynie za szkody wynikte z przyczyn spowodowanych
wadami produkcji. Wykluczona jest wiec jakakolwiek odpowiedzialnos$¢ za szkody, ktore
nie byly bezposrednio powigzane z wadami produkcyjnymi, a wiec takie, ktérych
przyczynag mogta by¢ niewtasciwa instalacja, uzytkowanie niezgodne z obowigzujacymi
normami dotyczgcymi bezpieczenstwa, czy tez instalacja i uzytkowanie niezgodne ze
wskazéwkami zawartymi w niniejszej instrukcji obstugi. W szczegdlnosci nalezy zadbaé
o to, zeby:

1) potaczenia elekiryczne byly zgodne z tym, co jest wyszczegdinione w odpowiednim
paragrafie instrukcji,
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) zawor bezpieczenstwa, dostarczany z urzgdzeniem , nie powinien by¢ dodatkowo
regulowany, ani naruszony

) instalacja zostata wykonana przez personel odpowiednio wykwalifikowany,

) uziemienie wykonane zostato zgodnie z obowigzujgcymi zasadami,

)

)

abw

w przypadku dtunszej nieobecnosci zaleca sie tez odtaczenie urzadzenia od domowej
sieci elektrycznej i hydraulicznej,

przestrzegac¢ zasady o przeznaczeniu urzgdzenia gtéwnie dla potrzeb gospodarstwa
domowego.

6

Informacje dotyczgce bezpieczenstwa A

® Zainstalowanie i pierwsze wigczenie urzadzenia powinno by¢ dokonane wytgcznie
przez odpowiednio wykwalifikowany personel $cisle wedtug wskazéwek przytoczonych
W niniejszej instrukcji.

® Nalezy unika¢ instalowania urzgdzenia w takich miejscach, gdzie istniataby mozliwosé
wystagpienia warunkéw umozliwiajgcych zamarzanie samego urzgdzenia i wody w
jego wnetrzu.
Nie uzywac przedtuzaczy elektrycznych ani rozgateznikéw.
Nie wktadac¢ wtyczki do gniazda ani nie wyciggaé jej mokrymi rekoma.

Zabronione jest uzytkowanie urzadzenia przez mate dzieci bez odpowiedniego
nadzoru ze strony dorostych.

® Wytwarzana w urzgdzeniu ciepta woda uzytkowa, jesli nie jest mieszana z zimna,
moze osiagnal takg temperature, ze wystgpi niebezpieczenstwo poparzenia.
Nalezy miec¢ to na uwadze, zanim zacznie si¢ korzysta¢ z cieptej wody

Zalecenia zwigzane z instalacjq

Urzadzenie (A rys. 2). powinno by¢ zainstalowane jak najblizej miejsca korzystania z
cieptej wody, aby ograniczy¢ rozpraszanie i straty ciepta wzdtuz ciggu rur. Dla usprawnienia
czynnosci obstugi i konserwacji nalezy przewidzie¢ wolng przestrzen rzedu 50 cm
uNatwiajgca dostep do czesci elektrycznych.

Umocowanie do sciany

Haki przytwierdzajace do muru powinny mieé wytrzymatos¢ pozwalajgcg utrzymac
trzykrotny ciezar urzgdzenia napetnionego woda. Zaleca sie haki o minimalnej srednicy
10 mm dostosowane do rodzaju $ciany na jakiej bedzie wykonane umocowanie.

Instalowanie w pionie:

Zawiesi¢ urzgdzenie na hakach (rys.3-4). W przypadku modeli o pojemnosci do 100 |
(wyposazonych w jeden tylko wspornik do zawieszania) doktadne usytuowanie w pionie
uzyskuje sie dziatajgc na ukfad regulacji pozycji “X” (rys.3). Modele 120 i 150 litrowe
sg natomiast wyposazone w podwadjne wsporniki do zawieszania (rys.4).

Instalowanie w poziomie(dotyczy modeli przystosowanych do montazu w poziomie)

Zawiesi¢ urgkdzenie wsuwajgc tebki hakéw w specjalne wydtuzone otwory wspornika
do zawieszania (rys.5).

UWAGA: Po zakonczeniu mocowania sprawdzi¢ trwatos¢ i stabilnos¢ pociagajac
na prébe urzadzenie ku dotowi.
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Potaczenia hydrauliczne

Element doprowadzajgcy wode, a zwtaszcza element odprowadzajgcy wode z
podgrzewacza nalezy potgczy¢ z rurami lub ztgczkami wytrzymujgcymi nie tylko cisnienie
robocze sieci wodnej, ale takze i temperature cieptej wody, ktéra normalnie moze
osiggac, a nawet przekracza¢ 80°C. Z tej przyczyny odradza sie stosowanie materiatow,
ktére mogtyby nie wytrzymal takiej temperatury.

Do koncowki doprowadzenia zimnej wody do podgrzewacza, ktéra rozpoznawalna jest
dzieki niebieskiemu kotnierzowi, przykreci¢ taczéwke-tréjnik typu “T” (H rys.6). Do
jednego z wylotéw trojnika przykreci¢ zawor stuzgey do oprozniania z wody urzadzenia
(B rys.B), przy czym zawor nie powinien mie¢ dzwigni umozliwiajgcej otwieranie
nieuzbrojong reka, ale gtéwke do klucza. Do drugiego wylotu tréjnika nalezy przykrecic¢
zawor bezpieczenstwa (D rys.6), a poprzez niego dokonac potaczenia z siecig
wodociggowa zimnej wody. Nalezy ponadto przewidzie¢ odprowadzenie wody w
przypadku otwarcia zaworu oprdzniajacego urzadzenie (C z rys. 6.)

W trakcie wkrecania zaworu bezpieczenstwa nie nalezy dokreca¢ go ze zbyt duzg sitg
do samego konca gwintu i nie manipulowac przy nim. Niewielkie kapanie z ujscia zaworu
bezpieczenstwa w fazie ogrzewania jest zjawiskiem normalnym i swiadczacym o jego
prawidtowym i bezpiecznym funkcjonowaniu .Zaleca sie wiec zainstalowanie odptywu
od zaworu , pamietajgc jednak o tym, zeby wylot zaworu bezpieczenstwa miat zawsze
swobodny kontakt z powietrzem.

Odptyw powinien byc wykonany z elastycznej rurki z tworzywa sztucznego odpornego
na wysokie temperatury .

Nalezy przestrzega¢ dopuszczalnego cisnienia podgrzewacza .Nalezy zamontowa¢
reduktor ci$nienia przed podgrzewaczem jeéli ciSnienie w sieci na przytgczu przekracza
80% cisnienia otwarcia zaworu bezpieczenstwa .Podstawa do zamontowania reduktora
nie mone by¢ jedynie cisnienie spoczynku (wzrost ci$nienia w sieci w nocy, zjawisko
nagtych skokéw cisnienia przy nagtych przerwach w poborze wody ).Wedtug DIN4109
cisnienie spoczynku po rozprowadzeniu wody nie moze przekraczaé 5 bar . Wyzsze
ci$nienie nalezy zmniejszy¢ przez zastosowanie reduktora.

Potaczenia elektryczne

Urzadzenie powinno by¢ podtgczone do sieci elektrycznej poprzez dwubiegunowy
wytgcznik réznicowy (30 mA) spetniajgcy wymagania aktualnie obowigzujgcych norm
CEI-EN (3-milimetrowe otwarcie stykow co najmniej, a jeszcze lepiej, jeOli wyNkcznik
ten bedzie zaopatrzony w bezpieczniki topikowe. Zastosowanie wytacznika sugeruje
sie we wszystkich tych przypadkach, kiedy zalecane jest odtgczenie urzgdzenia od
elektrycznej sieci zasilajgcej. Podgrzewacz mozna tez podtgczyé za pomoca kabla i
wtyczki (w wyposazeniu). Podgrzewacz wyposazony jest w przewdd zasilania typu
HO5VV-F o przekroju 3 x 1,5 mm? i o Srednicy 8,5 mm. Zyta uziemiajgca, o izolacji zotto-
zielonej, powinna mie¢ dtugos¢ nieco wigkszg niz przewody poszczegdlnych faz. Przed
uruchomieniem nalezy upewnic sie, czy warto$¢ napiecia sieci jest zgodna z wartoscig
umieszczong na tabliczce znamionowej urzgdzenia. Producent nie odpowiada za zmiane
parametrow pracy podgrzewacza wynikta z niewtasciwych parametrow pradu zasilania.

Uruchomienie i odbiér techniczny

Zanim nastgpi podtgczenie urzadzenia do sieci elektrycznej, nalezy napetni¢ zasobnik
wodg z sieci wodociggowej. Napetnienie odbywa sie poprzez doprowadzenie wody z
sieci po otwarciu centralnego domowego zaworu odcinajecego przy jednoczesnym
otwarciu zaworu cieptej wody tak, aby zaczeta z niego wyptywaé po pewnym czasie
woda. Po zamknieciu zaworu sprawdzi¢ wzrokowo, czy nie wystepujg ewentualne
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przecieki, rowniez spod kryzy (Frys.11), i jesli wystgpi taka potrzeba, dokreci¢ z
wyczuciem potgczenia, ktore przepuszczajg wode (Crys.10). Potem podtgczyé urzadzenie
do sieci elektryczne;.

Regulacja temperatury pracy

W modelach wyposazonych w zewnztrzne pokretto regulacji temperatury regulacji
dokonuje sie poprzez pokretto wg. oznaczen podanych na obudowie.

W przypadku modeli niewyposazonych w zewnetrzny system regulacji termostat
ustawiony jest na maksimum.

Jesli zamierza sie zmniejszy¢ temperature, nalezy odtagczyé urzadzenie od sieci
elektrycznej, zdjg¢ ostone zewnetrznk i pokrecil delikatnie srubokretem znajdujacy sie
pod nim trzpien regulatora termostatu (V rys. 7) zgodnie z ruchem wskazéwek zegara.
Na regulatorze zaznaczone sg symbolami + i — kierunki odniesienia podczas regulacji.

Normy postepowania podczas obstugi i
konserwacji

Wszystkie prace zwigzane z obstugg i konserwacjg powinny byé wykonywane
przez personel o odpowiednich kwalifikacjach.

Zanim skontaktujemy sie z Serwisem Technicznym w przypadku podejrzenia uszkodzen
nalezy sprawdzi¢, czy zaktécenia prawidtowego funkcjonowania nie sg spowodowane
chwilowym brakiem pradu lub wody, albo tez innymi przyczynami tego rodzaju.

Ewentualna wymiana czesci

Nalezy odtgczy¢ urzadzenie od sieci elektrycznej. Usuwajac ostone uzyskuje si¢ dostep
do elementdw elektrycznych urzgdzenia (fig. 8). Aby uruchomié termostat i fiszke (rys.
9), nalezy odfaczy¢ je od kabla zasilania i wyja¢ z oprawy. Natomiast dla dokonania
prac wymagajacych dostepu do elementéw grzejnych i anody, nalezy najpierw oproznic¢
urzadzenie z wody. Nalezy postepowac przy tym wedtug nastepujacej procedury:
odczekaé, az ostygnie woda znajdujaca sie wewnatrz, zamknaé centralny zawor
odcinajgcy doptyw wody i pozwolilé wyptyng¢ wodzie ze srodka poprzez tréjnik
doprowadzajgcy zimng wode przy otwartym zaworze oprdzniania i otwartym kurku
cieptej wody. Odkreci¢ nastepnie 5 $rub (C na rys. 10) i zdja¢ kotnierz (F na rys. 11).
Do tego kotnierza przymocowany jest element grzewczy oraz anoda. Podczas ponownego
montazu tych czesci nalezy zwrdci¢ uwage na uszczelki kotnierza, termostatu i elementu
grzewczego. Powinny by¢ one oryginalne, a ich pozycja taka jak przed rozmontowaniem
(fig.10). Zaleca sie po kazdym demontazu zatozenie nowej uszczelki kotnierza (Zfig.12).
Nalezy przestrzega¢ prawidtowej biegunowosci potaczen elektrycznych, jak to
pokazano narys. 10 rys. 13.

Okresowa obstuga i konserwacja

Aby utrzymac dobrg sprawno$¢ urzadzenia, dobrze jest dokonywac¢ usuniecia nalotow
kamienia kottowego, ktéry pokrywa element grzejny (R rys. 12). Operacji tej dokonuje
kwasdéw, mozna usung¢ kamien mechanicznie, delikatnie go wykruszajgc i uwazajgc
przy tym, zeby nie uszkodzi¢ powierzchni grzatki. Dla zagwarantowania dtugiego okresu
sprawnosci technicznej urzadzenia nalezy co dwa lata wymienia¢ anode magnezowg
(Nrys.12). Zeby ja wyjac, nalezy wymontowa¢ caly element grzejny, a nastepnie
wykreci¢ jg ze specjalnego wspornika podtrzymujacego.
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Termiczny bezpiecznik dwubiegunowy

W przypadku anormalnego funkcjonowania urzadzenia (przegrzanie) w urzgdzeniu
zadziata termiczny wytacznik bezpieczenstwa, zgodny z zaleceniami norm CEI-EN,
ktory przerwie obwdd elekiryczny obydwu faz zasilajgcych element grzewczy. W takim
przypadku nalezy wezwa¢ Serwis Obstugi Technicznej.

Zawor bezpieczenstwa

W modelach wyposazonych w zawor bezpieczenstwa z dzwignig moze by¢ ona uzyta
podnoszac jg do:

- opréznienia urzgdzenia, jesli jest to potrzebne

- okresowego (co dwa tygodnie) sprawdzenia dziatania poprawnego funkcjonowania
zaworu

Inne uzyteczne informacje

W fazie nagrzewania sie mozliwe jest powstawanie charakterystycznych dzwiekdéw
wewnatrz urzgdzenia. Hatasy te sg zjawiskiem normalnym i towarzyszg wymianie ciepta
miedzy elementem grzejnym, a wodg na styku miedzy nimi. Jesli natomiast z kranu nie
wyptywa ciepta woda, nalezy przede wszystkim sprawdzi¢, czy prawidtowo zostaty
wykonane potgczenia hydrauliczne i elektryczne tak jak to zostato przedstawione w
odpowiednich paragrafach instrukcji. Jesli tak, nalezy wtedy sprawdzi¢ dziatanie
termostatu. Nalezy go wymontowac i skontrolowaé, czy nie ma przerwy w przeptywie
pradu w obwodach fazowych miedzy zaciskami, a odpowiadajgcymi im stykami faston.
Jesli nie bytoby ciggtosci przeptywu pradu, mozna przypuszczaé, ze zadziatat
dwubiegunowy bezpiecznik termiczny (patrz rozdziat Okresowa obstuga i konserwacja).
Dla zapewnienia dobrego funkcjonowania systemu galwanicznego zabezpieczenia
podgrzewacza wody jej twardosé stata nie powinna byé nizsza niz 12 stopni francuskich.
Podczas normalnego funkcjonowania urzadzenia ztgczki i inne potaczenia hydrauliczne
moga mie¢ podwyzszong temperature.

Instrukcja obstugi (dla uzytkownika)
1. Przyciski

« Przycisk On/Off (1)
Uruchom/Zatrzymaj urzadzenie.

* Przycisk Mode

Ten przycisk ma dwie funkcje. Pierwsza polega na wybraniu odpowiedniego trybu:
nalezy krétko wcisnaé przycisk i wybraé tryb natychmiastowego podgrzewania, nocnego
podgrzewania, podgrzewania ekonomicznego lub czasowego. Druga funkcja to
zamkniecie/otwarcie blokady przed dzieémi. Aby otworzy¢ blokade, nalezy trzymacé
przycisk wcisniety przez diuzszy czas. Aby odblokowa¢, nalezy ponownie wcisnaé
przycisk.

* Przycisk ustawien Set

Do dyspozyciji sg trzy funkcje. Aby uruchomi¢ pierwsza funkcje, nalezy krétko wcisnaé
przycisk przy odpowiednim trybie. Nastepnie mozna rozpocza¢ ustawienia. Teraz mozna
zmieni¢ parametry tego trybu. Druga funkcja to potwierdzenie wszystkich ustawien
podczas trwania procesu ustawiania. Ustawienia potwierdza sie wciskajac krétko
przycisk. Trzecia funkcja polega na dtuzszym wcisnigciu przycisku przy odpowiednim
trybie, co pozwala zacza¢ zmienianie ustawienia czasu lokalnego.
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* Przycisk “+/-”

W trakcie ustawiania mozna doda¢ lub odja¢ czas lub temperature. Nalezy uzy¢ tego
przycisku, aby aktywowac funkcje utrzymania ciepta podczas trwania procesu ustawiania
w inteligentnym trybie czasowym.

2. Funkcje

« Inteligentna ochrona podgrzewania na sucho

System bezpieczenstwa aktywuje sie automatycznie w wypadku podgrzewania na
sucho, chronigc w ten sposéb bojler. W miedzy czasie system wyswietli kod btedu E1.
W tym wypadku nalezy skontaktowac sie z lokalnym centrum serwisowym.

« Inteligentna ochrona przed przegrzaniem

System automatycznie wigcza $rodki bezpieczenstwa, gdy temperatura uzywanej wody
jest za wysoka. Ma to na celu ochrone bojlera. W miedzy czasie system wyswietli kod
btedu E2. Nalezy skontaktowaé sie wowczas z lokalnym serwisem zajmujacym sie
naprawg przegrzanych urzadzen.

« Inteligentna autodiagnoza

System kontroluje stale w trakcie pracy czujniki temperatury. W przypadku gdy czujniki
wykryjg btad, system uruchamia automatycznie srodki bezpieczenstwa, aby ochronic¢
bojler. Jednoczesnie system wyswietla kod btedu E3, aby zawiadomi¢ uzytkownika.
W takim wypadku nalezy skontaktowaé sie z lokalnym centrum serwisowym.

* Inteligentny system zapamietywania w chwili wytaczania

W chwili wytgczania system automatycznie rejestruje tryb podgrzewania i ustawienia
istniejace przed wytgczeniem. Po ponownym podtgczeniu do pradu system zaczyna
automatycznie dziata¢ na tych samych zasadach, co przed wytagczeniem. Dzigki temu
uzytkownik nie musi na nowo wprowadzac tych samych parametrow. System nie jest
jednak w stanie zapamieta¢ czasu lokalnego. Uzytkownik powinien wigc ustawic¢ zegar
wykonujac opisane nizej czynnoéci, za kazdym razem, gdy system zostaje ponownie
podtaczony do pragdu. Gdy system zostaje ponownie podtgczony do pradu, wszystkie
znaki na wyswietlaczu sa zapalone i system automatycznie witgcza ustawianie czasu
lokalnego. Najpierw nalezy ustawi¢ godzine. Wskaznik godziny migocze: nalezy zmieni¢
godzing za pomocg przycisku +/-. Aby dodac lub odjgé 1 godzine nalezy wcisng¢ krétko
przycisk +/-. Jesli wcisniemy przycisk +/- i przytrzymamy go dtuzej, godziny bedg sie
zmienia¢ automatycznie, dopdki przycisk nie zostanie zwolniony. Po ustawieniu czasu
lokalnego, nalezy wcisna¢ przycisk ustawien, aby zatwierdzi¢. Nastepnie nalezy ustawi¢
minuty (zaczyna migaé wskaznik minut) w sposob opisany powyzej. Nalezy koniecznie
ustawi¢ godzine: w przeciwnym razie czas lokalny zostanie ustawiony domysinie

na godzing 12:00.

* Inteligentne zabezpieczenie przez zamarzaniem

Gdy bojler zostaje podtgczony do pradu i temperatura uzywanej wody jest nizsza niz
5°C, system podgrzewa wode automatycznie do temperatury 15°C. Ma to na celu
ochrone bojlera przed szkodliwym dziataniem lodu.

« Blokada przed dzie¢mi

Niezaleznie od tego, czy bojler jest otwarty czy zamkniety, aby uruchomi¢ blokade
przed dzie¢mi, nalezy wcisng¢ przycisk Mode i przytrzymac go przez chwile. Po
ustawieniu blokady mozliwe jest wykonanie tylko jednej czynnosci: usuniecia blokady.
Aby zwolni¢ blokade, nalezy wcisna¢ i przytrzymac przez chwile przycisk Mode.

» Tryb czasowy dla inteligentnego zuzycia wody

Jesli uzytkownik wybierze podgrzewanie z inteligentnym trybem czasowym, system
automatycznie obliczy czas podgrzewania, dzieki czemu uzytkownik bedzie moégt
korzystac z cieptej wody o okre$lonej godzinie.
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« Inteligentne utrzymywanie ciepta

W przypadku gdy bojler pracuje w inteligentnym trybie czasowym i gdy uzytkownik
wybierze funkcje inteligentnego utrzymywania ciepta, system podgrzeje wode
automatycznie do temperatury 50°C. W tym wypadku bojler nie dziata i temperatura
uzywanej wody jest nizsza niz 45°C. Ta funkcja zapewnia uzytkownikowi cieptg wode
przy jednoczesnej optymalnej oszczednosci energi.

3. Instrukcje podczas obstugi

3.1 Wstepne podiaczenie/odzyskiwanie energii po awarii

Przy wstepnym podtaczeniu system pracuje w warunkach wstepnego podtaczenia, na
wysSwietlaczu sg zapalone wszystkie symbole. Nalezy wéwczas zaczg¢ ustawia¢ czas
lokalny. Podczas ustawiania system korzysta z funkgciji inteligentnego zapamietywania
w chwili wytgczania. Po ustawieniu czasu lokalnego system pracuje w stanie oczekiwania.
Na wyswietlaczu wida¢ jedynie czas lokalny. Po wcisnieciu przez uzytkownika przycisku
On/Off system pracuje w stanie wstepnego zaptonu i domysinym trybem podgrzewania
jest tryb natychmiastowy. Domys$Ina temperatura podgrzewania wynosi 70°C.

Na wys$wietlaczu pokazujg sie na zmiane czas lokalny, ustawienia i biezgca temperatura.
Podtaczony ponownie do pradu system dziata w stanie odzyskiwania energii. Na
wyswietlaczu sg zapalone wszystkie symbole. Nalezy woéwczas ustawi¢ czas lokalny.
Podczas ustawiania system odwotuje sie do funkgciji inteligentnego zapamietywania po
awarii. Po ustawieniu czasu rzeczywistego system pracuje w stanie oczekiwania.

Na wyswietlaczu wida¢ jedynie czas rzeczywisty. Po wcisnieciu przycisku On/Off system
pracuje w stanie odzyskiwania energii. Uruchamia zapamigtany tryb oraz parametry.
Na przykfad, tryb podczas ostatniego wytgczenia to: tryb czasowy i temperatura 60°C.
Ponadto czas pierwszego uzycia wody jest ustawiony na 22:00, a drugiego na 7:00.
Po odzyskaniu energii system bedzie kontynuowat prace we wskazanym trybie i
parametrach.

3.2 Zmiana w trybie podgrzewania i odpowiednie ustawienie parametrow

Aby zmieni¢ tryb, nalezy krétko wcisna¢ przycisk Mode. System bedzie wyswietlat cykl
zmian, poczgwszy od trybu natychmiastowego, poprzez tryb nocny i ekonomiczny az
do inteligentnego trybu czasowego, a pézniej powrdci do trybu natychmiastowego.
System dostarcza uzytkownikowi wskazéwek dotyczacych ustawien odpowiednich
parametrow dla kazdego trybu. Uzytkownik moze zmienia¢ ustawienia na podstawie
przedstawionych mu wskazéwek.

3.2.1 Ustawienie parametrow trybu natychmiastowego podgrzewania

Nalezy wcisna¢ przycisk Mode i przejs¢ z trybu czasowego inteligentnego do trybu
natychmiastowego podgrzewania. Na wyswietlaczu bedzie miga¢ poprzednio ustawiona
temperatura. Domysine ustawienie temperatury wstepnej to 70°C. Miganie sygnalizuje
uzytkownikowi ewentualng koniecznosé zmiany temperatury w tym trybie. Jesli taka
zmiana jest konieczna, nalezy wcisnaé przycisk +/-. Aby dodac lub odja¢ 1°C, nalezy
wcisngc krétko przycisk +/-. Jesli wcisniemy i przytrzymamy diuzej przycisk +/-,
temperatura podgrzewania bedzie sie zwiekszac¢ lub zmniejsza¢ automatycznie, dopoki
przycisk nie zostanie zwolniony. Temperature mozna regulowac w przedziale od 40 do
75°C. Po zmianie temperatury nalezy wcisng¢ przycisk ustawien lub nie naciskac
zadnych przyciskow przez 10 sekund, aby zatwierdzi¢ zmiane. Jesli nie ma potrzeby
dokonywaé¢ zmiany temperatury podgrzewania, uzytkownik nie musi podejmowac
zadnych czynnosci. System uruchomi tryb natychmiastowego podgrzewania po 10
sekundach. Aby zmieni¢ ustawienie temperatury w trybie natychmiastowego
podgrzewania, wystarczy wcisngé przycisk ustawien i uruchomi¢ proces zmiany
temperatury. Temperature nalezy zmieni¢ w sposéb opisany powyze;.
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3.2.2 Ustawienie parametrow trybu podgrzewania nochego

Nalezy wcisnaé przycisk Mode i przejsé z trybu podgrzewania natychmiastowego do
trybu podgrzewania nocnego. Na wyswietlaczu bedzie miga¢ poprzednio ustawiona
temperatura. Domysine ustawienie temperatury wstepnej to 70°C. Miganie sygnalizuje
uzytkownikowi ewentualng konieczno$¢ zmiany temperatury w tym trybie. Jesli jest to
konieczne, uzytkownik moze zmieni¢ temperature w ten sam sposéb, jak w przypadku
trybu podgrzewania natychmiastowego. Temperature mozna regulowaé w przedziale
od 40 do 75°C. Po zmianie temperatury nalezy wcisna¢ przycisk ustawien lub nie
naciska¢ zadnych przyciskéw przez 10 sekund, aby zatwierdzi¢ zmiane. Jesli nie ma
potrzeby dokonywac zmiany temperatury podgrzewania, uzytkownik nie musi podejmowac
zadnych czynnosci. System uruchomi tryb podgrzewania nocnego po 10 sekundach.
Aby zmieni¢ ustawienie temperatury w trybie podgrzewania nocnego, wystarczy wcisnaé
przycisk ustawien i uruchomic proces zmiany temperatury. Temperature nalezy zmienic¢
w sposOb opisany powyzej.

3.2.3 Tryb podgrzewania ekonomicznego

Przy wyborze trybu podgrzewania ekonomicznego nie ma potrzeby ustawiania
jakichkolwiek parametréow. System podgrzewa wode do temperatury 60°C, tak jak w
trybie natychmiastowego podgrzewania i utrzymuje te temperature.

3.2.4 Inteligentny tryb czasowy

Nalezy wcisngé przycisk Mode i przejs¢ z trybu podgrzewania ekonomicznego do
inteligentnego trybu czasowego. Na wyswietlaczu bedzie miga¢ ustawiona poprzednio
godzina. (Wstepna warto$¢é domysina to 7:00.) Jednocze$nie miga wskaznik czasu ,,17,
ktéry sugeruje uzytkownikowi ustawienie godziny pierwszego uzycia wody. Godzing
uzycia wody mozna zwigkszyé lub zmniejszy¢ o pét godziny wciskajac krétko przycisk
+/-. Po ustawieniu godziny pierwszego uzycia wody nalezy wcisnaé przycisk ustawien,
aby potwierdzié¢ godzine. System zapamietuje ustawienia i przechodzi do nastepnego
parametru, na przyktad ustawienia temperatury pierwszego uzycia wody. Na wyswietlaczu
bedzie miga¢ ustawiona poprzednio temperatura. (Wstepna warto$é domysina to 70°C.)
Temperature uzywanej wody nalezy ustawi¢ w ten sam sposoéb, co w przypadku trybu
podgrzewania natychmiastowego. Aby potwierdzi¢, nalezy wcisna¢ przycisk ustawien.
System zapamietuje ustawienia i przechodzi do nastgpnego parametru, na przyktad
ustawienia temperatury wody przy kolejnym uzyciu. Na wy$wietlaczu bedzie migaé
ustawiona poprzednio godzina. (Wstepna wartos¢ domysina to 21.00.)

Jednoczesnie miga wskaznik czasu ,2”. Nalezy ustawi¢ czas w sposéb podany powyze;j.
Po ustawieniu godziny nastepnego uzycia wody nalezy wcisna¢ przycisk ustawien, aby
potwierdzi¢ godzine. System zapamietuje ustawienia i przechodzi do nastepnego
parametru, na przyktad ustawienia temperatury kolejnego uzycia wody. (Wstepna
warto$¢ domysina to 70°C.) Na wyswietlaczu pojawiajg sie opisane powyzej komunikaty.
Nalezy ustawi¢ temperature w sposob opisany wczesniej. Po ustawieniu drugiej
temperatury nalezy wcisng¢ przycisk ustawien, aby jg potwierdzi¢. System wybiera
inteligentng ochrone energii. Na wyswietlaczu bedzie migaé ustawiony poprzednio
program. (Stosowana jest warto$¢ domys$ina.) Aby uruchomié inteligentng ochrone
energii, nalezy wcisngc¢ przycisk ,+". Aby wytaczy¢ inteligentng ochrone energii, nalezy
wcisnag¢ przycisk ,-". Po ustawieniu nalezy wcisna¢ przycisk Set, aby system zapamietat
ustawienie. Na tym konczy sie proces ustawiania.

Uwaga: a. W przypadku wszystkich ustawien, jesli uzytkownik nie wykona zadnej
czynnosci w ciggu 10 sekund, system zachowa poprzednie ustawienia. Na tym konczy
sie proces ustawiania. System rozpoczyna inteligentny tryb czasowy.

b. Istniejg dwa systemy czasowe. Uzytkownik moze anulowac jeden z nich. Aby ustawi¢
okreslong godzine uzycia wody nalezy wcisna¢ przyciski +/- rownoczes$nie przez trzy
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sekundy. Uzytkownik moze anulowaé odpowiedni tryb czasowy. Nie ma potrzeby
ustawiania odpowiedniej temperatury aplikacji. Uzytkownik moze takze ustawic te samg
godzine dla obydwu uzy¢ wody, aby anulowac jedng z nich.

4. Zmiana czasu lokalnego

Aby zmieni¢ czas lokalny, nalezy wcisng¢ i przytrzymac przycisk ustawien. System
umozliwia zmiane czasu lokalnego. Nalezy zmieni¢ czas lokalny, tak jak w przypadku
funkcji zapamietywania inteligentnego po awarii.

Czyszczenie

Do czyszczenia urzadzenia uzywac cieptej wody z dodatkiem ptynnych $rodkow
czyszczacych nie zawierajgcych amoniaku, ani substancji zawierajgcych alkohol, aby
nie uszkodzi¢ powierzchni.
Uwaga! Uzycie Srodkow czyszczacych w proszku moze spowodowac zarysowanie
powierzchni urzadzenia.

Wyszczegdlnione tu dane techniczne i charakterystyki wyrobu nie majag mocy
wigzgcej producenta, ktory zastrzega sobie prawo do wprowadzania wszelkich
modyfikacji, ktére uzna za korzystne, bez obowigzku wstepnego powiadomienia
czy zamiany podanych wartosci.
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A vizmelegité leirasa (1. abra)

a) Vezérl6panel c) Eldlap @ Be/Ki gomb @ “+" Gomb
b) Sapka d) Sapka tavtart6 ® Mode gomb ® “ Gomb
® Set gomb

® | fités jelzélampa @2 | gyerekzar

@ | fagyasvédelem jelzélampa @ | idézitett izemmad

hétartas jelz6lampa @ | azonnali izemméd

© | elsé felfiités jelz6lampa @5 | éjszakai izemmod

@0 | masodik felfiités jelz6lampa @9 | takarékos lizemméod

@ | ora/hémérséklet

Miiszaki adatok
Miiszaki adatokat Isd. a készllék adattablajan

Modell ( ) Urtartalom
Maximalis Gyartasi id6
nyomas | -
| [ ce
Felvett teljesitmény —— : Tartalyvédelem
|- - |
Made in ITALY 1z . .
Halozati Halézati frequencia
feszliltség J/
; . L védettség
Aramer@sség
Tanusitas
A késziilék sulya viztoltet nélkiil
Urtartalom
Modell
50 80 100
TI-SHAPE PLUS EE 20 26 31

A késziilék az EMC 89/336/CEE elektromagneses kompatibilitasra vonaktozé
direktivaknak.

Altalanos utmutaté

Az egyes orszagok eltér6en rendelkezhetnek a késziilék firddszobai beépitérél. A
beszerelés a vasarlo feleléssége. A gyartd csak és kizardlag gyartasi hibabdl fakado
karokozasért felel6s, mentes minden emlitett okra vissza nem vezethetd felel6sség
aldl, mint pl. helytelen beszerelés, a biztonsagi eléirasoknak nem megfelels lizemeltetés,
a kézikényvben leirt beépitési illetve lizemeltetési utasitasok be nem tartasa, kiilénds
tekintettel az aldbbiakra:

1) Az elektromos bekétést a vonatkozo fejezet szerint végezzék el

2) A biztonsagi szelepen, amennyiben a késziilék tartozeka, ne allitsanak

3) A beépitést csak szakképzett személy végezheti

4) A foldvezetéket megfelel6en kollék be

5) Tartds hasznalaton kivil helyezés esetén a készlléket aramtalanitsak és zarjak el
vizcsatlakozast

6) A készulék csak haztartasi célokra vehetd igénybe.
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Biztonsagi elGirasok

® A készilék beszerelését csak megfelel6 képesitéssel rendelkez6 személy végezheti
a kézikdnyvben leirt utasitdsoknak megfelelGen.

® A késziiléket ne szerelje fel olyan helységben, ahol a h6mérséklet fagypont ala
csokkenhet.

Ne hasznaljon elektromos hosszabbitdt, illetve reduktort.
Vizes kézzel ne érintse az elektromos kabel dugaszoléjat kihizasnal és bedugasnal.
Gyermekek a készuléket felligyelet nélkil nem hasznalhatjak.

A késziilékbdl kifolyo keveretlen viz forrd lehet, és égési sérilést odozhat. Hasznalat
el6tt gy6z6djon meg a viz homérsékletérol.

Beszerelési utmutato

A késziléket lehet6ség szerint kdzel kell felszerelni a felhasznalas helyéhez (2. abra
A) a cs6vezetékben torténd héveszteség csékkentése érdekében.

Célszeri 50 cm-es teret hagyni a készilék korul, hogy kdnnyebben hozza lehessen
férni az elektromos részekhez.

Falra szerelés
A fali konzolt ugy kell felerésiteni, hogy azok a vizzel t61t6tt készullék sulyanak legalabb
haromszorosat elbirjak. Célszerd 10 mm atmérdéjd fali akasztékat hasznalni.

Fiiggéleges felszerelés

A készlléket helyezze a fali akasztdkra (3-4. abra). Az 50-80-100 literes készllékek
esetében, ahol csak egy konzol all rendelkezésre, a fliggbleges helyzetet az X jelli
tavolsagszabagszabdlyzé beallitdsaval érheti el (3. abra). A 120-150 literes modellek
két konzollal szerelhetdk (4. abra).

Vizszintes felszerelés
A készllék akasztdit illessze a konzol megfeleld furataba (5. abra).
A felszerelés végeztével gy6z6djon meg a régzités stabilitasarol!

Csatlakoztatas vizhalozatra

A készulék ki- és bemeneti csonkjat olyan csGvezetékkel és csatlakozasokkal késse
O0ssze, amelyek ellendlinak a haldzati nyomasnak, a forréviz 80°C - ot is meghaladd
hémeérsékletének. Semmiképpen ne hasznaljon magas hémérsékletet nem t(ir§ anyagokat.
A kék szinnel jelzett hidegviz bemeneti cs6hdz szereljen egy T idomot (6. abra H).
Ehhez csatlakoztassa egyrészt a vizmelegitd leeresztocsapjat (6. abra B), masrészt
a biztonséagi szelepet (6. abra D). A készilékkel egyitt szallitott biztonsagi szelepet a
kék szinnel jelzett hidegviz agba kell szerelni.

A készulékekbe jutd vizet 14 Nk° feletti vizkeménység esetén lagyitani kell. Ennek
hianyaban, a készllékekben vizkdvesedés jelentkezhet. A demény viz okozta karok
javitaban, a készllékekben vizkdvesedés jelentkezhet. A kemény viz okozta karok
javitdsa nem garancialis tevékenység! A vizk6képz6dés megakadalyozasara a rendszeres
karbantartas ill. a kereskedelemben kaphato vizlagyitok alkalmasak.

Kérjlk, olvassa el a j6tallasi jegy idevonatkozo részeit!

Félfiitési szakaszban a biztonsagi szelep enyhe csépdgése szabalyosnak mondhaté.
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Ezért javasoljuk, hogy a biztonsagi szelepet egy, a légtér felé nyitott, folyamatosan lefelé
iranyuld csé segitsegével vezessék a lefolydba. (6. abra C).

Amennyiben halézati nyomas megkdzeliti az adattablan feltlintetett értéket, sziikséges
nyomascsOkkentékkentét beépiteni, lehetéleg a készuléktél tavol esd ponton. Ha
kever6karos csaptelepet, illetve zuhanyrdzsat szerelnek fel, tisztitsa meg a cs6vezetékeket
az esetleges szennyez6désekidl.

Elektromos csatlakozas

A készlléket kétpolusu, legalabb 3mm nyitott érintkez6 tavolsagu haldzati levalasztd
kapcsoldn kell a villamos halézatra kapcsolni. A késziléket minden szikséges esetben
ezzel a kapcsolodval kell az elektromos haldzatrdl lekapcsolni. A késziiléket ajanlott a
HOS5VV-F tipusu, 3x1,5mm2, 8,5 mm atmérdji kabellel csatlakoztatni a halézatra.
(Amennyiben a mellékelt csatlakozé vezetéket nem hasznalja). A zold-sarga foldvezeték
kissé legyen hosszabb a fazis és nulla vezetékeknél, a bekétés megkdnnyitése céljabal.
Uzembe helyezés el6tt gy6z6jon meg arrdl, hogy a halézati feszultség megdfeleljen a
készuléken feltlintetett ertéknek.

Uzembe helyezés és ellendrzés

Miel6tt a készlltség ala helyezné, toltse fel a tartalyt vizzel. A készilék feltéltéséhez
nyissa meg a vizvezetékrendszer f6csapjat, valamint egy melegvizcsapot, hogy a
berendezésben Iévé levegb eltavozhasson. Amennyiben a melegviz agbdl buborékmentes
viz folyik, a tartaly megtelt, a melegviz csapot elzarhatja.

Ellendrizze szemrevételezéssel az illeszt§ peremnél is, hogy nincs-e vizszivargas (11.
abra F), szikség esetén huzza meg a szoritdé csavarokat (10. abra C). Helyezze
feszultség ala a készulléket.

Uzemi homérséklet szabalyzasa

Azoknal a modelleknél, amelyek nem rendelkeznek kulls6 hémérséklet-szabalyzdval,
a szabalyz6 maximum helyzetbe van allitva. Amennyiben a melegviz felhasznalas ugy
kivanja, a h6mérséklet csdkkenthetd. Ihhez a késziiléket le kell kapcsolni a halézati
feszultségrél, levenni a fenéklemezt és 6ra jarasaval megegyez6 iranyban, csavarhuzé
segitségével finoman csavarni a termosztaton (7. abra V). A termosztaton + illetve -
illetve - jellel jelolték a beallitasi iranyt...

Karbantartasi eloirasok

A karbantartasi csak és kizarolag szakképzett személy végezheti.
Uzemzavar esetén, a vev@szolgalat igénybevétele el6tt ellenérizze, hogy a hiba nem
viz- vagy aramkimaradasnak kdszoénhet6-e.

Alkatrészek cseréje

A késziléket minden beavatkozas el6tt aramtalanitsa. A burkolat alsé részének
eltavolitasaval (zardfedél) férhet hozza az elektromos részekhez (8. abra). A termosztaton
vagy a kéartyan (9. abra) végzendd miveletek elétt mindig huzza ki a tapkabelt a
halozatbdl, és vegye ki 6ket a foglalatukbdl! A flit6betéten és az anddon térténd
barmilyen beavatkozas elvégzéséhez a készilékbdl a vizet ki kell engedni. Ehhez: varja
meg, amig a tartaly vize lehdil, zarja el a vizvezeték f6csapjat és a leereszté csapon
keresztil engedje le a készulékben Iévé vizet, miutan a biztonsagi szelepet eltavolitotta
és egy melegvizcsapot is kinyitott. Tavolitsa el az 5 db rogzit6 csavart (10. abra C),
vegye le a karimat. A zarékariman az anddrud és a flitébetét talalhato. Visszaszerelésnél
Ugyeljen arra, hogy a tomités, a termosztat és a flit6betét az eredeti helyére keriljon
vissza (10. abra). A tdmitést minden beavatkozas utan (12. abra Z) célszer( kicserélni.
Ellendrizze az elektromos polusok helyességét (10. abra) (13. abra).
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Rendszeres karbantartas

A készilék megfeleld teljesitménye érdekében célszer(i kétévenként a flitébetétet (12.
abra R) savval vagy mechanikus modszerrel a vizk6t6l megtisztitani. A mivelet
elvégzéséhez a flitébetétet vegye ki, és amennyiben nem a savazas mellett dont, a
flitébetét felszinérdl dvatosan tordelje le a lerakddott vizkéréteget, a fiitészal felliletének
megsértése nélkil. A magnézium anddot legalabb kétévenként szintén ellendrizni kell,
és ki kell cserélni, ha eré6sen elhasznalddott (12. abra N). Az andd kiszereléséhez el
kell tavolitani a fltGbetétet a karimardl, és kicsavarni a tartekengyelbdl.

Biztonsagi termosztat

A viz tulzott felmelegedésekor a biztonsagi termosztat megszakitja az aramkort, alitébetét
mind fazis, mind a nulla kapcsan. llyenkor a késziilék nem ad melegvizet. Ebben az
esetben az ismételt izembe helyezéssel szakszervizt kell megbizni.

Biztonsagi szelep

A karos biztonsagi szeleppel felszerelt tipusoknal a kar felhizasaval elvégezhetd:
- a készUllék leeresztése (sziikség esetén)

- a biztonséagi szelep megfelelé miikddésének id6szakos ellenérzése (havonta)

Hasznos tanacsok

Felflitési szakaszban lehetséges, hogy a vizmelegitd belsejébdl zaj hallhatd, ez normalis
jelenség, a f(it6betét és a vele érintkez6 viz kdz6tt zajlé hdcserélédési folyamat
kévetkezménye. Amennyiben a vizcsapokbdl nem folyik melegviz, le kell ellendrizni,
hogy az elektromos és vizoldali csatlakozasokat a kézikbnyvben leirtak szerint végeztek
el. Meg kell vizsgalni a termosztatot is, ki kell szerelni a helyérél és ellendrizni, hogy
a csatlakoztatasa megfelel6. Ha a fesoroltak ellenérzések eredmeénye negativ, elképzelheto,
hogy a biztonsagi termosztat |épett miikddésbe (Id. rendszeres karbantartas fejezet).
A keszilék megfelel§ galvanikus védelmének biztositasa érdekében a viz keménység
nem haladhatja meg a 12°fr értéket. A vizvezeték csatlakozasai normalis miikddési
kérilmények kdzott is felmelegedhetnek.

Hasznalati utasitas (felhasznald)

1. Gombok

- Be/Ki gomb (())
Elinditja/ledllitja a készlléket.

« Mode gomb

Ennek a gombnak két funkciodja van. Az elsé funkcié a kivant izemmod kivalasztasa:
réviden nyomja meg a gombot, és valasszon az azonnali f(ités, az éjszakai fiités, a
takarékos flites és az id6zitett Gzemmodok kdzott! A masodik funkcid a gyerekzar
bekapcsolasa/kikapcsolasa. A gyerekzar bekapcsolasahoz tartsa lenyomva a gombot!
A gomb Ujboli lenyomaséval kikapcsolhatja a zarat!

» Set beallitdgomb

Ennek a gombnak harom funkciéja van. Az elsé funkci6 bekapcsolasahoz a gombot
réviden kell megnyomni a beallitds lGzemméddban. Elindul a bedllitasi folyamat. Az
Uzemmo&d paraméterei itt megvaltoztathatok. A méasodik funkcio az egyes beallitdsok
elfogadasa a bedllitasi folyamat soran, melyhez a gombot réviden kell megnyomni. A
harmadik funkciohoz a gombot a bedllitds izemmaodban lenyomva kell tartani. Bekapcsol
a helyi id6 bedllitasa.

* “+/-” gomb

A beéllitas soran ezzel a gombbal ndvelhetbk, illetve csdkkentheték az id6- és
hémérsékletértékek. Ezzel a gombbal lehet bekapcsolni a hétartas funkciét az intelligens
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idézitett Gzemmdd bedllitasi folyamata soran.

2. Funkciok

« Intelligens szarazfiités-védelem

Szaraz f(ités esetén, a vizmelegitd biztonsaga érdekében a rendszer automatikusan
bekapcsolja a biztonsagvédelmet. Ekézben a kijelz6n az E1 hibakdd jelenik meg. Ebben
az esetben forduljon a helyi Ggyfélszolgalathoz!

« Intelligens talmelegedésvédelem

Amennyiben a hasznalati h6mérséklet tilsagosan magas, a rendszer automatikusan
bekapcsolja a biztonsagvédelmet. A funkciod célja a vizmelegité biztonsaganak megdbrzése.
Ekézben a kijelz6n az E2 hibakod jelenik meg. Ebben az esetben forduljon a helyi
ugyfélszolgalat tulmelegedéssel foglalkozé részlegéhez!

- Intelligens autodiagnosztika

A rendszer m(ikédés kdzben folyamatosan ellen6rzi a h6mérséklet-érzékel6t.
Amennyiben a h6mérséklet-érzékeld meghibasodik, a vizmelegité biztonsaga érdekében
a rendszer automatikusan bekapcsolja a biztonsagvédelmet. Ekézben a kijelzén a
felhasznalé tajékoztatasara az E3 hibakdd jelenik meg. Ebben az esetben forduljon a
helyi tigyfélszolgalathoz!

« Intelligens kikapcsolasi memaria

A rendszer automafikusan megjegyzi a kikapcsolaskor érvényben Iévé flitési izemmaodot
és bedllitasokat. Ujbdli bekapcsolasakor a rendszer ugyanazokkal a beadllitasokkal
indul, melyek a kikapcsolas el6tt érvényben voltak. A felhasznalénak tehat nem kell
Ujbdl bedllitania a paramétereket. A helyi id6t azonban a rendszer nem képes megjegyezni.
A felhasznalénak a késziilék a&ram ala helyezésekor minden egyes alkalommal be kell
azt allitania. Aram ala helyezéskor a kijelz6n minden jelzés kigyullad, és a rendszer
automatikusan elinditja a helyi id6 beallitasat. Az elsd 1épés az ora beallitasa.

Az Orajelzés villog: az értéket a +/- gombbal valtoztathatja meg. A +/- gomb révid
megnyomasaval 1 6raval ndvelheti, illetve cs6kkentheti az id6t. Amennyiben a +/-
gombot lenyomva tartja, a szamlalé a gomb felengedéséig automatikusan noveli, illetve
csOkkenti az 6ra értékét. Ha az 6rat bedllitotta, az érték elfogadasahoz nyomja meg
a beadllitégombot! Ezt kbveti a percbedllitas (a percjelzés villog). Allitsa be a percet a
fenti Iépések szerint! Ezt azért szlkséges elvégezni, mert ellenkezd esetben a rendszer
automatikusan 12:00-ra éllitja be a helyi idét.

« Intelligens fagyasvédelem

Amennyiben a vizmelegité aram alatt van és a hémérséklet 5 °C alg sullyed, a rendszer
a vizet automatikusan 15 °C-ra melegiti. A funkcioé célja annak megakadalyozasa, hogy
a vizmelegit6ben a fagy kért tegyen.

» Gyerekzar

Flggetlendl attél, hogy a vizmelegité hozzaférhetd vagy elzart térben van felszerelve,
a gyerekzar bekapcsolasahoz tartsa lenyomva a mode gombot! A bedllitas minden
gombot letilt, csak a gyerekzar kikapcsolasa marad elérhet6. A gyerekzar kikapcsolasahoz
tartsa lenyomva a mode gombot!

- Intelligens idézitett vizfelhasznalas

Amennyiben a felhasznal6 kivalasztja az intelligens id6zitett f(itést, a rendszer kiszamitja
a szlkséges f(itési id6t ahhoz, hogy a felhasznald kellemesen meleg vizet hasznalhasson
a kivant vizhasznalati id6pontokban.

« Intelligens hétartas

Ha a vizmelegité intelligens id6zitett lzemmaodban van és a felhasznal6 kivalasztja az
intelligens hétartast, a rendszer automatikusan felf(iti a melegvizet 50 °C-ra. Ekkor a
vizmelegité nem mikddik, és a szolgaltatott melegviz h6mérséklete nem éri el a 45
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°C-ot. Ez a funkci6 ugy biztosit optimalis mennyiségl melegvizet, hogy kdzben jelentds
energiat takarit meg.

3. Uzembe helyezési utasitasok

3.1 Els6 belizemelés/leallas utani energiavisszanyerés

Elsé csatlakoztatdskor a rendszer az els6 csatlakoztatasnak megfelel§ kérilmények
kozott izemel, és az dsszes jelzés kigyullad. Inditsa el a helyi id6 bedllitasat! A beadllitasi
folyamat soran be kell allitani az intelligens kikapcsolasi memoriafunkciot. Ha a felhasznald
beallitotta a helyi id6t, a rendszer készenléti allapotba kapcsol. A képernyén csak a
helyi id§ lathat6. A be/ki gomb megnyomasa utan bekapcsol az els6 belizemelés funkcio
az azonnali Gzemmaod nevd flitési lzemmoddal. A bedllitott flitési h6mérséklet 70 °C.
A kijelz6n egymas utén a helyi id§, a bedllitas és a jelenlegi hémérséklet lathatok. A
leallas utani bekapcsolaskor a rendszer energiavisszanyerési izemméddba kapcsol. A
kijelz6n minden jelzés kigyullad. Allitsa be a helyi id6t! A beallitasi folyamat soran be
kell llitani az intelligens leallasi memoriafunkciét. Ha a felhaszndl6 bedllitotta az aktualis
id6t, a rendszer készenléti allapotba kapcsol. A képerny6n csak az aktudlis id6 lathato.
A be/ki gomb megnyomasaval a rendszer energiavisszanyerési izemmédba kapcsol,
és aktivalodnak a korabban megjegyzett paraméterek és az izemmdd. Példaul, a
ledllas el6tt az lzemmod az idézitett lzemmod volt, a h6mérséklet pedig 60 °C volt.
Tovabba az els6 vizszolgéltatds 22:00-ra, a masodik pedig 7:00-ra van beallitva. Az
en’gkrg(ija\(isszanyerés utan a rendszer ugyanezen paraméterekkel és izemmédban fog
mUkodni.

3.2 A fiitési izemmadd megvaltoztatasa és a hozzajuk tartozo paraméterek beallitasa
Az lizemmdd megvaltoztatasahoz nyomja meg réviden a mode gombot! Az izemmaodok
rogzitett sorrendben kdvetik egymast: azonnali izemmdd, éjszakai izemmod, takarékos
Uzemmaod, intelligens idézitett Gzemmaod, majd ismét az azonnali lzemméd kbvetkezik.
A rendszer a kiildnb6z8 lzemmaodokhoz tartozé paraméterek bedllitasa soran kilénféle
jelzésekkel igyekszik segiteni a felhasznalét. A kijelzéseket kovetve bedllithatdk a
paraméterek.

3.2.1 Az azonnalifiités-lizemmaod paramétereinek beallitasa

Nyomja meg a mode gombot, és az intelligens id6zitett lzemmaodrdl kapcsoljon at az
azonnalifdtés-izemmodra! A kijelzén a legutobbi h6mérsékleti bedllitas villog. Az elére
bedllitott h6mérséklet 70 °C. A beallitas villogasa arra figyelmezteti a felhasznalét,
hogy szikség esetén a h6mérsékletérték ebben az lzemmddban mddosithato.
Amennyiben meg kivanja valtoztatni, nyomja meg a +/- gombot! A +/- gomb révid
megnyomasaval 1 °C-kal névelheti, illetve csokkentheti a h6mérsékletet. Amennyiben
a +/- gombot lenyomva tartja, a szamlalé a gomb felengedéséig automatikusan néveli,
illetve csdkkenti a flitési h6mérséklet értékét. A hémérséklet szabalyozasi intervalluma
40-75 °C. A hémérséklet mbddositdsa utan az érték elfogaddsdhoz nyomja meg a
beallitgombot vagy 10 masodpercig ne csinaljon semmit! Ha nem sziikséges médositani
a fltési hdmeérsékletet, amennyiben a felhasznalé nem &llit be semmit, a rendszer 10
masodpercen belil azonnalif(tés-izemmodba kapcsol. Az azonnalif(ités-lzemméd
hémérsékletének megvéltoztatasahoz elegendd megnyomni a bedllitbgombot, és
elinditani a h6mérséklet-mddositasi folyamatot. A h6mérséklet a fentiek szerint
madosithaté.

3.2.2 Az éjszakaif(ités-lizemmadd paramétereinek beallitasa

Nyomja meg a mode gombot, és az azonnalif(ités-lzemmédrdl kapcsoljon at az
éjszakaiflités-Uzemmadra! A kijelz6n a legutobbi h6mérsékleti beallitas villog. Az elére
beallitott h6mérséklet 70 °C. A beallitas villogasa arra figyelmezteti a felhasznalét,
hogy sziikség esetén a h6mérsékletérték ebben az izemmddban médosithaté.
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Amennyiben szlikséges, a felhasznal6 az azonnalifltés-Uzemmddndl leirtak szerint
megvaltoztathatja a hémérsékletet. A h6mérséklet szabalyozasi intervalluma 40-75 °C.
A hémérséklet mddositasa utan az érték elfogadasahoz nyomja meg a beallitogombot
vagy 10 masodpercig ne csinaljon semmit! Ha nem szikséges médositani a fltési
hémérsékletet, amennyiben a felhasznalé nem allit be semmit, a rendszer 10 mésodpercen
belll éjszakaiflités-lzemmaddba kapcsol. Az éjszakaif(ités-lzemmdd hémérsékletének
megvaltoztatasahoz elegendd megnyomni a beallitgombot, és elinditani a hémérséklet-
modositasi folyamatot. A hémérséklet a fentiek szerint médosithaté.

3.2.3 Takarékosf(ités-lizemmod

A takarékosf(ités-lzemmddhoz semmilyen paramétert se kell beallitani. A rendszer az
azonnali fitéshez hasonléan felmelegiti a vizet 60 °C-osra, majd ezen a hémérsékleten
tartja azt.

3.2.4 Intelligens ido6zitettfiités-lizemmod

Nyomja meg a mode gombot, és a takarékosflités-lUzemmodrol kapcsoljon at az
intelligens idézitettflités-lzemmaddra! A kijelzén a legutobbi 6rabeallitas villog. (Az elsd
alkalommal 7:00 van beéllitva.) Ekdzben ideiglenesen az ,1” jelzés villog, mely a
felhasznalonak azt javasolja, hogy allitsa be az els@ vizhasznalat idejét. A +/- gomb
rovid megnyomaséval fél éraval novelheti, illetve csékkentheti a vizhasznalati id6t. Az
els6 vizhasznalat idejének beallitasa utan, az érték elfogadasahoz nyomja meg a
beallitogombot! A rendszer tarolja a beallitést és a kdvetkez6 paraméterre ugrik; pl. az
els6 vizhaszndlati hémérsékletre. A kijelzdn a legutdbbi vizhasznalati h6mérseékleti
bedllités villog. (Az els6 alkalommal 70 °C van beallitva.) Az azonnalif(ités-tzemmaddnal
leirtak szerint allitsa be a vizhasznalati h6mérsékletet! A bedllitas végeztével az érték
elfogadasahoz nyomja meg a bedllitbgombot! A rendszer tarolja a bedllitast és a
kévetkez8 parameéterre ugrik; pl. a masodik vizhasznalati h6mérsékletre. A kijelz6n a
legutébbi orabeallitas villog. (Az elsé alkalommal 21:00 van beéllitva.) Ekézben
ideiglenesen a ,2” jelzés villog. Allitsa be a masodik idét a fenti leiras szerint! A
vizhasznélat masodik idejének bedllitdsa utan, az érték elfogaddsédhoz nyomja meg
a bedllitogombot! A rendszer tarolja a beallitast és a kbvetkez6 paraméterre ugrik; pl.
a masodik vizhasznalati h6mérsékletre. (Az els6 alkalommal 70 °C van beallitva.) A
kijelz6 ugyanazt mutatja, mint az elébb. A fentiekben leirtak szerint &llitsa be a
hdmérsékletet! A vizhasznalat masodik h6mérsékletének bedllitdsa utan, az érték
elfogadasédhoz nyomja meg a bedllitégombot! A rendszer intelligens energiatarolasra
kapcsol. A kijelz6n a legutobbi bedllités villog. (Az elsé alkalommal a funkcié be van
kapcsolva.) Az intelligens energiatarolas bekapcsolasahoz nyomja meg a + gombot!
Az intelligens energiatarolas kikapcsoldsdhoz nyomja meg a - gombot! Ha végzett, a
beadllitas tarolasahoz nyomja meg a set gombot! Ezt kévetden a rendszer kilép a
beallitési folyamatbdl.

Megjegyzés: a. Minden beallitasra érvényes, hogy ha a felhasznalé 10 masodpercig
nem allit be semmit, a rendszer a korabbi beallitast tartja meg. Ezt kbvetben a rendszer
kilép a beédllitasi folyamatbdl. A rendszer belép az intelligens id6zitett lzemmaodba.

b. Két id6zitési lehetdség esetén a felhasznal6 elddntheti, melyiket kivanja téréini. A
vizhasznalat id6pontjanak beallitasdhoz nyomja meg egyidejlleg a +/- gombokat 3
masodpercig! A felhaszndlé térélheti a vonatkoz6 idépontot. Az ahhoz kapcsolédo
vizhasznalati h6mérsékletet nem szlkséges beallitani. Vagy a felhasznal6 ugyanazt
az idépontot két kilbnbdzé vizhasznalathoz is bedllithatja, mellyel a két id6pont egyike
torlédik.
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4. A helyi id6 médositasa

A helyi id6 megvaltoztatdsahoz tartsa lenyomva a bedllitgombot! A rendszer lehet6vé
teszi a helyi id0 megvaltoztatasat. A helyi id6 médositasa az intelligens leallasimemdria-
funkciondl leirtak szerint végezhetd el.

Tisztitas

A készllék tisztitahoz amménia és alkoholmentes tisztitészereket alkalmazzon, nehogy
megsértse a burkolat zomancozasat.

Figyelem: surolészerek 6sszekarcolhatjak a késziilék burkolatat!

A gyarto a kézikényvben kozolt adatok ellenére fenntartja a fogyaszték el6zetes
értesése nélkiil végrehajtott termékvaltoztatas jogat.
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Tlosapasnsem Bac ¢ nproGpeTenneM 3/IeKTPHYECKOro BOAOHArpesaTens Komnanuy “Mepiomu
Tepmocanutapy.” JlaHHBI afnapat SBJIAETCA BHICOKOHAIEKHDIM IIPOYKTOM, COOTBETCTBYIOLINM
eBpONECKEM cTaHapTaM KayecTsa. OH IPOCT B 0GPALIeHHH, MMEET BLICOKHE NOTPeGHTENbCKHE CBORCTBA
u 6yner ciyxuth Bam nonro. Haneemcest, 9To Bsl ocTaHeTech 10BO/BHD! €r0 paGoTol.

MiI npocuM Bac BHEMATENEHO IPOYHTATE JAHHYIO HHCTPYKUMIO [t obecneyesyst KOPPEKTHOM yCTaHOBKH
¥ JKCIUTyaTauuy BOJOHArpeBaTens.

1. OBLLIUE CBEJEHUSL

1.1. KoMiIJIeKT NOCTABKH M Ha3HAYEHHE

1.1.1. Bononarpepatesnb

1.1.2. TIpenoxpanuTelpHbI Kiaanax

1.1.3. MHCTpYKUMS 10 YCTAHOBKE M SKCILTyaTallii

1.1.4. I'apantuiiHelil TaT0H

1.1.5. 3aBoxckas ynakoBka

Annapar npeaHassadeH s Harpesa 00beMa Bojb! 10 3aIaBHOH TeMIIEpaTyphl ¥ JanbHeA1ero
HOJ/IEPKaHKs TEMIIEPATYPhl B aBTOMATHYECKOM PEXKUME.

Bpems rarpesa Bofibl 3aBUCHT OT MOLUHOCTH HATPEBATENBHOrO dIEMEHTa ¥ OT 00beMa BOIOHArpeBaTeNs.

OnucaHue HarpeBaTeNbHOW KOMOHKU ANA BaHHbI (PUCYHOK 1)

a) KoHconb ynpaenenusa c) MepeaHas naHenb @ Kronka “On/Off” (Bkn./Buikn.) @ KHonka “+"
b) Kpbiwka d) PacnopHblit aneMeHT KpbiLKK @ ’ '
KHonka “Mode” (Pexxnm) ® Kronka "
(® KHorika “Set” (Hactpoiikm)

3aLuuta ot feteit

Pexwm Taitmep

PexuM MrHoBeHHOro Harpesa
HouHol pexwm

OKOHOMHBbII PEXUM

WHankatop Harpesa

MHAvKaTOp aHTUGPU3HON PYHKLIMK
MHavKatop noaaeprkaHua tenna
MHanKaTop nepBoro Harpesa
MHavkartop BTOporo Harpesa
Bpemsa/Temnepartypa

GBEO®

BBE®R©

1.3. XapakTepucTuku
TexHuUeCKHE XapaKTEPHCTHKM CM. HACHTH(PUKANMOBHYIO TabIHuKy

( )

Mouaenb 06beM
MakcuMaJIbHOe JlaTa M3rOTOBJIEHUS
JaBJIeHHE | -
I
— [ C€
MoTpebisieMasi MOMHOCTD —f— e p— 3amuTa Gaka
I [ — 1
Made in ITALY

Hanpsixenue \ J/ YacToTa TOKa

I —
KJIacC 3J1 3aMKThI

Cuiia ToKa
OTMETKH CEPTUGHKALMK
Bec anmapTa 6e3 Bogbl
Bec anmapTa 6e3 Boabl
Mopgenb
50 80 100
TI-SHAPE PLUS EE 20 26 31
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2. YCTAHOBKA

Annapar ycraHaBlHBaeTCs CHIaMH IOKyNaTes.

®upma «Merloni TermoSanitari» He HeceT OTBETCTBEHHOCTH 32 ylueph, HaHECEHHBIH HeBEPHOI
YCTaHOBKOH B IPeHeOPEXHUTENEHEIM OTHOIIEHHEM K PEKOMEHIALMAM JaHHOTO PYKOBOJICTBA, & HMEHRO:
1) DaekTpHYECKOE NONCOSTMHERYE JOIKHO BHIONHATECA B COOTBETCTBUE C IPABRIAMK pasfiena «2.3.
DnexTpuuecKoe NOACOCABHEHUED.

2) TpemoxpannTe/bHEI Kianas, BXOAAIIHNH B KOMIUIEKT IOCTAaBKH, HEb3A 3aIJIyIIaTh UM 3aMEHATh.
3)YcTanoBKa Ha 101 HOMKHA OCYIMECTBAATHCA 0 JSHCTBYIOMM HOPMaM

HTTpu NPOACIDKUTENHIHOM OTCYTCTBRM PEKOMEHIYETCA OTKIIOYATH alNapar OT CeTH U CUCTCMBL
BOAOCHAOKEHHSA

5)Annapar npeiHasHa4eH Wis GHITOBOrO HCNOMBE30BAHMS

Meps1 GezopacHocTH

- VeTaHoBKY M IepBoe BKIIOYEHHE JOIKEH OCYIIeCTRIATh KBATM(HIHPOBaHHbIH NEPCOHA COTTIACHO
HOJIOXKCHHAM IaHHOK HHCTPYKLMH

- CrnepiyeT u36erath yCTAHOBKHM anilapara B IOMELIEHUsX, BHYTPH KOTOPBIX MOXKET 00pa3s0BbIBaTLCS Ik
- He paspeltaeTcst HCNIONB30BaHIE YUIHHATEAEH M TpancOopMaTopos

- He paspeiaeTcs BCTAB/IATS M BHIHAMATD IITETICE/E BIAXHBIMA PyKaMy

- He paspeluaeTcs [10JI530BaHKE allllapaTtoM ACTHMU 6€3 IPUCMOTpa CTAapIliX

- Bosa Ha BEIXOJIE M3 anlapata MOXET JAOCTHraTh 0KOrOONACHBIX TEMIEPaTyp.

YroGsl yMEHBIIATE TIOTEPH TEINIA 1O JUIMHE TPYO, anmapat (A pHC. 2) CIERYET yCTaHABIMBATE KaK MOXHO
6mmKe K MecTy otbopa ropsueit Bomst. [lns obaeryeHus yxoa 3a annapaToM CeAYeT OCTaBHTb MECTO ANt
cBOGOIHOIO AOCTYNA K JIEKTPHUECKUM HacTaM (npuMepHo 0,5 M).

2.1. Kpenaenue BogonarpesaTesst

KpenesxHple KPIOKH JOTKHBI BLIASPKHBATE BEC, NPEBBILAIONIMIA B TPH Pa3a BEC allllapara, 3al0JHEHHOro
Boznoit. PexoMennyemsIii nuamerp 60aT0B He HinKe 10 MM, OHM IOJDKHBI COOTBETCTBOBATH THIY CTEHEL.
BeprukanbHas yCTaHOBKA:

[ToBechTe anmapar Ka Kprok# (puc. 3-4). B mozensx 1o 100 1 (ofHa kpeTiexnas WIaHKa) IpelycMOTPeH
perynupyempli yrop s JOCTHKEHUS BEPTHKAIBHOIO NOJOKeHH annapara. Mozenn 120 1 150 1 nmetor
1IBe KPENEeKHBIC Ak (puc. 4).

TophizonTansHas ycTaHoBKa:

IToBeckTe anmuapat, BCTABUB KPIOKH B OTBEPCTHSA KpeneKHo# mianky (puc. 5).

N.B. Y6enurecs B Hane)XHOCTH KPEIJICHHUS, IIOTAHYB anmapar BHH3.

2.2. ITogcoenuuente K CHCTEME BOJOCHAOKEHHS
ToncoeauHseMsIe K BOTOHArPEBATENIO LUIAHTH ¥ COEMHeHMs AODKHb] BEIIEPKUBATH KaK pabouee
JaBJeHue, Tak ¥ TeMneparypy He Hike 80°C.

2.2.1. CranpapTHoe noxcoeqnHenue (puc. 6)

Tlpy CTAHAAPTHOM NOJCOSANHEHUM BOZOHArPEBaTeNb paboTaeT 0/ AABNCHAEM, OIPEACIAEMBIM
JaBlieHHEM B MaTMCTPATIH.

Tloncoenurenye BXOAHOM TPyOh BOAOBArpeBaTeNst K CHCTEME BOJOCHA0XEHHS OCYLIECTBISCTCS Yepes
NpefoXpaHMTeIbHBIH Kianan (puc.6 no3.D), Bxoaamuil B KOMIVIEKT NOCTABKH,
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Tna yno6etBa 06eiyKUBaHHUs, IPH I0ICOEIMHEHHNH K CHCTEME BOOCHA0KEHUS, PEKOMEHIYETCS MEXTY
BXO/IHOH Tpy60il BOIOHArPEBATENS U IPEIOXPAHITEIbHBIM KIANAHOM A00aBUTh TPOHHUKOBELA OTBO, K
KOTOPOMY TIOJICOEIMHUTE KpaH IS CIIMBa BOAB! (puc.6 m03.B) 13 BomoHarpesateis (8o usbexarue
Chy4ailHBIX OTKPBIBAHUIA JIydllle, ECTM OH OYAET OTKPBIBATHCS IIPH IOMONIH CHENMAILHOTO KIOYa).
Bo u36exanue IoNOMKY IpH 3aBMHYMBAHKH [IPeI0XPaHUTENLHOTO KIlaaHa He IpUMeHsaiiTe Gonbux
YCUIHH.
[IpenoxpanuTeabHbIA KiIanaH BHNOJHACT ABE QYHKIMA:
- [IPONYCKAET BOAY TOJIBKO B OZHOM HAMPABICHHH

(saBisieTcs oOpaTHBIM KIAnaHoM).
- IIPM JaBleHHH Bhle § Gap crpaBiuBaeT BOIy uyepes oTsepcTue cOoKy.

(oTkanubposax Ha § Gap).
TlosiBrcHHE BOASAHBIX Kalelb H3 OTBEPCTHS IPESAOXPAHUTENLHOTO Klanaya BO BpeMs Harpena BOAL!
SABJIAETCA €CTECTBEHHAIM IPOLECCOM H CBA3a0 C pacluMpeHyeM Bojk! B fake npu Harpesatun. OTpepcrue
KJ1amaHa COBETYEM NOJICOeAMHMTE OTBOHOM rubKoi TpyOKo# K cucTeme cuBa.
Hu B KoeM cayuae HeJb3s 3AKPLIBATE OTBEPCTHE Kaananal
Ecnu faBieHKe BOILI B MATHCTPAIH TIPEBBIIaeT 5-6 6ap, ciietyeT noc/e CYETUHKA II0CTABUTE PEAYKTOP
JlaBIeHUS.

2.2.3. Ilopcoeaunenne K OTKPLITOMY pe3epByapy ¢ BoJoil (Taunblif BapuanT).
Boa NocTynaeT B BOAOHAIpeBaTellh CAMOTEKOM M3 pe3epByapa. [l 3T0ro TPOHHKK pasBoa BOALL U3
pesepByapa Ha BOIOHArpEBaTellb H IPOYHE HYKIbl I0JDKeH OBITh BhIUE BepXHEll TOUKH BOJOHArPEBATENs.

2.3. DaexTpuyecKoe Nogcoenenne

Arinapar cieayer NOAKII0YaTh K CeTH JMG0 ¢ HOMOLIBIO JIBYXNOMIOCHOTO MarHUTOTEPMUYECKOTO
udPpepentuansHOro poixaouatens (30 MA) ¢ paccTOsIHEEM MEXAY KOHTAKTAMM HE MEHee 3 MM,
JKEJATEIHPHO 3AMIIEKHOTO IABKYME IIPEOXPaHHTENIMH, MO0 C TOMOMIBIO HITENCeNs.

JlagHbIH BLIKIOGATENb A0MKEH UCTIONB30BATHCS KAXK/IBIA pa3s PH OTKIIOYCHHN alnapara OT CeTH.
Annapar cra6xen xaGenem HOSVV-F, B ceuennn 3x1,5 MM, fnameTpoM 8,5 M. ITpoBox 3a3eMieHus
(3xesrTo-3eneHsIit) To/uKed ObITh ANMHHEEE IBYX ApYrHX. [lepen BKitoYeHnEeM IPOBEPETE COOTBETCTBHE
HanpsDKeHUS CeTH yKa3aHHOMY Ha Tabsnuxe.

3. BKIIIOUEHHE ¥ PABOTA

3.1. Broa b aeiicreue

Y6enuteck, uto dmanen (puc. 11 no3. F) otuenrporan. Eciu oH HEMHOTO CABUHYT, OTKOPPEKTHPYHTE €ro
nojoxenye, ociabuB 1 3aBUHTUB GOJITHL

HenocpeACTBEHHO iepe/t BKIIOUEHHEM 3aII0THUTE BOAOHArPEBATelb, OTKPhIB BEHTHAL MATMCTPANH
XONOJHOIO BOAOCHAOKEHHA M KpaH ropstaeii BOJIBL JUIs BEITecHeHus Bo3ayxa [IposeprTe BusyansHo,
TipocaunBasms BoAs! yepes Quianen (puc. 11 mo3. F). Hpu neo6Xx0QuMOCTH NOXTAHMTE COOTBETCTBYIOMIME
Gostre! (puc. 10 nos. C).

BrnousTe BOXOHArpeBaTeNb.

Perynupylomuii TepMOCTaT KOHTPOIUpPYET paboTy anmapara.

B pexuMe Harpesa ropUT TaMIIoyKa-HIIMKaTop (puc.] n03.A). CTeneHs Harpepa OTPAKACT HHAKKATOP
Temneparypst (puc.1 nos.C) )

Bo BpeMs Harpesa BO3MOKHO IIOABICHHAE XapAKTEPHOTO 1yMa, BOHMKAIOLWIETO NPH AHTEHCUBHOM
temoo6mene TOHa u BojsL. B npoiecce paboThI IOXBOMABL BOAB! MOTYT HAaIPEBaThCs.

Tlepes KaKIbiM TOCAEYIONHM BKIIOUEHHEM YOeIUTeCh, UTO BOA0OBarpeBaTelh 3all0NHEH BOJOK, OTKPLIB
KpaH Topsueit BOALI 1 yOERUBHIHCE, YTO BOJA TEHET.
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3.2. PeryIMpoBKa TeMNEpaTypbl

Jlns TepMocTaTa, MakcHMaibHas YCTaBKa 110 TeMIeparype JNeKHUT B Ipejenax oT 68 no 75 °C.

B moznensax TI Q B spamenuenm peryisaropa “f” no 1acoBoii CIpelike TeMueparypa Harpesa nOBLIIACTCH,
IIPOTHB YacOBOil CTPENKH - oHmKaerces (puc. 1).

N.B. Bo uzbexanue 6p1cTporo 00pasoBaHys HaKHIIK HE CENYET YCTAHABNMBATE PEryATop B
MaKCHUMAJIBHOCE TIOJIOMEHHE.

3.3. OTkn0YeHHe HA 3UMY

Ecan anmapat He Gy1eT HCDO/Ib30BATLCH B TEUCHHUE 3UMIEro nepuoja (Hanpumep, ua nade), TO BO
M36erKaHEe 3aMEP3aHHs BOJB! B BOJOHArPEBaTeIe CeyeT CIUTE BCIO BOAY 13 antapara, [l 510ro
TepeKpHITH KPaH B MATHCTPATH XOJIORHOIC BOJOCHAGHKEH!S, OTKPHITS KPaH Ha BBIXOHOH TpyGe armnapara
H CILETH BOAY M3 BXOAHOH TpyOKu (OTBUHTHB IPEXOXPAHUTENBHEI KIaaH MM OTKPBIB KPaH
TPOMHMKOBOTO OTBOJA).

4. TEXHAYECKOE OBCJIYKUBAHUE U TEKY UM PEMOHT
Texyniuii peMOT 1 TeXHHYECKOE 00CaYKUBAHME PEKOMEH/IYETCs BHUHOMHATE
CIIeLMAINCTaM, MMEIOIIIM HeO0X0IMMYI0 KBATH(QHUKALMIO.

4.1. 3amena oTaeABHBIX HacTel

OTcoenuHuTe annapaTt oT ceTd. CHSB IIACTHKOBYIO KPBILKY, MOXHO JOOPATECS 10 JNEKTPHYECKUX
yacreit (puc. 8). [nAa HacTpolku TepmocTata 1 cxembl (pUc. 9) OTCOEAMHUTE UX OT NPOBOAA SNEKTPONUTAHMA
1 CHUMMTE WX co ceoux rHesa.llpu moGoit HeobxomuMocTH nobparees 1o TOHa unu anoma cneayer
CHayasa CIMThL BOJY M3 BOJOHAIDPEBATeNs COTIACHO CICAYIOMEH NpoLie/lype: 0K AaThC OXTIAKICHUS BOXBL
B anyapare, NEPEKpPLITH KPaH NOAAdH U3 CHCTEMBI BOJOCHAGKEHHS U CITHTh BOLY Yepes BXOIHYIO TpyOky,
OTKpBIB KpaH CJ14Ba ¥ KpaH ropsuelt sozsl. OTBuHTHTL 5 60nToB (puc. 10 mo3. C) u BeHyTE (Prianen (puc.
11 nos. F). Ha ¢nanue 3axperienst TOH 1 anoa. Ilpu cOopke ceayeT CrequTs 3a TeM, YTOOb IO3KIUMH
npoxnanky Qnanua, repmocrara 1 TOHa 6binn kak BHawane (puc. 10). [Tpu kaxmoM aemoHTaxEe pranua
pekoMeHayeTcs 3aMeHa npokiaanky (puc. 12, nos. Z).

CobsoaaiiTe DONIPHOCTE 3NEKTPONOACOSAMHERMH cornacHo puc. 10 u puc. 13.

4.2. Peryaspioe o0ciay:KuBanue
Yro6bt obecneyuTh A0NITYIO ciyx0y Harpepatells, PeKOMEHYETCS yAANATh HAKKIh C HArPEBATENBHOTO
3IIEMEHTA IIPUMEPHO a3 B 2 rofia (CPOXH 3aBHCST OT HKECTKOCTH BOIEL).
Haxunp MOXHO OCTOPOXKHO COCKpeGaTh ¢ IEMOHTHPOBAHHOTO HAarPeBaTENbHOTO NEMEHTA, YTOOEI He
HOBPEUTH €ro 3alIUTHYIO TOBEPXHOCTD, 1160 00pabaTeIBaTL HArpeBaTENLHBIH 3IEMEHT BEIISCTBAMH,
npeHazHAYCHHBIMHU JITS YAAJICHHS HaKHIIH.
Marunessiit anog (no3. N, puc. 12) Heob6xomuMo 3aMeHsTh Kaxasie 1-2 rona
(1o Mepe M3HAUIMBAHMS [IPH YMEHBIIEHUH JI0 TPETH OT NEPBOHAYANBHOr0 00BeMa). Jng aToro cienyer
BBIHYTH (p/IaHel| HArpeBaTeIbHOro JEMEHTa ¥ OTBUHTHTD MATHUEBEIH aHox.
4.3.'TIpu cpabaTeIBAHKA ABYXTOMIOCHOTO 32UIATHOTO

ycTpoiicTBa '
B ciyuae neperpesa BoAsl TEPMIUECKHH IpeaoXpaHuTenh (B cootsercenu ¢ Hopmamu C.E.L) pasprizaer
3NEKTPUYECKYIO LEMb CO CTOPOHEL 0OOKX IOJBOMIOB X HArPEBATENbHOMY 7eMEHTy. B aTOM ciiydae cnesyer
OfIpeIC/INTE IPHYKHY [IEperpeBa M MPOM3BECTH PYUHOH Nepe3anyCk TEpMOCTaTa, HaXkaB KHOIKY
TEpE3aIycKa, PACIIONOKEHHYIO Ha TEPMOCTATe (MK, B C/Iydae HEUCIPABHOCTH, 3aMEHKTh TEPMOCTAT).
4.4. Ilonesnnie cOBETHE :
4.4.1. Ilpesxne, yeM BBI3BIBATE MacTepa 110 IEPBOMY I0I03PEHHUIO B HEUCIIPABHOCTH, IPOBEPHTE CHAYANa,
HE SABJISICTCA JIX HpH'{HHOi;l OTKa3a B pa60're OTCYTCTBHE CBETA HJIN BOABI.

69



RUS

4.4.2. Ecnu 13 KpaHOB HE TEYET ropsvas BoJa, IPOBEPLTE CHAYANIA, OTBEYAET JIM IOACOCMHEHNE K
BO)JOCHaG)I(CHPIIO H 3chKrpmlec1<oﬁ CeTH TpCGOBaHHXM, H3JI0KCHHEBIM B COOTBETCTBYIOIUMX pazacnax
JanHoro pykosoactsa. [IposepbTe HAAEKHOCTE KOHTAKTOB MENTY KIEMMaMH H COOTBETCTBYIOMUMH
3KAMaMK TepMocTata. Ecnu BeE B NOpsKe, 3HAUNT MOITIO ¢paboTaTh ABYXIOMOCHOE 3AIHTHOE
YCTPOHCTBO (CM. NpeabIAyINHit pasaen).

4.4.3. [Tepen TeM, KaK IPOU3BOAUTE JTI00bIe AEHCTBHUS N0 YXOIY, PEMOHTY MK OYUCTKE, OTKILIOYHTE
HATrpeBaTeIh OT YJIeKTPOCETH H BOTOCHADKEHHS.

4.4.4, Ecay ye BIIIOUASTCs IaMITouKa-HHIUKATOD, a alliapaT HarpeBacT BOLY, IPOBEPATE HCIPAaBHOCTh
nammouky (myskr 4.1.1.).

4.4.5. Ecnu mipeRoXpaHUTENbHBIH Knanad cHaGxeH PydKod Jnmd cJIMBa BOABI M3 BOJOHArpeBarels, TO
pexoMeHlyeM BO M30eXaHHe 3acOpeHHs XOTS Obl OAHH pas B MeCSI HPOMBIBATH NpPeZOXpaHMTeNbHBIHR
Krianad. [l 91010 Hafo NOAHATE YUKy HECKOJIBKO pas.

4.4.6. He pexoMenyeTcs CHUMATh HaKUIIb ¢ BHYTPEHHEH IOBEpXHOCTH §aKa, T.K. CHOH HAKMIHM SBJAETCS
HAIEeXXHOM 3amuToi 6aKa OT KOPPO3UH.

YucTKa

JIsist YMCTKH anmaparta CIeAyeT HPAMEHSTh TEIUTyio BOAY M YACTAIME A00aBKy Ha OCHOBE aMMHaKa MIIH
CIHPTA TaK, YTOOBI HE IOBPEAUTH HOBEPXHOCTD.

Brumanue: NpEMEHEHHE YHUCTALIMX CPEACTB HA OCHOBE CYXHX MOPOLIKOB MOXKET MPHBECTH K Hapaniham
Ha OBEPXHOCTH.

5. TAPAHTUMHBIE OBSI3ATEJILCTBA.

5.1. TapanTuiinbii CpoK

TapanTuiiHbli CPOK Ha BHYTPEHHMH CTANBHOM 6aK cOCTABNIAET HE MEHee 3-X JIET, 3aBUCHT OT MOACIHN H
yKa3aH B rapaHTHi{HOM TaJOHE.

TapasTriiHbIA CPOK Ha OCTAIBHBIE IEMEHTH! COCTaBAeT 1 rox.

5.2. OcHOBHBIE YCJIOBHS OCYUIECTBICHNNA FRAPAHTHIHON0 PEMONTA

5.2.1. FapanTuiiHslii PEMOHT OCYIUECTBISETCA NPY HAIMYMH FADAHTHHHOTO TaJlOHa, PABUIIBHO
3aM0JIHEHHOTO 1 3aBEPEHHOrO HEYaTho TOPTYIOMEH Opray3alny.

5.2.2. B nepuo rapaHTHHHOIO CpOKa OCYLIECTBISIOTCS OeCIIaTHO: rapaHTHitHbIe paboThl IO PEMOHTY,
BKJIIOYAs BHIE3] CHELHANINCTA, M 3aMEHa 3armyacTel.

5.2.3. Bonee neTanpHO YCIOBHS rapaHTHH YKa3aHb! B TApaHTHRHOM TAIOHE.

5.2.4. Afipeca CepBUCHBIX LEHTPOB YKa3aHb! B NPHIOKEHHH K FapaHTUHHOMY TaJIOHY.

5.2.5. Ilpu OTCYTCTBUH y TOPIYIOIUEH OpraHu3auuy TapaHTHIHLIX TAIOHOB MK HAPYIUEHHY CCPBHCHBIM
LEHTPOM YCIIOBHit TApaHTHH, IPOCHM obparu